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A Déli Hirlap szeptember 23-án megjelent 
számában igen figyelemreméltó irás jelent me. 

Aa munkásnő, a dolgozó és nyomorgó proletárnő 
sorsáról, amelynek minden sora alkalmas arra, 
hogy a közösség, de különösen nemzetkisebbségi 

denképpen segitséget és lehetőleg intézményes 
támogatást igénylő problemára és hogy a kérdést 
szüntelenül napirenden tartsuk. Mert ime még 
alig száradt meg a nyomdafesték Szürke Mártá- 
nak a Déli Hirlap hasábjain napvilágot látott 
irásán, apróhirdetés jelent meg, amely minden- 
nél beszédesebben bizonyitja, hogy a dolgozó nő, 
a proletárnő problémája döbbenetesen élő és je- 
lenlevő adottság. Egy anya, bizonyára egy so- 
kat szenvedett anyai szív kiáltja oda az emberi 
közösségnek, hogy „Örökbe adnám kisfiamat jó 
családhoz. Mikor Szürke Márta nőtestvérem irá- 
sának elolvasása után eme apróhirdetés is sze- 
memebe ötlött, nagyon összegyült bennem valami 
keserűségféle és hosszan elgondolkoztam magam 
is a nő, a dolgozó és olyannyira kizsákmányolt nő, 
a gyermekéért vérét adó és életét kockáztató, a 
rettenetes, napról-napra harcoló, gyermekét vé- 
res verejtékével és annyi emberi lemondással ne- 
velő proletárnő sorsán. 

Elgondolkoztam ezen a sorson kezdettől a 
végéig, egészen addig, amig odajut, hogy vagy 
megszabadul a gyötrelemtől, eldobva magától az 
életet, avagy végső kétségbeesésében arra szánja 
el magát, hogy apróhirdetésben, a lapok útján 
adja tudtára a jólelkű, jobbomódú embereknek 
azt a szándékát, hogy a lelkéből-szivéből fakadt 
apróságot, édes kis gyermekét kinálja fel örök. 
be, csskhogy azt a nélkülözéseket igérő tél roha- 
mos közeledése láttán a szenvedéstől megmentse. 

A dolgokon és a történéseken gondolkodó- 
nak a kérdés szinte magától adódik. Mi is hát, 
a dolgozó szenvedő nő, különösen a nemzetki- 
sebbségi helyzetben levő munkásnő sorsa? Azé 
a nőé, aki anya és dolgozó is egyszemélyben, 
emberének és a mai társadalomnak egyaránt 
alárendeltje. Mit is jelent ezen nők számára vég- 

eeredményben az Élet! Megpróbálom e cikk szük- 
reszabott keretépen a kérdéssel foglalkozni és 

a munkásnő sorsának útjára különösen most, a 
társadalmi vajudások, átalakulások idején, rö- 
viden rávilágitani. 

Sokszor, szinte lépten-nyomon a fülünkbe 
cseng a szó: proletár. Mit is jelent ez a megálla 
pitás tulajdonképpen? Proletár az, aki a társa- 
dalmi javakat termeli, de azokat nem élvezi. Sőt! 
Kizsákmányolja éppen az a plutokrata-kapita- 
lista rendszer által teremtett társadalom, amely- 

nek termel. A proletár küzdőtársa a proletár nő, 
tehát sorsa is azonos a proletáréval. Lehet azon- 
ban jogosan állitani, hogy még sulyosabb. Mert 
ugyanakkor, amikor résztvesz a társadalmi ter- 

Végzi a háztartás nehéz munkáját, mindezen fe- 

ül pedig szüli és saját testéből táplálja a holnan 

gatagában morzsolja le életét, együtt van 

zűk, az életbe való belekapcsolódási le- 
minimálisak. Mindezek a körülmények 

zzájárulnak ahhoz, hogy sokkal ke- 
vesebb legyen a sorsa a proletárférfi sorsánál. 

ak már és sokat olvashattunk is 
ozó nők sorsáról, életéről, bár maguk 

án világitottak rá saját életút- 

emme 
igyo ; 

a Pedig ezeknek a sorsoknak a figye 

sorsközösségünk figyelmét felhivja erre a min- 

nő alja 
Hozzászólás Szürke Márta, A munkásnő, mint szociális 

probléma cimiü cikkéhez 

kisérése a gondolkozók előtt nagyon is fontos- 
nak kell lennie, mert az ő sorsuk nélkül magáról 
az emberi sorsról való ismereteink is hiányosak. 
Nemrég egy amerikai munkásirónő önéletraj- 
zát olvastam. Ez az irónő a proletársorsból küzdte 
rel magát és önéletrajzában élesen rávilágit azok. 
ra a problémákra, amelyek mellett a társadalom 
nagy része minden megértés nélkül halad el. A 
nőkérdés mélységeit tárja fel előttünk és tragi- 
kus erővel bizonyitja, hogy a plutokrata-kapita- 
lista társadalom mai formájában a nőkérdésnek, 
a proletárnő sorskérdésének a lényegét meg le- 
het ugyan kerülni, de megoldani nem... 

Ennek az irónőnek az élete döbbenetesen tra- 
gikus. Tömeglakás, nyomortanya, napszámos 
apa, aki dolgozik és nem bir a nyomorral. Mosó- 
nő anya, aki hajnaltól késő estig mások szennye- 
sét mossa és szüli a gyermekeket egymásután. 
Ebben a környezetben nő fel a proletárleány. 
Nyole éves korában már teljesen tisztában van 
azzal, hogy nincs gólyamester. Megtanitotta erre 
az egyszobás nyomortanya. Már tizenhat éves, 
de fogalma sincsen fogkeféről, hálóingről, vetett 
ágyról. Az anyjával jár mosni. Mindkettőjüknek 
egy a vágya: az iskola. A leányt huzza a vá 
a tudás felé, az anyja izzad és fárad a cél eléré- 
séért. De kidől idő előtt. Az otthoni nyomor, 
a szakadatlan szülés és a végnélküli robot meg- 
ölik benne az életerőt, meghal. Apjánál, aki nem 
jól bánik vele, nem sokáig marad, mert egy- 
szer, amikor meg akarja verni, szembeszáll vVe- 
le, aztán elmenekül othonról... 

Hányódik mindenfelé, küzködik, pincérleány 
lesz, dolgozik éjjel-nappal, de tanul közben szaka- 
datlanul és nem törik meg abban a piszokban 
sem, csak tanul... Gépirónő lesz, de itt sem áll 
meg: nappal robotol, éjjel tanul tovább. Az egye- 
temig küzdi fel magát, tanárnő, majd ujságirónő 

melésben, termel a család szűk keretein belül is. 

munkásait. De mig a munkás a társadalmi terme- 

Történelmi okmányok: 

lesz. Sorstársnőivel összeolvad a nagy kollekti- 
vitásban és akinek nevét tegnap senki sem ismer- 
te, ma már embermilliók ismerik, tisztelik: a dol- 
ozó emberi közösség büszkesége lett. Szerelmi 

élete csak csalódás és szenvedés. A mult mélysé- 
ge, melyet a szülői házból hozott lelkében, e 
takintetben mély nyomokat hagyott benne. A' 
proletárleány életében gunnyá torzul a szerelmi 
élet, minden romantikájával egyetemben. A 
szivét, az ő sokat szenvedett szivét már tönkre- 
tette a mult, gyermekkorának szomoru multja... 

Két véglet adódik tehát a dolgozó, a proletárnő 
útján. Az egyik kiemelkedik és a magasba tör, 
bár útja ezer szenvedésen és tövisen visz keresz- 
tül, el a csúcsig, mig a másik és a sok-sok ezer 
elvész a mélységben, elnyeli a sötétség, melybe 
a mai plutokrata-kapitalista társadalmi rend 
kényszeriti bele a munkásnők ezreit. 
Mi tehát a teendő? Nem más, mint a sza- 

kadatlan harc, amely harcba bele kell kapcso- 
lódni népközösségünk női szervezeteinek is egy 
olyan társadalmi rend megteremtéséért, amely- 
ben a dolgozó nő sorsa nem lesz többé szociális 
probléma és ahol el fog jutni ő is az élet szép- 
ségei felé és nem lesz többé közülünk senki sem 
arra kényszeritve, hogy a kizsákmányoló kapi- 
talizmus jóvoltából szakadatlanul csak a szenve- 
dés útjait járja. Igaza van Szürke Márta nőtest- 
véremnek, amikor azt mondja, hogy óriási köte- 

lesség hárul mindannyiunkra és itt elsőserban az 
erőteljes gyermekvédelmi akció meginditására 
és állandósítására, intézményesitésére gondol. De 

a ez még mind nem elég. A Magyar Népközösség 

munkásasszonyai gyermekeinek megmentése ér- 
dekében meg kell mozdulnia a magyar nőszövet- 
ségeknek is és fel kell ráznia az áldozatkészséget 
száz százalékosan, hogy a kitüzött cél eléressék 
és nem csupán alamizsnaosztogatásban merüljön 
ki. A szent cél megvalósitásába vetett hittel kell 
meginditanunk azt az akciót, amely a dolgozó 
nőtestvéreink felszabadulását is meg fogja hoz- 

ni, ahol aztán nem lesz többé kín, undor, piszok 
és nyomor számukra a szerelem, a gyermek a 
munka - az Élet!... 

Vecsernyés László 

18 kell émiteni a birolráciát 
- irta Antonescu tábornok, államvezető 1934 ben 
Bucurestiből jelentik: Antonescu Ion tábor- 

nok, államvezető a közvélemény felvilágositásá- 
ra szánt közlései során most azokról a költségve- 
tési anomáliákról, illetve azokról a javaslatairól 
ir, melyeket 1934-ben tett, hogy megelőzze a vál- 
ságot: 

A hadiköltségvetések e sulyos helyzetében 

két megoldás van, vagy 2 milliárdot költünk a 
hadseregre, ami lehetetlen, vagy racionálisan 
használjuk fel a jelenlegi alapokat, amik rendel- 
kezésre állanak. 

Leépitjük a bürokráciát és a felesleges ele- 
meket eltávolitjuk. lere 

Az előléptetést nem a protekció fogja vezetni, 
mint eddig, hanem kizárólag az érdem; 
és a kiubbok nyomására nem fogunk n 
mindenkit a piramis tetejére emelni. A 

előléptetése nem történhet, csak az eg 

nál erőteljesebbek lesznek az indokolatlan egyé- 

kiválasztódás során, mert nem lehet minden tiszt 
törzstiszt, vagy pláne generális, ahogy azt a 
protekció és különböző erők eddig tették. A sze- 
mélyzeti költség nem emelkedhet ugrásszerűen 
3090-ról 7090-ra, mint ahogy ez sehol nem lé- 
tezik, ahol egészséges és előrelátó vezetés van, 
mint igen sok más népnél. Nálunk minden tisz: 
törzstiszt, vagy akár tábornok akar lenni, - e 
azonban csak a vezetők gyengeségén mulik, é. 
minél jobban megmutatkozik a gyengeség, an- 

ni ambiciók. Lehetetlen - fejezi be Antonesc 
tábornak 1934 évbeli előterjesztését, - hogy 
yen előléptetési rendszer létezzék, amikor 



A berlini egyezmény örömet keltett 
Tokióban é 

Berlinből jelentik: A háromhatalmi szerző- 
Mdés aláírása alkalmából a kancellária nagyter- 
mének közepén nagy asztal volt, amelyen mikro- 
fon feküdtt. Ribbentrop felolvasta a megállapo- 

dást, majd az aláírások következtek. Az aláírási 
ünnepségek után Hitler Adolf megjelent az er- 

kélyen és a tömeg lelkesen ünnepelte a Vezért. 
(Raádor.) 

Berlinből jelentik: A háromhatalmi szerző- 

dés aláírása alkalmából Ribbentrop fogadást ren- 

Ciano gróf üdvözlete Konoye herceghez 

; Berlinből jelentik: Ciano gróf olasz külügy:] 

miniszter pénteken este rádióüzenetet küldött 
Konoye japán miniszterelnöknek és Matsukuo 
külügyminiszternek: 

öszinte üdvözletemet küldöm az éter 
hullámain át a japán kormánynak és mépnek, 

abban a történelmi pillanatban, amely megkoro 

názza a Duce, a Führer és a japán államtérfiak 
munkásságát. Az országaink közötti kötelék 
ezzel elszakithatatlanná vált és boldog va- 

gyok, hogy részvehettem e grandiózus terv 
megvalósitásában. Nem feledhetem el, hogy 
ez alkalommal ne fejezzem ki csodálatomat és 
nagyrabecsülésemet a japán nép és annak ve- 
zetől irányában, akik Kinában és Mandzsuriá- 
ban folytatják a harcot Távolkelet felszabadí- 
tása érdekében. Az új rend előfutárja és biztos 
záloga ez az új megállapodás, mely az új rend 
és a világbéke megteremtését hozza el az em- 
beriségnek - fejezte be rádióüzenetét Ciano 
olasz külügyiminiszter. (Rador.) 

A HAÁROMHATALMI SZERZőDÉS MEGSZILAR- 

DITOTTA A NCMEI-OROSZ BARAÁTSÁGOT 

Berlinből jelentik: A Völkischer Beobach- 
ter kiemelkedő jelentőséget tulajdonit Ribben- 
trop beszéde ama részének, amelyben Németor- 
szág és a Szovjet viszonyával foglalkozott. 
A német külügyminiszter kijelentései 
csalódást okoztak azoknak, akik azt hitték, 
heogy a tiz évre megkötött német-olasz- 
japán politikai, gazdasági és katonai egyez- 
mény közvetve, vagy közvetlenül a Szövjet 

ellen irányul. 
A helyzet ebben az irányban teljesen tisztázó- 
dott - irja az ujság - 
Németország és a Szovjet viszonyában sem- 

minő változás nem fog bekövetkezni. 
A Deutsche Allgemeine Zeitung irja: A teg- 

nap aláirt hármas egyezmény nem irányul egyet- 
len nép ellen sem. 
Minden állam, amely úgy érzi, hogy a létre- 
jött egyezménnyel azonos célokat folytat, 
csatlakozhatik a megállapodáshoz. Ennek az 
egyezménynek a célja, a három világrészben 

űj rend megteremtése. 
Ez a rend kiterjed természetszerüleg Afrikára is, 
mely szervesen egybekapcsolódott az európai 

élettérrel. 
Angliában azt hitték - folytatja az ajság - 

néppel, mely a főváros uccáin sűrű sorokban hul- 
lámzott végig és ünnepelte a tengelyhatalmakat. 

désnek Berlinben történt 
Konoye herceg japán miniszterelnök kiáltványt 

Girand otel Lafayel! 
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a főváros legjobb 
BUCURESII í cales victorei ŐS legkényelmesebb 
11 szám. 

Mérsékelt árak szállodája 

s Romában 
dezett a Kaiserhof-szállodában, amelyen Ciano 
külügyminiszter, Kurusu japán nagykövet, Ser- 
rano Sunner spányol belügyminiszter, Eistunozza 
berlini spanyol, Speerer madridi német, Macken- 
sen római német és Dino Afieri berlini olasz 
nagykövetek, valamint Keitel tábornagy, Himm- 
ler birodalmi rendőrminiszter, Lutte, Meissner, 
Henlein, Tschammer von Osten, Keppler, Lanert, 
Lutze és még számosan vettek részt. (Rador.)] 

(Rador.) 

KONOYE HERCEG: MEGAKADÁLYOZZUK 
A BÉKE MEGZAVARASÁT. 

Tokióból jelentik: A háromhatalmi szerző- 
aláírása alkalmából 

intézett a japán néphez. 

Nagy szenzációt kel 

VWashingtonból jelentik: Hull külügyi állam- 
titkár a péntek délutáni sajtóértekezleten a pén- 
teken este aláírt háromhatalmi paktumról nem 
nyilatkozott részletesen, csupán annyit mondott, 
hogy Berlinben azt hozták nyilvánosságra, ami- 
ről az USA úgyis tudott már eddig is. Hall kije- 
lentette, hogy 

az amerikai kormány álláspontját a most 

megkötött diplomáciai megegyezés semmi- 

ben sem módosítja. 

A szerződés megkötése egyébként igen nagy 

A legsürgősebb teendőnk - mondja ki- 

alkalmából Matsukuo japán külügyminiszter rá 
dióbeszédben ismertette a háromhatalmi szövet 
ség nagy fontosságát. (Rador.) 

a pénteki nagy esemény 

áltványában többek között a japán miniszter- 
elnök, hogy a béke zavargóit megakadályoz- 

zuk veszedelmes munkájukban. Németország 
és Olaszország ugyanezen ideálért fárad 
mint japán. Eljött az ideje annak, hogy Ja- 
ánra vár az a hivatás, hogy békét teremtsei 
agyázsiában. 
A nagyjelentőségű beriini diplomáciai aktu 

A BERLINI EGYEZMENY NEM IRÁNYUL 

Az USA ELLEN. 

Tokióból jelentik: A Domei távirati irod 
Jelenti: A külügyminisztériumban tegnap fo 

a sajtó munkatársait. Egy ujságiró kér- 
ést intézet a külügyminiszer megbizottjához, 
vajjon a hármas egyezmény nem irányul-e 
Oroszország és az fEgyesült Allamok ellen. 

A külügyminiszter megbizottja kijelentette, hogy 
a RBerlinben aláirt egyezménynek semmi kö- 
ze sincsen az antikomintern paktumhoz, te 

hát nem irányulhat Moszkva ellen. 
De az egyezmény nem irányul az Unio ellen sem 
= mondotta - ha az Egyesült Allamok nenr 
avatkozik bele Japán ázsiai tevékenységébe. 

tett Washingtonban 

Belbi 
unet szall 

a nyilatkozattételben. Roosevelt elnök a Fehér 
Házban fogadta az ujságírókat és odanyilatko- 
zott, hogy miután a megállapodás részleteit még 
nem ismeri, nem mondhat véleményt. Egyébként 
az elnök a jövő héten újabb légügyi ellenőr 
útra megy. 

Newyorkból jelentik: A berlini paktum meg- 
kötése bombaként hatott Newyorkban, Az ujsá- 
gok szerint Amerika és Európa között konfliktus 
Kkitörésétől tartottak és ehelyett újabb probléma 

merült fel. A lapok nagyrésze azt a nézetet vall- 1 
ja, hogy az olasz-német-japán paktum Amerika 

szenzációt keltett. Politikai körök tartózkodóak 

Toklóból jelentik: Matsuoka külügyminiszter 
nyilatkozott a Nemet Távirati Iroda képviselője 
előtt és megállapította, hogy 

Németország és Olaszország Japán leghűsége- 
sebb szövetségesei lesznek. 

Az angolok vegyék tudomásul - mondotta a kül- 
ügyminiszter, - hogy Japán valamikor a leghűsé- 
gesebb szövetségesük volt, de ezt a szövetsége: most 
véglegesen elvesztettek. A japán népre gyakorolt ha- 

Katonai döntések 

Berlinkől jelentik: Politikai körökben a három- 
hatalmi szerződéssel kapcsolatban leszögezik hogy 

hogy Németország és Olaszország olyan ak- 
ciót kezdeményeztek, amely Oroszország el- 
len irányul. Londonban ezért meglepetéssel 
fogadták azokat a nem várt fejleményeket, 
amelyek Németország és Oroszország között 
a helyzetet még jobban megszilárditották. 
Az új történelmi jelentőségű elhatározás ki- 
zárólag a demokrata államok ellen irányul. 

Szóval azok ellen, amelyek a régi korhadt rend- 
szerhez ragaszkodnak a legnagyobb csökönyös- 
séggel. 

A NEMET VEZER TARGYALÁSA 
CIANO GRÓFFAL. 

Berlinből jelentik: Hitler birodalmi vezér és 
kancellár Ribbentrep bírodalmi külügyminiszter tár- 
saságában kihallgatáson fogadta Ciano gróf olasz 

tatott. (Rador) 
ÜNNEPELTE 

külügyminisztert, akivel hosszas megbeszélést foly- 

E TOKIÓBAN A TENGELY- 
IHATALMAKAT. 

TrTokióból jelentik: A háromhatalmi megálla- 

ez óriási katonai hatalmat és erőt képvisel, 

amelynek nagy rontossága a jövőben fog igazán 
megmutatkozni, közös érdek eés célkitüzések alap- 
ján. Ez a megállapodás nemcsak külpolitikai jelle- 
cű, hancm a szocialis igazság egyforma meglátásán 
épült fel, mert egyforma rendet követel mind a há- 
vom szerződő hatalom a népek között. A katonai 
ezempont nem jelent támadaást ugyan, de a háborús 

uszítók es felelősségnélküli körök figyelmébe irá- 
nyul, akik a háborút ki akarják terjeszteni és ezt 
meg is akarják hosszabbitani. Akárki beleakarna 

avatkozni az új európai és nagyázsiai rendbe, ame- 
iyet a tengely, illetve Japán teremt meg, a három 

Datalommal találja magát szemben, amelyek együt- 
tesen védik meg érdekeiket. A paktum minden „vi- 
lágszektorpan" megakadályozza a zavartkeltést, mi- 
után régen mutatkoznak olyan erők és jelenségek, a 
melyek Angliát a háború kiterjesztésében és meg- 
hosszabhitásában segíteni szeretnék, vagy ezt ter- 
vezik, a kapitalista érdekek szolgálatában, hazuz 
propaganda révén. Mindezek a körök tudják meg, 

! 

„Ne legyen második világháboru" 

a berlini egyezmény 

hogy valahányszor az angol körök és célok érdekés/ 

ellen irányul. (Rador.) 

tásukat 1s elvesztették mindörökre a háromhatalmi 
szerződes megkötése által. Japán most egységesen 
és elhatározottan áli Németország és Olaszország 

mellett es 

most már csak azt lehetne kívánni, hogy az cu- 
rópai háború nc változzon át második világhá- 

borúvá. 

Japán csak azt óhajtja, hogy ez a háború korlátozott 
maradjon és minél előbb végetérjen. (Rador) 

et von maga után 

ben működnek, ezek sulyos határozatokat vonnak 
maguk után és ugyanakkor 

katonai természetű döntéseket is. 
A háromhatalmi megállapodás a világbéke megte. 
remtésére irányul és ezt bizonyítja az a tény, amel 
kiemeli a megállapodás 5-ik szakaszában, hogy min 
a2 három szerződő fel viszonya és álláspontja Szov. 
jetoroszországgal kapcsolatban változatlan. A 
met birodalom e tekintetben a Szovjettel kapcsolai 
ban már regebbről meghatározta érdekköreit. (Ra- 
dor) 

A MIKÁDÓ SZERINT ELTÜNIK A NYUGTAL 

Tokióból jelentik: A mikádó a háromhatal 
egyezmény létrejötte alkalmából a következő legma- 
gasabb rendeletet adta ki: 

Nagy kötelesség, nogy lelkiismeretesen éjt 
pallá téve megvéljük földi jogainkat és elősegíts 
azt, hogy minden nép egyetlen nagy családdá vál 
jon. A jelenlegi válságban olyan hangok is ha 

i és a nyugalom a.
 

szanak, hogy a hábo a 
nem tér vissza a nepek közé. Mi azonban bi 
ban, hogy eltűnik a nyugtalansá. : 

visszatér az emberek közé a bék 



mányomnak parancsot, hogy az olasz és német 
mányokkal közös érdekeinket szemelőtt tariva, 

együttműködési és szövetségi megálla, jást 
tonai segítség nyújtási egyezményt kössön. 
érzéssel állapítom meg, hogy ez a célkitűze- 

sikerrel járt. (Rador) 
UNIO MINISZTERTANAÁCSA MEGTÁRGYAL- 
TA A IKULPOLITIKAI HELYZETET 2 
AZ USA IDEZTE ELő A HELYZETET 
Washingtonból jelentik: A DNE jelenti, hogy 
köztársasági párti szenátor a szenátus külügyi z m 

eeregye kea pánt egr ky e 7 szömor MEGBIZHATÚ KÉSZIT 
al szövetséget kössön a tengely államaival. 2 

JAPAN NEM ENGED KISERLETEKEr ; 
A CSENDES óCEANON akarnak végrehajtani, kellő választ fog adni engednek pótolhatatlan műkincseket a romlásba 

v 

Tokióból jelantik: A japán sajtó Roosevelt- tengely. (Rador.) hullani, akkor mindenütt ezt a választ kapja: 

azzal a jegújabb rendelkezésével forialkozik, MAMOROS öRöM RÓMABAN. káljuk ezt ogy un 

agokat koralanat A n pok fa ekRéóumából jelentik: Az olasz fővárosban, de Pedig ez a lárályi palota valamikor több 
egész Itáliában mámoros örömmel fogadták a négyzekijométernyi területre terjedt ki és olyan 

k, hogy Japán minden eléje tornyosuló nehéz- / . 
sea tad és eemrhe a *og ezatbeni. berlini esemény hírét és egész éjszakán át lelke- istállók állottak mellette, amelyekben többezer 

A . z : .. 

ujságok! k, hogy minden amgol-ame- sen tüntettek a Duce, Ciano és a tengelyhatal- lovat lehetett elhelyezni. Régi és trópusi növé- 
melyet ; érei i nyekből szinte áthatolhatatlanul benőtt kertben 

kisérletre, lyet a Csendes-őceánban mak vezérei, valamint Japán mellett. (Radör.) még m ostis rabukkanhatunk az T500. va géről 

= származó Csehel-Situn-palotára, amelyben Abbas 

Ciano gróf tárgyalása Serranoval sah a kütőől követeket fegadia A talakon la 
1 san elmáló festményeket látunk. Ezek a „per 

Berlinből jelentik: Ciano gróf olasz külügyminiszter a Belvedere-palotában fogadta Serrano epléraly avaralk életét ngatjak 
bel k 

mner spanyól belügyminiszter, akivel másfélórán át tárgyalt. (Rador.)] zépkori Európa követeit teljes díszben, diploma- 

.. ták fogadásának jeleneteit és - jónéhányat a 

Fogadtatás a berlini olasz nagy követsegen sah többszáz felesége közül, Ha valaki láthatott 
a mai időben egy diplomatafogadást és a tapasz- 
taltakat összehasonlítja azokkal a festményekkel, 
amelyeket ennek a palotának falain talál, akkor 
arra a benyomásra jut, hogy 

a középkori mohamedán világban többszáz 
évvel ezelőtt sokkal kevésbé voltak körülmé- 
nyesek és fontoskodók az emberek, mint ma. 

/ t ; k 5 di 1ó A szertartás e. ű é é r gyszerűbb volt és természetesebb, 

U O ar avanos expe 1C10 igaz, hogy a követ nemcsak diplomata volt, ha- 

. . nem egyúttal kereskedő is és a kereskedők sze- 

az e gy kori Kelet Pá f1s áb a retnek - akkor különösen szerette
k - gyorsan 

: a lényegre térni. Ugyanerről a realizmusról és Vi- 

, : . . szonylagos természetességről tanuskodnak azok 

Riport Iránból, ahol már megkezdte az uj világ a feltmények is, amelyek Perzsia uralkodóénak 
; . z táncünnepélyeit örökítették meg és amelyek be- 

kialakitását - a gep mutatják azt is, hogy mennyire gondtalan, sőt 

A „Neue Zürcher Zeitung"-ban Wal- vesztegelnek. Azelőtt a karavánvezető úgy indí- e e volt egy ohamodán relkodó 

ter Bosshard, a lap Iránba kiküldött totta el menetét, hogy lehetőleg estére megérkez- telöé a a e ek öl
ak e 

tudósítója folytatja cikksorozatát, a zenek valamelyik szerájba, most a micisapkás, 1 1 eholt el a iaba i ké eke 

melynek első cikkeit ismertettük már kezeslábas ruhába bujtatott perzsa sofőrök leg- a er 1e e * éről la * otaai et az 

lapunkban. Bosshard most Irán belső följebb néhány órára állanak meg a vendégfoga- előazslal baro k napkirály palotájának falain... 

Berlinből jelenti a Stefani iroda: Ciano gróf amelyet Dino Alfieri berlini olasz nagykövet rende- 

asz külügyminiszter Serrano Sunner spanyol bel- zett a tiszteletére. Este Ribbentrop vacsorán látta 

miniszterrel folytatott tanácskozása után az vendégül az olasz külügyminiszter. (Rador) 

sz követségre ment, ahol fogadtatáson vett részt, 

ferületein tett utazásairól számol be. dók mellett, hogy benzint vegyenek föl, vagy ISPAHAN PUSZTULÁSA 

Cgylátszik Irán népének vérében van az év- megebédeljének. Az egyik szerájnál találkoztunk 1772-ben, az afgánok betörése után Ispahan 

zredes keleti szokás, hogy semmivel sem kell egy ilyen tankoló autókaravánnal, majd folytat- 
. 

tni kezdi cikket Bosshard. - Legalább is tuk utunkat egy kiszáradó sós tó mellett, amely- ban Bera ooat kzl zm
 gyugoi 

zt tapasztaltam már évekkel ezelőtt is, amikor ből lassanként nem marad más vissza, mint fél- és kirab k AZ akkori tűzvész nyomai még 

evekaravánnal Azsia belseljébe indultunk. Mos- méter magas sóréteg - az egykori tó fenekén. Most ajáthatók a romokon. Az egykori „keleti 

ani utazásom során is hasonlo jelenségeket ta- Elhagyjuk Khumot, ahol 1928-ban Irán jelen- DBáris" ettől a pusztulástól kezdve a jelentéktelen- 

pasztaltam és éppen úgy, mint annakidején, ezút- legi uralkodója véres csatában megtörte az addig ségbe visszasüllyedt és ha most van jelentősége 

a teve-, illetőleg most már autókaraván el- oly hatalmas feudális osztály uralmát és ezt annak kös eo nhetb hogy ge 

ulása jelentette a legnagyobb nehézséget. ezzel megnyitotta az utat Irán modernizá- í 2 

zámtalanszor kitűztük az órát, amikor „"vissza- lódása, az ipari fejlődés és a társadalom hi- Irán egyik legfontosabb kereskedelmi 

atatlanul el kell indulnia a menetnek, de hetetlen iramú átalakulása felé. űútvonala mentén fekszik. 

bármennyire is alaposak voltak az előkészületek, Khum után folytatódik az egyhangú kősivatag 
Ejszaka kisétáltunk a régi várfalakhoz. Te- 

kármennyire is átgondoltunk minden lehető és és csak neha-néha találkozunk a Siraszból, a ró Iihold világította meg az előttünk elterülő és csak 

netetlen akadályt, az utolsó pillanatban mindig zsák városából, továbbá Ispahan, vagy a Perzsa sóstavaktól megszaktott csáhár-bagi fensíkot, 

ént vaiami, ami nehany órával megint elha- őböl mentén fekvő Bushir felől szembejövő autó amelynek fehér kövei kísértetiesen világítottak 

otta az indulást. Mintha a sofőr nem akart oszlopokkal. Az autókaravánokat gépfegyveres a holdfényben. Körülöttünk leomlott falak, el- 
volna elválni a várostól. Annál nagyobb volt a csendőrautók kísérik, valóságos autó-,con- pusztult paloták, felgyújtott épületek, bedőlt me- 

meglepetésem, hogy mihelyt kikecmergünk Te: voy:-ok ezek, amelyeket a gepiegyverek biztosí- csetkupolák a város régi nagyságáról tanuskod- 

ranból, a perzsa sofőr szinte extázisban, égő tanak a néhol itt-ott még fölbukkanó országúti nak. Fent ültünk a várfalakon és alattunk 
emekkel és a rohanás élvezetétől megvadulva, rablótámadók ellen. .... 

0 kilométeres tempoban vágtatott végig a re- , még éjszaka is szinte óránként dübörögnek 

ekirani betónutakon.. A MOHAMEDAN URALKODÓ OSZTALY - el a 30-40 teherantóból álló gépkocsiltara- 
öTSZAZ EV ELŐTT vánok. 

TEVEK HELYETT - GÉPFEGYVERES 

AUTÓKARAVANOK oa al be spalanb pe áno ab A z lonére gelssgg száguldó modern 

Végi óút én többé-kevésbbe rom- 2 Varosaba, ami egész Azsiában csak Pekinggel gépek gumiabroncsaina sírását, hengereinek do- 

a ág azantótt menlén teaee hogya e3 egesz Etébéban oat t a egtítató bogás me lemteze tévolegooel 
a eoput valanukor a fina fele haladó kassze. fvszázddókkal ezelőtt úgyannyira az ak juk. EÉs ezek a hangok azt bizonyítják: Iránba 

vánok legfontosabb közlekedési vonala volt. kori világ egyik központját jelentette, mint ís betört a gép, az új kultúrák és új társadalmak 
edőlt karavánszerájok bukkantak föl előttünk, Sztambul, a későbbi Konstantinápoly, a mai Isz- előhirnöke, kialakítója és megteremtője... 

sodálatos kapukkal, becmlott mecsetek, ame- tanbal. Ispahan azonbany nagyobb volt Sztam- . 
ekben évszázadokkal ezelőtt egy középkori tár- bulnál, gazdagabb Damaszkusznál, előkelőbb Kai- .. . 

efezeg katonai és vandorai iuad 7Tonáb és szebb szamarkandnl Abas sa per A német népközösség 
an kole fibheti ur időben a kereskedők 784k napkirálya akti 1800végén uralkodott mil .. .. 

e, haz fa atdelyatkkal, vagy tevélt dent mágett Tpahan fölvitágbatatására és bal vezetőjének közlése 
el naponta 80--40 kilométernyi utat megtehet- azi ebl kt anyel alk az0 ak a remek epl 

most pedig :: haro Az utóbbi időben olyan hírek terjedtek el, hogy 
úlyosan megrakott hathengeres teherautók mne pan oven ek esa l eszeln Pen a német nemzetiségű katonakötelesek nem kötelesek 

übörögnek végig a nyilegyenes utakon a í ó rar eda e k e bevonulni. Ezzel szemben Schmidt András, a romá- 

Perzsa öböltől Teheránig a P ori moi i Ából niai német népközösség vezetője, a következő köz- 

mintegy ezerkilométeres utat legrosszabb pontja vo e, az egy Ant lyi Pa etel leményt bocsátotta ki: 

en 3A nap alatt teszik meg. Néhány régi ar m en 
oA eu a a Nagyszámú kérdezősködésre ezúton közlöm, 

avánszeráj áll meg, legnagyobb részük üres Azsiában egyre inkább romokká válnak a romok hogy a hatonakötelesek és a katonai előképzésben 

nhalmaz, Mindössze néhány helyiséget alakí- Hlő-Azsia államainak jelenlegi vezetői nem részesülők minden behivásnak kötelesek eleget tenni. 
törődnek a multtal, csak a jelennel Minden nésnet néptárs példásan teljesíti katonai kö- 

Az idők változását mutatja, hogy azokban és ha az ember aziránt érdeklődik - tegye ezt telezettségé; és az áliam 
iránti minden egyéb kö- 

tállókban, ahová valamikor a tevéket kötöt- akár Isztanbulban, akár Ankarában, Teherán- telességét 

ost amerikai és német tehera ban, Kairóban vagy Ispahanban - hogy miért 

át a mostani szükségleteknek megfele- 



Páris az uszitás 
A francia sajtó hazu 
a kegyetlen valóságot. - Még néhány nappal a 
fegyverletetel előtt is győzelemről irtak a párisi lapok 

A német nemzeti szocialista sajtó-szolgálat Bi- 
zonyos időközökben vaskos rüzetet ad ki, amelyben 

összegyüjti az ellenséges sajtó cikkeit, illetve azok 
egyes kiszakított részét, hogy rámutasson annak 

hazugságaira és szándékosságára. A legutolsó ilyen 
füzetnek a címe „Hetzzentrale Paris" (Páris az uszi- 
tások központja) és francia ujságkivonatokkal bi- 
zonyítja, hogy a háború kitörésétől a tragikus ösz- 
szeomlásig hogyan titkolták el a szerencsétlen fran- 
cia nép előtt a valóságot és milyen kiméletlenül és 
gyűlöletteljesen uszitottak Németország ellen. Az 
itt következő párisi lapszemelvenyek mindennél töb- 
bet mondanak: 

HOGYAN IRTAK A NÉMET-LENGYEL HABORU 
IDEJEN 

Hitlerrel nem lehet tárgyalni. Meg kell erősíte- 
ni a katonai akciónkat és a békére irányuló minden 
gondolatot el kell vetnünk. 

(Petit Journal 1939. szeptember 9.) 
Daladier a danzigi fecsegőnek (Hitler) kegyet- 

len választ adott. 
(Jour,, szeptember 22. 

Hitler fél a hosszú háborútól és retteg a blokád- 
től. Ezért úgy beszélt, mint aki nem hátrálhat meg, 
még kevésbbé mehet előre. Beszéde az üldözött em- 
ber beszéde volt. 

(Paris Soir október 7) 
Erdekes és kissé mulatságos a Havas-ügynök- 

ség szeptember 26-iki jelentése a lengyel-mémet há- 
borúról. Akkor adtak ki ezt a jelentést, amikor már 
Lengyelország lelgázva feküdt és a lengyel hadse- 
reg azétzüllötten menekült: 

francia és semleges katonai megfigyelők, akik 
tanui voltak a lengyelországi hadjáratnak, egyönte- 
tűen azt álliítják, hogy amikor a lengyel gyalogság 
megütközött a német gyalogsággal, mindig a len- 
gyel maradt a győztes. Nyugodtan állíthatjuk, hogy 
a német hudsereg n int ami 1914- volt. a. : hudsereg nem az, mint ami 1914-ben volt. böző kormányzati kérdéseket. A minisztertanács este 6 óra 

tankok és repülők, akkor teljesen hasznavehetetlen. a zz 
s 1939. szep . ...... 

A z államvezető kiálíványa a román nőkhöz 

A román nő nem lehet más, 

csah asszony, anya, nagyszüló 
Egyeten luxus létezik: az áldozatkészség. -Es egyetlen út: a be

csüle 

„A kházaséleiben soha rossz példát ne mutassatok 

Ha a német gyalogságot nem támogatják páncélos 

Még egy bölcs katonai jóslat a Temp 
tember 25-iki számában: 

A német főparancsnokság a nyugati arcvona- 
lon 100-110 hadosztállyal és 12 páncélos hadosz- 
tály kétséges értékü segitségével kényszerül majd 
megindítani az offenzivát. 1914-ben 240 hadosztályt 

vetett harcha a nyugati froniszakaszon. A német 
hadseregben nagy a hiány tisztekben és altisztekben. 

TABOUIS ASSZONY „JOSLATAT 
A hazugsaggyártásban különösen kitünt Ge- 

nevieve Tagouis asszony, az Ouvre külpolitikai mun- 
katársa, akit a német sajtószolgálat írója a „Toll 
boszorkánya" neven említ. Tabouis asszony, aki az 

összeomlás után Amerikába menekült, nem fukar- 

kodott a katonai es külpolitikai jóslatokban. Ime 
néhány szemelvény cikkeiből: 

A német hadsereg vezetői közölték Hitlerrel, 

hogy Németország helyzete rendkivül sulyossá válik, 
ha nem üríti ki surgősen Lengyelországot és ha 
nem adja vissza Csehszlovákiának a teljes szabadsá- 
got. Hitler azonban nem fogad el senkitől tanácsot. 
Retteg attól, hogy Németországban polgárháború 

tör ki. 
(Ouvre szeptember 28.) 

Hitler megtett minden intézkedést a nyugati 
fronton megindítandó offenziva sikertelensége esefé- 

re. Nem tekinthető kizártnak, hogy Hitler miniszte- 

reivel együtt lemond, hogy utána tisztán katonai 

kormány jójjön, amely elfogadható békét ajánl fel 

a szövetség k. Később 
átveszik a hataimat. 

tán Hitlerék ismét 

(Cuvre szeptember 28. 

A szövetségesek már megnyerték a háborút, bár 

ég nem tudni, hogy a német fegyverletétel mikor 

övetkezik be. Hitler helyzete válságos, mert Orosz- 

ország kivételével minden szövetségesét elvesztette. 
(Ouvre 1940. január 1. 

A brenneri találkozó után, amikor Hitler elbű- 

csúzott Mussolinitől, hosszasan tanácskozott Göring- 

gel és Brauchitseh tábornokkal. A tanácskozások 

eredményeképen megállapodtak, hogy sem a nyugati 

fronton, sem a Raikánon nem kezdenek offenzivába. 
Ouvre március 29.) 

A PARISI HAZUGSÁG-GYAÁR TERMÉKE!I 

Kedvelt témája volt a párisi sajtónak Németor- 
szág kedvezőtlen belső helyzete. Ugylátszik szükség 

yolt a francia népet állandóan dajkamesékkel el- 
ringatni, hogy ne tudja meg a valóságot. Érdekesek 
a lengyelországi kudarc 
hangja: 

ahol atyja abba 
téritése a Ti 

után megjelent cikkek 

okozpontja 
gságokkal igyekezett leplezni 

hanem magában a nemzeti szocialista pártban is. 
Havas jelentés, 1939. szeptember 23. 

sztalin Lengyelországból az oroszlánrészt ma- 
gának tartotta meg. Oroszország új magatartása 

kétségbeesésbe kergeti Hitlert. 
(Havas jelentés 1939. szept. 23.) 

Hitler a belső válságtól való félelmében kényte- 
len lesz tániadást kezdeni a Maginot-vonal ellen. A 
kísérlet sikertelen marad, ami megrendiíti Hitler pozi- 
cióját. 

(Epodue, y939, október 3.) 
Míg a szövetségesek között a legteljesebb az 

összhang és az együttműködés, Németország drámai 
fordulatok előtt áll. A helyzet napról-napra sulyo- 
sabb. 

(Excelsior 1939. november 20.) 
Hitler katonai operációt tervez Elő- és Közép- 

Azsiában, hogy az enrópai kudarcról elterelje a fi- 
gyelmet. A Führer elégedetlen tábornokaival, akik 
ellene szegülnek katonai terveiknek. 

(Excelsior 1940. február 12.) 

NÉHANY NAPPAI A KATASZTRÓFA ELŐTT... 

Közvetlenül a francia katasztrófa előtt a lelki- 

ismeretlen sajtó hazugságokkal igyekezett a valósá- 

got leplezni. A szerencsétlen francia nép ilyen hire- 
ket olvashatott a végzetes juniusi napokban: 

Hitler győzelme pyrrhusi győzelem. A német si- 

látták, hogy feltartózhatatlanul rohannak a katas 

kerek nem dönthetik el a háború sorsát. 
(Intransigeant junius 

A flandriai visszavonulás nem gyengíti 
Franciaország lelki erejét, sőt e:lenkezőleg, még 
ban megacelozza azt. A hadsereg ellenálló 
megnőtt. 

(Matin juni 
A fiandriai csata megtörte a német had 

ütő erejét. A nemzeti szocialista Németország 
tői kénytelenek a haditerveket megváltoztatni. 
milyen nagy volt a németek reménye a gyors 
lemben, mégis arra kényszerültek, hogy álló fron 
vegyenek fel a Sommetél a Rajnáig. 

(Justice, máj 
Hitler sohasem éri el, hogy Franciaorszá; 

Anglia széjjelváljanak. Franciaország ellenáll 
győézni fog. 

(Leon Blum cikkéből a Populaire j 
6-iki számában.) 

Most már remélhetjük, hogy a hadjárat 
javunkra dől el. 

(Temps juius 
A harc könyörtelen lesz, a szövetségesek azon 

ban győzni tognak. A mi sorainkban nem tapas 
ható zavar. 

(Justice, junius 7 

A francia csapatok a Somme előtt új és ha 
fegyverekkel harcolnak. A német baderőt saját 

hajtott operációi morzsolják széjjel. 
((eon Blum árása a Populaire juni 

10-iki számában.) 
Igy írtak a francia lapok nehány nappal a fe 

ve lő.ei előtt, amikor már egesz Euróra tudt 

kegyetlen valóságot. izgattak, uszítottak Néme 

szág ellen, lebecsültek annak haderejét, kigunyol 

vezetőit, miközben végzetes rövidlátásukoban n 

rófa felé... 

Minisztertanács foglalkozott a zsidő kézbe 

levő falusi földbirtokok ki 
Bucurestiből jelentik: Szeptember 27-én déjután 4 órakor 

nescu fon államvezető elnöklése alatt. Résztvettek Sima Hori
a, 

Cretianu, Fetrovicescu és Dragomir N. miniszterek. Megvitatták a külpolitikai helyzete 

nekültek kérdését, a zsidó falusi bictokok kárta lamitás el
lenében történő kisajátítását és 

sajátitásával 
minisztertanács kezdődött Anto 
Antonescu Mihai, Sturdza, 

a külpolitikai helyzetet, n! 

20 perckor ért véget. (Rador.) 

Bucurestiből jelentik: Antonescu Ion tábor- 

nok miniszterelnök, államvezető a következő 

kiáltványt intézte a román nőkhöz. 

Bárhol élő román nők! 
Ebben az uj életben, melyet hazánknak biz- 

tositani akarok, gondolatom felétek száll, segit- 

ségetekre van szükségem és tudom, hogy segi- 

teni is fogtok nekem. A legionárius nemzeti ál- 

lam alapja a család és benneteket kérlek arra, 

hogy 
Hi legyetek ennek a családnak alappillérei. 
Számosan kerültetek irodákba, foglalkozási 

ágakba, de sőt kaszinókba , kártyaasztalok mel- 

lé és luxuriozus életvitelbe. Ez nagyon helytelen 

és káros. Egyesek olyan munkát végeznek, mely 

a férfiak feladata, másokat pedig a sulyos idők 

odasodortak, hogy enyhülést vagy feledést keres- 

sen bármilyen legyen is annak módja: 
Menekültetek az élet sulyossága elől - ami 

nem helyénvaló. 
Az országban többe nem ismétlődhetnek meg 

olyan idők, melyek letüntek. Csak a családban 
és a család áltai lehet igazi élet; itt veszi körül 
sSzeretet és megértés az űj román férfit, melynek 
E életben künn harcosnak kell lennie, ám ott- 
on 

igaz otthont kell találnizz: 
adatotok. A gyermekekkel meg kell 

harcot majd ott kell folytatnia, 
hagyta, a gyermek helyes útra 

dolgotok. Egyetlen luzxus létezik: 

és ez az áldozatkészség, egyetlen út: ez a becsü- 

A román nő nem lehet más csak: asszony, 
anya és nagyanya: ez Antonescu tábornok 

üzenete a román nőkhöz. 

Ez a Ti fel 
értetni, hogy a 

reménységeink a lelkiismeretesség és 

se szentségének beleplántálása gyermekeiteki 

Másra gondolni nem lehet, akár sze 

akár gazdag, szép vagy csunya, tehetséges, V 

Eevesőbé az a gyermeketek. Becsületes leg 

tisztelje az Istent és szent templomainkat 
s 

telje 2s ápolja őseink emlékét és atyáink sir- 

hantjait: mert 
nincs olyan erő, mely az Istenbe vetett hi- 

tet legyőzheti. 

A halottak és azok sirjainak tisztelete a föld s: 

fetetét hozza magával, ha pedig bármilyen n 

veket is beszél, a román nyelv legyen számá 

az igazi szentség. Szeresse és tiszt je a munk 

amely nélkül nem lehet élni. Ti pedig 

a házaséletben soha rossz példát ne mu- 
tassatok a gyermek előtt, 

mert a szülők közötti harc soha el nem muló ! 

tást gyakorol a zsenge gyermeki lélekre. Mind 

a család és ezt semmi és senki nem helyettesi 

heti. 
Ami a társadalmi segélynyujtást illeti 

jól tudjátok, hogy az ország téstének megc 

kitásával ezrek és ezrek váltak hajlék 

kiknek mindent előlről kell kezdeniök. A 

nárius segélymozgalom keretében mindent á 

Szeretettel kell résztvennetek. A fájdal 

mindnlinek ki kell részét venni áldozatk 
séggel. 

határok védelme egyik legszentebb köl 

lesség, gyermek, szülő számára egyaránt 

mMeg kell mutatni az egész világnak e 
tottságunkat és jo. 

Igy szervezkedjetek és várom, ho 
pokban meneteljetek a férfiak 

ismerés szent tüzépen - Ti a legi 
mánia asszonyai... Gyermekeitekkel szemben három feladatotok 

Lengyelország kettéosztása nagy elkeseredést 
keltett nemcsak a német dolgozó osztályok között, 

van: i. a nevelés, 2. a társadalmi segélynyujtás 

irányában való oktatás és 3. a határok megvédé- 
ueuresti, szeptember 28 

yeaaaoe 



1940. szeptember 30. 

öt perc időszerü földraiz : 

Indokina 
i 

! A néemet-olasz-japán katonai egyezmény meg- 
kötése és a francia-gyarmat Indokina, Japán által 

olyamatban levő megszállása szorosan összefügg- 
nek egymással és azt bizonyitják, hogy az európai 
tengelyhatalmak távolkeleti ügyekben teljes szabad- 
kezet adtak ázsiai szövetségesüknek. A japán hadse- 

reg és a tengerészet osztagai Indokina belseje felé 
vonulnak, miután a Hanoiban folytatott japán-fran- 

cia tárgyalásokon a franciákkal sikerült megegyez- 
niök. A japán katonaság bevonulása eleinte nem 

ment simán és egyes helyeken összeütközések vol- 
tak a japán es az Indokinát megszállva tartó fran- 

cia csapatok között, ezek azonban már elsimultak. 
Japán magyarázat szerint a francia gyarmatbirtok 

elfoglalására azért volt szükség, hogy megakadályoz- 
zák a Csank-Kai-Seknek irányuló további fegyver- 

szállitást, amit Kína barátai Indokinán keresztül vé- 
geztek. 

Az indokinai tépés a délkelet-ázsiai francia gyar- 

mat felé irányitotta a világ érdeklődését, annál is 

inkább, mert annak Japán által történt megszállása 

a hatalmas francia gyarmatbirodalom felbomlásának 

első állomását jelenti. Lássuk, mi az, amit Francia- 

ország veszitett, a katonai szempontból meghosszab- 

bodott tengely ázsiai hatalma pedig nyert az indoki- 

nai változással. 

Azsia gyöngye - ahogy Indokinát nevezik - 

a Kinától délre, Sziám mellett elterütlő tengerparti 

sávon öt kis államból áll: Kokinkína gyarmat, An- 

nam császárság, Kambodzsa császársóg, Laosz véd- 

nökség és Tonkin védnökség. Az öt államrésznek 

közös kormányzója van. Az országok lakói külön- 

böző törzsekből tevődnek össze, akik kínai nyelvjá- 

rásokat beszélnek, vallásuk pedig a kinai buddhiz- 

mus és irásuk is a kinai iráshoz hascnló. Hegyi 
la- 

kói vadászatból elnek, a sik vidék lakói pedig föld- 

műveléssel foglalkoznak. Indokina a világ rizsenek 
6 

százalékát termeli, de amellett jelentős 
kiterjedésü 

gyapot és gumiültetvények is vannak. Az ország 
tul- 

nyomó része szinte áthatolhatatlan őserdővel van 

boritva. A rizs mellett exotikus fákat 
exportai és 

jelentős az ónkivitel is. Gazdag kőszéntelepei, 
wolf- 

ram-, cink-, arany- és ónbányái vannak, selyemipara 

fejlett. Indokina eazdasági jelentősége külkereske- 

delmi számadataiból tünik ki. Tiz évvel ezelőtt 
az 

fndokinából exportált áruk értéke 43. millió fran- 

kot tett ki, vagyis az összes francia gyarmatok 
kö- 

zött a második felyen állt. 

A franciak te mészetesen sokat do 
goztak, hogy 

Indokina gazdagságait iparuk számár? hasznositsák. 

Uralmuk alatt 3000 kilométernyi vasuthálózatot, 

8000 Em. műutat épitettek és 18.000 Em. 
hosszusá- 

gu telefon és táviró hálózatot létesitettek. 
Indokina 

ipara fejletlen. Parti lakói halászattal foglalkoz- 

nak, a kereskede met a kinaiak tartjak 
a kezükben. 

Az ország nagyobb városai: Szaigon, Hanoi, Ang- 

hor és Haiforg. indokina francia meghóditása nem 

ment könnyen, az öt tartomány 
leigázása 25 evig 

tartott s a nehéz harcokban a francia idegenlégió 

katonái bőven ontották vérüket. Először 
a legdé- 

libb tartományt, Kokinkinát foglalék el (1858- 

67) s tulajdonképypen csak ez szerepe: mint 
meghódi- 

tott gyarmat, a többi tartományok csak francia 
pro- 

tektorátus alatt allanak. Lényegében azonban 
ezek 

is francia gyarmavokké lettek és 1887-ben 
mai elne- 

vezése alatt egyesitették az öt tartományt. 
A kor- 

mányzói tisztet többek között Doumer, Sar
raut és 

Reynaud töltötte be. 

Folyói a Mokong és a Vörös folyó. 

Iudokini japán megszállása új sztratégiai 
hely- 

zetet teremt Délkelet-Azsiában. Indokina ugyanis 

mélyen belenyulik a maláj szigetvilóégba, ahol az 

Egyesült Allamoknak nélkülözhetet.-n 
gumi ültet- 

vények terülnek el s az angol imperium részére 
oly 

fontos hollandindiai petróleum-mezők. Éppen 
ezért 

nagyon valószinű, hogy az USA nem nézi tétlenül, 

az ujabb japán lépést. Az elmult béten hosszabb 

tárgyalások folytak Hull amerikai kélügyminiszter 

hogy az Egyesült Allamok hajóhada külön jogokat 

kap a szingapurei kikötőben. A Corriere della 
Sera 

jelentése szerint Anglia felajánlja Amerikának a 

csendes-óceáni a szingaporei támaszpontokat. Was- 

Holland-andia megszállására kerül sor. 

Kérdés, hogy az USA medig tűri a japán ter- 

és Lothian angol nagykövet között és szó van
 arról, 

Romá 

Bucurest lentik: A miniszterelnökség 
hivatalosan közli: Az utóbbi 10 év alatt, 1930 és 
1940 között 25 különböző miniszterelnök, 5 he- 
lyettes miniszterelnök, 61 miniszter és 31 állam- 
titkár valtakozott. Ez a folytonosság teljes hiá- 
nyára mutat rá és szinte infiációt teremtett a tár- 
cákban. 

A következő új minisztériumokat alapítot- 
ták: 1932 január 1-én a sajtó és propaganda ál- 
lamtitkárságot, ugyanezen év július 19-én a légi 
és tengerészeti államtitkárságot, 1934 április 
20-én a hadfelszerelési minisztériumot, 1936 no- 
vember 12-én a légi és tengerészeti minisztériu- 
mot, A szövetkezeti minisztériumot 1936 február 
10-én, a hadianyag minisztériamot ugyanez év 
október 14-én, az állami leltár minisztériumot 

szeptember 28-án, míg egy évvel később, október 
12-én a közrendészeti minisztériumot. Ez évben a 

külkereskedelmi, nemzetgazdaság egységesítési 

és a kiüritési területek minisztériumát, valamint 

a bányakihasználási és állambiztonsági államtit- 
kárságokat létesítették. Ugyancsak 10 év alatt 
megszüntek a külkereskedelmi, közrendészeti és 

hadfelszerelési minisztériumok. 

A legjellegzetesbb statisztika, hogy 1930 és 

1940 között az igazságügyminisztériumban 27 mi- 

Tiz év alatt 390 miniszter és 

213 államtitkár müködött 

az országban 
640 között 25 miniszterelnöke volt 

niának 

niszter, 5 államtitkár, a belügyminisztériumban 

24 miniszter, 40 államtitkár, a közlekedésügyi 

minisztériumban 27 miniszter, 2 államtitkár, a 

külügyminisztériumban 24 miniszter, 11 állam- 

titkár, a földművelésügyi minisztériumban 25 mi- 

niszter, 29 államtitkár volt. A ipar- és keres- 
kedelemügyben 29 miniszter, 11 államtitkár, a 

közoktatásügyben 27 miniszter és 19 államtitkár, 

a kultuszügyben 17 miniszter és 4 államtitkár, a 

pénzügyben 23 és 15, a munkaügynél 26 és 12, 

a közegészségnél 11 és 4, a hadügynél 30 és 10, 

a tengerészetnél i2 és 13, a hadfelszerelésnél 4 

és 2, a sajtopropagandánal 5 miniszter és 2 ál- 

lamtitkár, a hadianyagnál 6 miniszter, a szövet- 

kezetügynél 3 miniszter, az állami leltárnál 4 mi- 

niszter, mig a közrendészetnél 1 és a külkereske- 
delemnél 4 miniszter volt 10 év alatt. 

Igy a különböző tárcáknál 1930-tól 1940-ig 

390 miniszter és 213 államtitkár működött. A 

nagyvezérkarnál 9 tábornok állott az élen. Ezzel 

szemben a nemzeti szociálista Németországban 

és a fascista Olaszországban az állandóság és a 

folytonosság, a célkitűzések komolysága biztosi- 

totta az ország létét, Romániát pedig ezek az ese- 

mények juttatták oda, ahová a súlyos események 

vezették. (Rador.) 

Bucurestiből jelentik: Antonescu Ion tábor- 
nok rendes heti összejövetelt tartott a nagyve- 
zérkarban. Az államvezető itt utasitásokat adott 
a különböző kérdésekben. A költségvetés kérdé- 
sében megállapitotta, hogy ami a lehetőségek 
keretein tulhalad, az nem egészséges és életké- 
pes. Kifejtette, hogy szükséges egy közigazga- 
tási és haditengerészeti államtitkárság megszer- 

vezése, azonkivül megállapitotta, hogy a jövő- 

ben nem lehet a közigazgatás és az ellenőrzés 

egy kézben ellenőrző hatóságok csak a hadügy- 
minisztertől függhetnek. Hadügyi államtitkárrá 
az egységesités céljaira Ilie Steflan tábornokot 
nevezték ki. 

A katonai attasék tekintetépben a megtaka- 
ritás szempontjait tartják szem előtt és igy meg- 
szüntetik a berni és washingtoni attasékat, Pá- 
risban csak egy attasé és egy államtitkár mű- 
ködhet, Londonban egy tengerészeti attasé és 
egy titkár, mig Rómában Corbeanu ezredes lett 

Katonai attasé, Intézkedés történt a visszaélések 
megszüntetésére és a bűnösök szigoru büntetés- 
ben részesülnek. 

Elhatározták, hogy mindazokat, akik rende- 

léseket adtak fel a hadsereg nevében, magánvál- 
láalatoknak és később ezen vállalatok igazgató- 
sági tagjai lettek, felelősségre vonják és az ál- 

Nagy fontosságu értekezlet a nagyvezérkarnál 
lamvagyonnak okozott kárt teljes mértékben 
vissza kell szolgáltatni. 

A hadkiegészitő parancsnokságoknál a jö- 

vőben csak a szükseges tisztek működhetnek és 

megszüntetik a feleslegesnek mutatkozott terri- 

torlális egységeket. A katonai épitkezések tekin- 
tetében minden ilyen természetü ügy a közmun- 

kaügyi miniszter hatáskörébe kerül, egyes szer- 
ződéseket revideálnak és megsemmisitenek. 

A nagyvezérkar megszervezését illetőleg, 
szárazföldi, tengerészeti és legügyi szekciók lesz- 

nek, a technikai problémákat specialisták vég- 

zik, a mozgósitási, kiképzési és hadmüveleti kér- 

désekben a nagyvezérkar dönt. Olyan parancs- 

nokságokat, melyek a háborúban nem használ- 

hatók, a békében sem létezhetnek. Tanulmányoz- 
zák a helybenmozgósitás és a munkára való 
mozgósitás kérdését. 
A leszerelés tekintetében elhatározták, hogy 
semmi ujabb koncentrálás nem történik, 

de azt fokozatosan lehet csak keresztül vinni az 

állam biztonsága szempontjai szerint. 
A rekvirálásokat is nagy mértékben csök 

kentik. 
Végül elhatározták, hogy „feljelentési iro- 

dát" létesitenek, azonban csak komoly megalapo- 

zott feljeelntéseket vesznek figyelembe. 

a 

Bucurestiből jelentik: Antonescu lon tábornok 
államvezető törvényrendeletet írt alá, amely módo- 
sítja a plasztikai művészet támogatásáról hozott ré- 
gebbi törvényt és egyes rendelkezéset megszünteti. 

Áz új rendelet értelmében a nemzetnevelésügyi, mű- 

vészeti és kultúszminisztérium őszi kiállítási szalónt 

létesít, amely minden év októberében és novemberé- 

Közös öszi tárlaton, mutatkoznak be a román müvészek 1 
a 

ben lesz nyitva és itt mutatják be a román művé- 

szek kollektív kiállitását. A kiállítási szalón megszer- 

vezésével kapcsolatban minden évben zsűri ül öss
ze, 

amelyben helyet foglal a minisztérium egyik vezé
r- 

igazgatója, mint elnök, három festő, rajzoló és gra- 

vörművész, akiket a legnevesebb művészek közül 

választanak ki. (Rador) 

közlekedést b 

.. 

Bucurestiből jelentik: Antonescu lon tábor- 

nok, államvezető a következő határozatot hozta: 

Tekintettel arra, hogy a fővárosban és az 

Szigorúan be kell tartani a zavartalan 
iztositó rendelkezéseket 

lességüket minél hivebben teljesitsék és minden- 

ki számára kötelezővé tegyék a forgalmi szal 

lyok tiszteletbentartását. Végül úgy kell irány 

tani a közlekedést, hogy az állatok által vontatot! 

hongtonban most arra is számítanak, hogy rövide- 8 
országutakon a közlekedés nem történik a for- 
almi szabályok figyelembevételével, az államve- 

Zető elhatározta egy közlekedési rendőrség fel- 

állitását. A gépesitett csendőrség lesz hivatott 
arra, hogy őrködjék a közlekedési rendelkezé- 

Sek betartásán. Azonkivül ellenőrizni kell a vá- 

forgalmi eszközök csak ott közlekedjenek 101 

nincsen villamos. A közmunka- és K 
ügyi miniszter a belügyminiszterrel együl 

minél hamarabb érvényt szeraz ennek a ren 
kezésnek. (Rador.)] 

jeszkedést és mikor avatkozik bele a háborúba? 

szeálhtotta Eahuczay György 
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rosok közlekedésügyi hatóságait is, hogy köte-s 
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TOMONGYILKOSSÁGA 
hta: GELLÉR? LÁSZLÓ 

Tom Hard már nem is kesergett, Végleg le- 
számolt mindennel. Számadást adott önmagának 
sikerületlen elete minden fájdalmas mozzanatá- 
ról. Most már tökéletesen mindegy volt, hogy 
szerencsétlenül töltötte huszonnyole éves földi 
pályafutását. Egy kis gúnnyal gondolt balul vég- 
ződött terveinek, elgondolásainak sokaságára. 
Allása természetesen nem volt. Mérnöki diplomá- 
ja éppen olyan érintetlenül pihent ki nem fizetett 
szobájában, mint amikor a rektor ünnepélyesen 
átnyújtotta neki a sokat jelentő iratot. 

Fgy órával előbb határozta el magát. Ődön- 
gött a zajos, csillogó uccákon és unalmában az 
ujságplakátokat tanulmányozta. Az egyikről ha- 
talmas betűk azt rikoltották, hogy Newyorkban 
az idén újra emelkedett az öngyilkosok száma: 
bővebbet a „Newyork Herald" ötödik oldalán. 
Tom ekkor ráeszmélt, hogy neki is öngyilkos- 
nak kell lennie. Nem volt senkije, a dolog nem 
járt felelősséggel. 

Három perc gondolkodási időt adott magá- 
nak. Igen, vagy nem? Félóra mulva döntött: 
igen! Árról egyelőre nem határozott, hogy mi- 
lyen módon óhajt megválni az életétől. Egy vi- 
lágvárosban dúskálni lehet a legválogatottabb ön- 
gyilkossági módokban, Legkényelmesebb, ha fel- 
megy valamelyik felhőkarcoló ötödik emeletére 
és onnan csendesen, zajtalanul leugrik. 

Miután mindezt elhatározta, Tom úgy vélte, 
hogy szerencsétien életének legalább utolsó nap- 
ját illene pompásan eltölteni. Botrányokat fog 
csapni, élvezni az utolsó napot, azután jöhet az 
emelet. 

Esteledett. Egy ragyogó étterem előtt ha- 
ladt el. Hirtelen megérezte, hogy éhes. Zsebébe 
nyúlt. Kiderült, hogy húsz cent a vagyona. Be- 
lépett, helyet foglalt az egyik asztalnál és étlapot 
kért. Rövid félóra alatt nyolc dollár értékű étel- 
és italneműt fogyasztott. Minél magasabbnak 
érezte a számlát, annál jóízűbben evett. Végül is 
maghához intette a főpincért. Az titokzatosan 
mosolygott, elment, majd a tulajdonossal jött 
vissza. Tom, mint egy gyerek, úgy örült annak, 
hogy rövidesen kirugják. 

A tulaj kezet fogott Tommal, azután egy 
kis beszédet mondott: 
Uram! Ismeretlenül sratulálok önnek, 
aki a kiszámíthatatlan sors következtében, étter- 
münk százezredik vendége... Korábbi elhatáro- 
zésunk alapján ennek a vendégnek száz dollár- 
ral és egy tiszteletvacsorával kedveskedünk. Még 
egyszer gratulálok. 

A pincérek éljeneztek, a zenekar tusst hú- 
zott, Tom pedig szédülten támolygott Ki az uccá- 
ra, tele gyomorral és száz dollárral. De mindez 
e változtatott elhatározásán. Tele pénztárcá- 
át háromszor is elejtette készakarva. A járóke- 

háromszor utánaszaladtak és visszaadták 
neki. 

Elkeseredetten bement egy játékklubba. 
MVeszteni szeretett volna! Egy óra mulva a vér- 
mesebb játekosok egyesült erővel kidobták. Nem 
voltak képesek elviselni, hogy egy elkeseredett 
alak elnyerje a pénzüket. 

Tom megigazította nyakkendőjét és össze- 
számlálta a pénzét. Pontosan 6452 dollárja volt. 
Mégsem tágitott! Végtelenül szerencsétlennek 
érezte magát és jobban vágyódott az öngyilkos- 
ságra, mint valanha. 
- De legalább az utolsó estémet jól akarom 

tölteni - dünnyögte szakadatlanul és beült egy 
taxiba. Két perc mulva egy hatalmas magángép- 
kocsi roncsolta széjjel Tom autóját. Neki - dü- 
höngött is magában - semmi baja sem lett. El- 
lenben a gázoló kocsi vezetője - valami dúsgaz- 
dag közéleti előkelőség - ezer-ezer dollár fájda- 
lom, de főleg hallgatási díjat nyújtott át Töm- 
B2 és a taxisoffőrnek, aztan eltünt az éjszaká- 
an. 

Az öngyilkosjelölt átkozta a sorsot és be- 
tért az egyik méeregdrága lokálba. A legerősebb 
és legfantasztikusabb italokat rendelte és kezdte 
rószsaszínben látni a világot. Rájött arra, hogy 
milyen kellemes az élete, amióta nem törődik 
vele. Hajnalfelé az asztalához telepedett egy im- 
bolygó járású, szelid mosolyú úriember. Bemu- 
tatkozott. Kiderült, hogy Oliver Pale-lel, a leg- 

keresettebb newyorki építészmérnökkel azonos. 
Beszédbe elegyedtek. Tom tudtára adta mr. Pa- 
le-nek, hogy ő is mérnök lenne. Különféle cock- 
tailek hatására, hirtelen olyan vad építészeti ter- 
veket gyártott, amelyekért örökre elvették volna 
a diplomaját. Mr. Fale-nek előbb az égnek me- 

t minden hajaszála, de aztán lelkesülten fel- 

olyan embert találjak, akire nyugodtan rábízha- 
tom az irodámat. Ön az én emberem! Holnapután 
jelentkezzék nálam. Itt a címem! 

Tom a legutóbbi események hatása alatt 
nem is csodálkozott azon, hogy mr. Pale egy 
10.000 dolláros csekket nyújtott át neki. Hajnali 
öt óra lehetett, amikor érzékeny búcsúzkodással 
után elváltak egymástól. 

Tom egyedül maradt. Leült a járdára és zo- 
kogva nézegette egyre növekvő vagyonát, amely 
immár 17.200 dollárra rugott. Félhatkor, kissé 
bizonytalanul, elindult emeletet keresni. Egyelő- 
re nem volt szerencséje. Az első hat palotának 
még nem volt nyitva a kapuja. Hetedszerre sike- 
rült nyitott kaput találnia, nagy elhatározottság- 
gal el is indult a lépcsőkön, de az első emeleten 
váratlan akadályba ütközött. Sehol sem találta 
meg a második emeletre vezető lépcsőt. Kérde- 
zősködni nem mert, hát szégyenszmre, vissza- 
kullogott. 

Tom azonban karakán legény volt. Három 
újabb zárt palota után, végre siker koronázta 
törekvéseit. Fenn volt az ötödik emeleten. Mikor 
lenézett a mélységbe, megborzongott. Először 
villant át az agyán, hogy talán kár lenne, ha 

meghalna. De elhessegette magától ezeket a gon- 
dolatokat, hiszen ügysem érdemes élni. Az utol- 
só nap szerencse-sorozata nem más, mint játé- 
kos délipáb, amely bűvkörébe vonja a hiszéke- 
nyeket, hogy másnap a csalódás annál keserve- 
sebb legyen. 

Tom megigazította a nyakkendőjét, leve- 
tette a kabátját és átdobta magát a korláton. A 
harmadik emeleten a nadrágtartójánál fogva 
fennakadt egy kiálló vasrúdban. A kétemeletnyi 
zuhanásból származó ájulás nyomban megszünt 
és helyet adott az életösztönnek. Tom ég és föld 
között lebegve, ketségbeesetten ordítozott segít- 
ségért. Közben úgy ficánkolt, mint a szárazra Ve- 
tett hal. 

Az ablakok kinyiltak, a palota lákói össze- 
szaladtak és szájtátva bámulták a torkaszakad- 
tából kiáltozó alakra. Miközben kiszabadították 

kényelmetlen helyzetéből, az egyik ablakból vé 
get nem érő hahotázás hallatszott. 

Az öngyilkos jelölt még sápadt volt és ma- 
gában legalább tiznetötször örökre lemondott az 
ilyen végzetes tett vegrehajtásáról, amikor egy 
irattáskás, szikár fiatalember lépett elébe. 
- Bernard Space vagyok - mutatkozott 

be, - Sam Tinker, az amerikai dugóhúzó-király 
magátitkaára. Uram! önt kivételes szerencse érte 
azonfelül, hogy nem zuhant három emelettel le. 
jebb. Mr. Tinker ugyanis meglátta, amint kétség. 
beesetten fickándozott és - ne vegye rossznévei 
Z förtelmesen ordítozott. Mindezen annyira fel. 
derült, hogy harsogó hahotázásban tört ki 
Uram! Az amerikai dugóhúzó-király négy esz. 
tendő óta nem volt képeés nevetni. Ön megnevet- 
tette. Kívánjon ezért magának jutalmul bármi 
lyen nagy összeget! 

Tom, miközbpen fotoriporterek rohanták 
meg, szerényen válaszolt: 
- száz, (Száz dollárra gondolt.) 
A ttkár, aki leginkább ezresekben gondol 

kozott, soknak találta: 
= Nem gondolja, hogy százezer dollár kissé 

drága honorárium? Elégedjék meg húszezerrel... 
Tom mentegetőzni akart, amikor az egyik 

ablakból fudokló kacagás közben leszólt a dügó 
húzó király: 
- Adhat neki egészen nyugodtan, negyv 

net is! 
És hahotázott tovább kegyetlenül... 
Délre izgalmas tudósítások jelentek meg a' 

öngyilkossági kísérletről. Tom lett egyszerre a 
legérdekesebb férfiú Newyorkban. Filmkörökben 
kisütötték, hogy a profilja Clark Gable-re emlé- 
keztet, két folyóirat pedig felkérte életrajzának 
megirására. Előleg: á 5000 dollár. Délután az 
egyik nagy filragyár newyorki kirendeltségének 
atuóján, közel 80.000 dollárral a zsebében, szá- 
guldott Tom ahhoz a palotához, ahol a szeren- 
csés öngyilkossag lezajlott. Volt az autón két 
operatőr, néhány kisegítő munkás, akik a film- 
híradó részéne akarták újrajátszatni és megörö- 
kíteni a vasrúdon élet-halál között lebegő Tom 
Hardot. 

Mikor a kapu elé érkeztek, meglepődve vet 
ték észre, hogy a palota homlokzatán gyászlobo- 
gó leng és az irattáskás titkár, talpig feketében, 
fontoskodva jár fel és alá. 

A gyászlobogó a dugóhúzó-király halálát je- 
lentette. Még délelőtt megütötte a guta... 

Málta lakosságának leghóbb vágva 
az Angliától való elszakadás 

Az utóbbi időben hozzászoktunk ahhoz, hogy 
Máltát pusztán egy, a tengeri és légierők szem- 
pontjából fontos stratégiai pontnak tekintsük. 
Olaszország számára azonban Málta megszerzé- 
se ezenkívül egy elnyomott olasz néptöredék fel- 
szabadítását jelenti. Anglia ugyanis, a Máltának 
nevezett három sziget olasz lakóival szemben 
kezdettől fogva következetesen elnyomó politikát 
folytatott. 

Málta Kr. e. 216-tól Kr. u. 870-ig Róma 
fennhatósága alá tartozott, amikor is az arabok 
hódították meg. Az arabok elűzése után csekély 
számú, rómaiakból és arabokból álló keverék la- 
kosság maradt a szigeteken és ezeket ettől kezd- 
ve Sziciliából gyarmatosítottak. Kétségtelen te- 
hát, hogy a máltaiak olasz eredetűek, akik egy 
olasz nyelvjárást beszélnek, amelyet ma már az 
olasz irodalmi nyely mindjobban háttérbe szorít. 
Málta néhány évszázadig Sziciliához tartozott. 

A nepoleoni háborúk idején az angol flotta 
birtokába kerítette a három szigetet, melyeket a 
mai napig is hatalmában tart. Málta ugyanolyan 
közigazgatást kapott, mint a többi angol korona- 
gyarmat általában. A lakosságnak politikai jo- 
gai nem igen voltak, mindazonáltal elég szeren- 
csés körülmények között éltek, mert az angolok 
nem sokat törődtek velük. Málta 230.000 lakosa 
közül 10.00-re rug az angolok száma, akik még 
ma is csökönyösen elzárkóznak a szigetek őslakói 
elől. Az angolok egy ideig eltűrték az iskolákban 
és a hivatalokban az olasz nyelvet, de amikor a 
mult század vége fele a máltaiak körében az 
olasz nemzeti érzés mindjobban megerősödött, 
elnyomó intézkedésekhez folyamodtak. Az ango- 
losítási politika eszköze egy Mister Strickland 
nevű angol lett, aki anyai részről máltai eredetű 
volt s akit későpb „érdemeiért" a lordi rangra 
emeltek. 1881-ben elrendelték, hogy a közép- és 
a felsőbb iskolákban ezután nem olasz, hanem 

kiáltott: 
- Mr,. Hard! Néhány nap mulva Európába 

utazom. Tűvé tettem egész Newyorkot, hogy 

angol nyelven folyjon a tanítás. 1901-ben Cham- 
berlain angol gyarmatügyi miniszter kijelentette, 

hogy 15 éven Belül az olaszok minden nyomának 

el kell tűnni Máltáról. Anglia csak a katonai és 
külpolitikai ügyek intézéset tartotta fenn a maga 
számára. Egy képviselőház és egy szenátus ala 
pítására is sor került, igaz, hogy ugyanakkol 
Lord Strickland, aki most a jó máltai hazafi 
szerepét játszotta, egy angolbarát pártot is ala 

pított. Munkájában az angol font, a gazdaság 
nyomás (Máltában egy negyzetkilométerre 65ű 
ember esik) és megtévesztő jelszavak voltak se. 
gítségére. Mindennek ellenére csak 1927-ben si 
került neki az olaszérzelmű nemzeti pártot a vá 
lasztásoknal csekély többséggel legyőzni. Ekkor 
azután könyörtelen harc indult meg minden ele 
len, ami olasz volt. Az uccák angol neveket kap 
tak, az olasz emléktáblákat eltávolították és az 
olasz nyelvet mindenütt száműzték a nyilvános 
életből. A megtévesztett lakosság elkeseredése 
odáig fokozoódott, hogy merényletet kíséreltek 
meg Lord Strickiand ellen. A Málta szabadságát 
biztosító alkotmányt néhány év mulva önkénye- 
sen eltöröltek, mert különben az új választások- 
nál Strickland pártja csufos kudarcot vallott 
volna. 

A máltai nemzeti párt azon követelését, hogy 
az 1921-i alkotmányt állítsák vissza, angol rész- 
ről ismételten visszautasították. A háború kitö- 
résekor Málta polgárságával szemben az angolok 
egyre jopban erösödő rendőruralmat vezettek 
s a máltaiak kultúrális és politikai vezéreit. 
amennyiben azoknak nem sikerült Itáliába meni 
külni, bebörtönzték és a kikötői csőcselékből 
válogatott, megfizetett elemekkel angolbar 
tüntetéseket rendeztek. A máltaiak természete- 
sen, akik alig várják, hogy az olaszok felszaba 
dítsák őket, igen hidegen fogadták ezeket a 
tetéseket. 

Tekintettel arra a körülményre, hogy 
asz tengeri és légi erők támadá jia az ol: 

ről, a máltaiak hő vágya: az Angli 
szakadás és az Olaszorszához való cs 
hamosan közeledik a megvalósuláshoz 



rta: AUBERMANN PÉTER 
Aki a francia családot a könnyű fajsulyú 

zínművekből ismeri, talán abban a tévedésben 
eledzik, hogy a modern társadalmi osztály há- 

omszög-esetei az egész francia népre is vonat- 
koznak. Pedig nem így van. A józan gondolko- 

francia peldás ragaszkodással viseltetik 
családja iránt. Aki az említett szmpadi klisék 
ellentétes képét akarja látni, az menjen el egy 
nyári vasárnapon a Bois-de-Boulogne-ba, vagy 

Saint-Germain-i erdőbe. Százszor :s ugyanaz- 
zal a jelenettel fog találkozni: Apa, anya és gye- 
rekek az útszéli poros fűben guggolnak az enni- 
alóval telerakott asztalteriítő körül. Az egész 
család patriarchális módon lakmározik és ebből 
derekasan kiveszi részét a kutya és a macska is. 
tána az öregek elheverésznek a fűben, egyet 
ndítanak, a gyerekek pedig labdáznak. Ha 

több férfi kerül össze, rendszerint politikára te- 
elődik a beszéd fonala és ebből gyakran har- 
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Altalában a franciáknál könnyen szokott az 
rzelmi barátság keletkezni, de éppen olyan 
könnyen fel is bomlik. Egy-egy szakítás szenve- 
délyes jelenetekkel végződik, vagy fergeteges 
botrányban tör ki. Nem ritkák a tettlegességek 
é gyilkos bosszúk sem. Ezeket az eseteket a 
bíróság feltűnő enyheséggel szokta kezelni. 

Franciaország legutóbbi veresége előtt több 
millió nő kénytelen volt elhagyni a családi tűz- 
helyet és munkát vállalni az üzemekben, meg a 
hivatalokban. Az ilyen módon felügyelet nélkül 
maradt gyermekek számára számos napközi ott- 
hon létesült. Vallásos nevelésükről rendszerint a 
salád női tagjai szoktak gondoskodni. 

A FRANCIA Nő ATLAGOS MöVELTSÉEGÜ 

Ami a nők nagyobbfokú műveltségét illeti, 
az csak a felsőbb osztályok nőinél található meg. 

űveltségi hiányait a francia nő ügyesen tudja 
elleplezni. A divatos problémákhoz több-kevesebb 
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0)] tájékozottsággal szól hozzá. Ebpben támogatja 
szellemi ébersége és gyors felfogó képessége. Kül- 
ső megjelenése tekintetében jobban illik reá a 
„ehic", mint az elegáncia kifejezése. A párisi di- 
vatipar ehhez nagy lehetőséget nyújt. Mivel ru- 
háit nem készítteti túldrága anyagból, ezért min- 
den szezonban a legújabb ízlés szerint tud öltöz- 
ködni. Egyéniségét kétségtelenül jellemzi bizo- 
nyos „charme", ami azonban csak két ujjnyira 
van a kacérságtól. Idősödő hölgyek virító színű 
ruhákkal és a szépítő szakma összes vívmányai- 
val igyekeznek magukat versenyképessé tenni, 
ami könnyen bántó ízlésficamodásokra ad alkal- 

at. A megöregedéstől való félelem csak gyor- 
ítja ezt a jelenséget. 
A POLITIKAÁHOZ A NŐNEK NINCS KÖZE 

Meglepő, hogy ebben az országban, ahol 
annyirna központ a nő, olyan kevés befolyással 

birnak a nők a politikában. Minden semmirekellő 
bekepzelheti magának, hogy leadott szavazatá- 
al ő is valamicskét hozzáadott az állam sorsá- 

nak az irányításahoz, csak a nőt fosztja meg az 
am ettől az illuziótól. Politikáról lévén szó, 
ögezzük le azt, hogy a politika puffogó nagy- 
obját a burzsoa veri. Sem a munkás, sem a pa- 
aszt nem tartozik a hivatalos dudásokhoz. A 
burzsoa tipusa a kapitalistától a kispolgárig, az 
ntellektueltől a korcsmárosig igen sokrétű, ezért 

an nehéz tiszta képet alkotni Franciaország- 

A BURZSOA SOK ARCA 

A burzsoa arca több profilból van összeté- 
e. A jóléttől kicsattanó, zsírpárnás arcon kívül 

kran látható a püffedt, ráncoktól fölbaráz- 
lált, gondoktól szétdúlt, a nyereséghajhászástól, 

om- és élvezetvágytól, írígységtől és fös- 
aységtől rézszínűre aszalt ábrázat is. Ez az 
em egyszer bizalmatlanságot, önzést, ravasz- 
t fejez ki és ilyenkor olyan, mint a karva- 

, a vércséé, vagy a menyété, Lehet feszes, zár- 
ózott, kemény is, mintha kőkől lett volna kivés- 

3) 

Akad azonban emellett sok rokonszenves arc 
A tudós, a hivatalnok, a földműves tiszta vo- 
aival megnyerő hatású, Sajnos azonban, kü- 
lösen a legutolsónak kevés befolyása van a köz- 

irányítására. Mert a nép jóindulatú, meg- 
és józan gondokozású. Kifelé, reprezentatív 
lon azonban ezek a faji értékek nem érvénye- 

A JÓZAN FRANCIA POLGÁR 
PÉLDÁS RAGASZKODÁSSAL 

VISELTETIK CSALÁDJA IRÁNT 
sány, fergeteges vita is támad. Hevesen gesztiku- 
lálnak, türelmetlenül kikapkodják egymás szá- 
jából a szót, de mire szedelőzködni kell, addigra 
lecsillapul a felkavart vihar és a család békésen 
visszatér otthonába. 

IGEN GYAKORI A VADHAZASSÁG 

A családdal való törődés nem jelenti egy- 
szersmind a tűzgróbás, koporsózártáig való hű- 
séget. Az a férfi, aki többször eltántorodik, ne 
számítson arra, hogy a felesége örökké Penelope 
szerepére fogja magát kárhoztatni. A hűtlen fér- 
fiak tehát hasonló megtorlásban részesülnek. A 
felszarvazott férjeket gúnyosan „coiu"-nek neve- 
zik. Népünnepélyeken nem egy dalnak ő a ref- 
rénje. Gyakori a franciáknál a vadházasság. Adó- 
jogilag a „compagne" eddig talán jobb helyzet- 
ben volt, mint a törvényes feleség. A proletárok- 
nál szokásos idővel a törvénytelen házasságból 
származó gyermeket törvényesíteni 

A barátság könnyen felbomlik 
sülhetnek. Pedig az egyszerű nép a francia nem- 
zet igazi erőforrása. A megpróbáltatások idejé- 
ben ő reá súlyosodik a legnagyobb teher és még- 
is neki jut a legkevesebb jog. 

FRANCIAORSZAÁG KATASZTRÓFAÁJA 
A LAKOSSÁG SZAMANAK CSöÖKKENÉSE 

A franciák ólmos gondja a népszaporodás 
csökkenése. Ez az egyik oka a legutóbbi francia 
összeomlásnak. Visszatekintve a multba, mialatt 
Németország lakossága negyven millióról nyolc- 
vanra szökött fel az utóbbi hetvenöt év alatt, 
az olaszoké pedig huszonnégy millióról negyven- 
négy millióra ment fel, ezalatt Franciaország, 
ha leszámítjuk a külföldieket, megmaradt a har- 
mincnyolc milliónál. Ebben a számban két millió 
aggastyán elfogalalja két millió gyermek helyét. 
Mig Richeliea idejépben Franciaország Európa 
lakosságának egyötödét tette ki. És ma? Ma le- 
szorult a tizenkettedik helyre. A születések apa- 

dását némileg egyensúlyozza a csökkenő halá- 
lozási arányszám. Franciaország erre igen büsz- 
ke, különösen a csecsemőhalandóság csökkené- 
sére. Ezzel szemben igen magas a halálozási in- 
dex a húsz-negyvenes éveknél. Ezeknél az alko- 
holizmus és a tuberkulózis szedi legtöbb áldo- 
zatát. A tüdőbaj elleni harc bizottságának ada- 
tai szerint egy millió a tüdőbajosok száma. A 
halálozások nagy számát maguk a francia kri- 

tikusok is az egészségügy kiáltó hiányaira ve- 
zetik vissza. Vidéken emellett az orvoshiány, az 
orvosi kezeléstől való babonás félelem is hozzá- 
járul az egészségügy leromlásához. 

AZ UTÁNPÓTLÁS HIAÁNYÁNAK 
VESZEDELME 

Franciaországban ma csak fele annyi gyer- 
mek születik, mint száz évvel ezelőtt. Ezt az ál- 
lapotot a két gyermek, illetve az egykerendszer 
magyarázza meg. A rendőrség és bíróság ugyan 
erélyesen fellépnek az angyalcsinálókkal szem- 
ben, de csak akkor, ha halálesetről volt szó. A 
magzatelhajtások száma igen nagy. Az elnépte- 
lenedés elleni liga évi négyszáz-hatszázezerre be- 
csüli. A születések csökkenése nemcsak a mun- 
kaerők pótlásában érezteti hatását, hanem más 
téren is. Kevesebb lett a fogyasztó, ami a nem- 
zet testében állandó gennyesedés kórokozójává 
teheti a válságot. Végül az ország védelme érzi 
meg a legvégzetesebben az utánpótlás hiányát. 
Ha ez a folyamat tovább tart, akkor 1959-ben 
az 1921 év háromszázezer újoncának létszáma 
majd kétszázezerre süllyed le. Igy megértjük, 
hogy miért sürgette az állam a külföldiek, első- 
sorban pedig fiúgyermekeik honosítását. Aggas- 
tyánokkal nem lehet megtölteni a lövészárkokat. 
Mert a világon Franciaországnak van a legtöbb 
öreg embere. A lakosság tizennégy százaléka fe- 
lül van a hatvanadik éven. Szociális szempont- 
ból ez az állapot kényessé válik. Ki fogja a gyer- 
mektelenek birodaimában az öregeket táplálni? 
Idővel az állam képtelen lesz a járadékok és 
nyugdíjak fizetésére. Az aggok legnagyobb ré- 
szét menhelyen kell majd elhelyezni. 

A NÉPMENTÉSRE SENKI NEM GONDOLT 

A legutóbbi francia összeomlás kísérte meg- 
rázkódtatásnak és a szörnyű konvulziónak min- 
den esetre annyi haszna volt, hogy az állam ve- 
zetői az eddigi félmegoldások helyébe gyökeres 
reformokra szánták el magukat. A kapitalisták 
önzésétől és a politikai eunuchok meddőségétől 
elhatározó lépéseket nem lehetett várni. A de- 
mokrácia halott keze megcsontosodott tehetet- 
lenségében, legföljebb lesújtani tudott, de épí- 
teni nem. A liberális cinikusok „matalistes"- 

nek, „lapinistes"-nek (fajszaporítási, nyúlte- 
nyésztési politikusok) nevezte a népmentéssel 
foglakozókat. Az állam, amely könyökig vájkált 
az aranyban, milliárdokat költött fegyverkezés- 
re, a népmentés céljaira azonban csak sovány 
összegeket fordított. Anyagi szempontból súlyos 
teherré lett a gyermek vállalása, az adók egye- 
netlensége, a nagy házbérek, az infláció és a drá- 
gaság. A francia népet erősen ritkitják ezenkí- 
vül a rossz lakásviszonyok, a tüdőbaj, az alkohol 
és az átöröklődő betegségek. 

Vajjon Franciaország népe teljesen ki fog-e 
halni? Ílyesmi merész és túlzó állítás volna. A 
jövőt senki sem látja előre. Még történhetnek 
olyan mélyreható változások, amelyek lehetővé 
teszik, hogy a francia néperő fája új terebélybe 
lendüljön. 

a at 

Páris német megszállás alatt 
A ruhaszalonok meég zárva vannak, de a könyvtárakat 
már megnyitották Fárisban 

„Páris Franciaország szíve és agya" 
mondta egyik beszédében Pétain marsall s e né- 
hány szó pontosan meghatározza Franciaország 
mai tragikus helyzetét. A szív és az agy külön 
működik, elvágva a törzstől, mely nehezen, küsz- 
ködve végzi életfunkcióit addig, míg a testrészek 
újra egyesülhetnek. Minden vasútvonal Páris- 
ban fut össze, csaknem valamennyi nagy ipar- 
vállalatnak, pénzintézetnek itt van a központja, 
a nagy francia tudósok, írók, művészek itt dol- 
goztak, itt alkottak, itt vitatták meg nagy prob- 
lémáikat. Minden francia érzi, hogy 

Páris Franciaország szükségszerű fővárcsa, 
mert egyedül ez a város adhatja csak vissza az 
ország pszihikai és morális egységét. 

Milyen az élet Párisban, hogy működik az 
orság elszakított, megszállott „szíve és agya"" - 
ez a fegyverszünet óta Franciaország lakóinak 
állandó s újból visszatérő problémája. 

Párisból elvétve érkező utasok elbeszélései- 
ből, ujságcikkekből lassan kialakul a kép. 

A lakosság komoly és nyugodt. A Palace 
Vendome és a Rue de la Paix kábító elegáncájú 
üzletei 

zárva maradtak, 
úgyszintén a nevezetes párisi nagy ruhaszalónok 
is. De a külsőbb városrészekben az üzletek nagy 
része kinyitott s nyitva vannak a vendéglők, ká- 
véházak is. Az árak alig változtak június óta. 
Elelmiszer van, csak tejben és saitban mutatko- 
Izik hiány, 

A ZSÚFOLT METRO 

Közlekedéi eszközt a megszálló csapatok 
gépkocsijain és kerékpárokon kívül alig látni. Az 
elmult napokban helyreállítottak néhány auto- 
buszvonalat, ami valamivel emelte a város for- 

almát. De a közlekedés, az igazi közlekedés a 
öld alatt, a Metroban bonyolódik le. Tekintve, 
hogy a megszálló csapatok tisztjei és katonái itt 
ingyen utaznak és hogy más közlekedési eszköz 
alig áll a párisiak rendelkezésére, 

a Metro a nap minden órájában zsúfolt. 

A nagy tömeg ellenére itt is nyugodtan, rendben 
bonyolódik le a forgalom. 

SOK A MUNKANÉLKÜLI 

Az Opera és az Opera Comigue már megnyi- 
totta kapuit. Úgy a párisiak, mint a megszálló 
csapatok szorgalmasan hallgatják az előadáso- 
kat. Sacha Guitry színházában félig mozi-, félig 
színielőadásokat tartanak. Az Empire varietéelő- 
adásokat rendez, kizárólag a megszálló katona- 
ság számára. 

A mozikban francia filmeket és német hír- 
adókat vetítenek. 

Az éjjeli lokálok egyrésze is kinyitott, de tekint- 
ve, hogy itt egy üveg pezsgő háromszáz frankba 
kerül, ezeknek látogatását csak igen gazdag fran- 
ciák és német katonatisztek engedhetik meg ma- 

.. 
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MEGJELENIK: 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapovat 
követő napok kKivételével, 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lel, negyedévre 
280 lel, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. 
Nyugdíjasoknak házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lel, negyedévre 200 eL 
félévre 400 lel, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő. fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytar- 
saságoknak egy évre 1200 lel kézbesítésse 

együtt. 

TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-15. 

s 

Szüret 
Gondolatim mostan mulatozva járnak, ssekély 

tazdasága körül édős apamnak, - írta e sorokat ne- 

lat Lévay József, a bájoslelkű költő, szüret alkal- 
nából. Mert hajdan a gazdaság ünnepét jelentette 
z az évszak, amikor már álmos, lágy, borszagú le- 
regő suhant át a tájon. Milyen szép is volt akkori- 

an az ősz. Mar hervadt az ezüstszinű leveles nyárfa 
s a szőlő vérét lecsapolták a kukoricahánccsal be- 
lugaszolt hordókba. Vegtelen sorban poroszkáitak a 
tocsik az úton, lomhán bimbálták nemes terhüket, 
níg az új termés eljutott igazi otthonába, a pincébe. 
tt aztán dünösen forrt, lázadozott, míg lett belőle 
ámpás, majd bor, olykor nemes ó-bor, ha sokszor 
eltöltötték, mialatt egymásra rétegeződtek az évek 

A bornak különös tiszteletben van része. mert 
elke van, örömet, bátorságot ad a szívnek. Ezért 
Wvendeztek a szüretnek már a régesrégi Egyiptom- 
an is, amint azt a muzeumokban kövekre vésett 
izüreti jelenetek tanusítják. De megünnepelték a 
izüretet a görögök is és az utánuk jövő népek, mi 
nagunk is, ahogy szépseges emlékeink erről tanus- 
todnak. Iazony a mulatságszámba menő szüretek ki- 
nentek a divatból. Nam hangzik már szőlőket járó 
igánymuka, egyze ritkábban hangzik szüreteleés 

tözben a vig szó, a nota. 
). 

- Újabb háborúás hitel Amerikában. Washington- 
ból jelentel: A képviselőház a hadsereg felszerelése 
téljaira 4/0 millió dollár hitelt szavazott meg. 
Ezt a döntést eljuttatták a felsőháznak is. Ezzel a 
ladsereg fejlesztésére szánt rendkívüli költségvetés 

(-) A Református Nőszövetség vallásos ünne- 
pélye ma, vasárnap délután hat órakor lesz a refor- 
mátus templomban. Az ünnepély gyülekezeti ének- 
kel kezdődik. Azután Bereczky Sándor segédlelkész 
imádkozik, majd Dóczy Ida néneke Orgonán hiséri 
Guggenberg Kornel. Debreczeni István vezető lel- 
kész igét hirdet, utána Török Ilonka verseiből olvas 

fel. Kiss Imre hegedül G. Szabó Bözsi orgonakisére- 
tével. Halász Irmus verseket szaval. A vallásos ün- 
nepély gyülekezeti énekkel fejeződik be. Adományo- 
kat a szegények segélyezésére köszönettel elfogad- 
nak. 

(-1 Demenescu Ioan helytartósági kabinetigaz- 
gató nyugalombavonul. November elsején lesz negy- 
vennégy esztendeje annak, hogy Demenescu Ioan a 
királyi helytartóság kabinetigazgatója köztisztvise- 
lői pályára lépett. Igazságügyi tisztviselőként nevez- 
ték ki a jelenleg Jugoszláviához tartozó Antalfalva 
járásbíróságához, maid 1913-ban hasonló minőség- 
ben Lugojra helyezték át. Az állami főhatalomban 
történt változáskor 1919-ben a lugoji törvényszék 
irodaigazgatójává nevezték ki, majd ugyancsak iro- 
daigazgatói minőségben 1922 február 1-én a helybeli 
itélőtáblához került, 1928-ban előlépett főigazgató- 
vá. 1038 augusztusában a királyi helytartóság léte- 
sitésekor Demenescu Iont a helytartóság kabinet- 
igazgatójává nevezték ki és ezt az állást mostanáig 

töltötte be. Mindenki kedves, előzékeny, szolgálat- 
kész tisztviselőnek ismerte, akit közbecsülés környe- 
zett mindenkor. Demenescu Tont hosszú szolgálatára 
való tekintettei 1941 január elsejétől kezdve a meg- 
érdemelt nyugdijba helyezik. 

- Tilos nyúlra és fogolyra vadászni. Október 
1-én lett volna a vadás eny hivatalo kezdete, 
az npan ebhen az évben vadászok hiána várnak 
e-. a napra. A földművelésügyi miniszter 23.590 
szamú rendelettel Timis tartomány egész területen 

a nyúlra és fogolyra való vadászatot betiltotta. A 

betiltás a vadászidény egész tartamára vonatkozik. 

() Orvosi hir. Dr. Brády Albert bőrgyó- 
gyász hazaérkezett és ajból rendel. I. Lölfler A. 

palota III. emelet. / 

() Október elején nyilik meg a magyarság 
könyvtara. A magyarságnak a Magyar Ház harma- 

dik emeleten elhelyezett könyvtára október 2-án nyi- 
lik meg. A könyvtár egyelőre szerdán és szombaton 

délután négy órától este hétig áll a közönség ren- 

delkezesére. A könyvtárat csakis a Magyar Nép- 

közösség tagiai használhatják, akik magukat tag- 

diinyugtájukkal es személyazonossági izagolvanyuk- 

kal igazolják. Fiatalkoruak, ha a népközösségi nyil- 

vántartásban, mint családtagok szerepelnek, apjuk, 

vagy gyamjuk tagdijnyugtájával igazolják magukat. 

Szépirodaimi munkák betét ellenében otthoni ol- 

vasásra is kikölcsönözhetők a könyvtárból, tudomá- 

nyos művek azonban nem. Egyébként a könyvtár 

szabályzata részietes tudnivalókat tartalmaz. 

(-) Menekültek figyelmébe. A megyei prefek- 

tura felhivja mindazokat a Magyarország részére 

átengedett területekről érkezett menekülteket, akik 

Ti isoara és a megye területén tartózkodnak, hogy 
érte a tizenhárom milliárd dollárt. iRador) 

(-) A városunkba telepített kultúrintézn nyek 
Mhelyezése. Ilie Ghenadie megyei prefektus és Ba- 
ran Coriolan dr. főpolgármester tegnap bejártak kü- 

önböző iskolákat és középületeket, hogy megvizs- 
práljak, vajjon a városunkban Kolozsvárról áthelye- 

tett kultúrintézmények hogyan helyezhetők el meg- 
lelelően. A szemle alapján hétfőn hozzák meg a 
löntést. 

- Behajtják a magasrangú személyiségek hát- 

ralékos adóját. Bucurestiből jelentik: A pénzügymi- 
niszter megállapította, hogy egyes volt magasrangú 
személyiségek éveken at nem fizették meg adójukat. 

A pénzügyminiszter felszólította a pénzügyigazgató- 
ságokat, vezessék be a vizsgálatot és azonnal hajt- 
sák be a hátralékokat. Ugyancsak a pénzügyminisz- 
ter közli, hogy egyes közigazgatási teendőket ellátó 

tisztek és altisztek vagyonának a felülvizsgálására 
is sor kerül, (Rador). 

- Loetartóztatott csendőrőrmester. Bucuresti- 
ből jelentik: Zidaru Emilian frumusani (Ilfov me- 
gye) csendőrőrmestert letartóztattált mert vissza- 
élt a hatalmával és számos személyt bántalmazott. 

(-) Gimnastica (funner Wertheimer) Str. 
Toma 3. testnevelési iskolában a tanitás októbet 1- 
én megkezdődik. Beiratkozások naponta délelőtt 11 
-12-ig délután 7-8-ig 

((- ALLAS NÉLKÜLI TANITÓK FIGYEL- 
MEBE. Felhívjuk a felekezeti, vagy állami tanitó- 
kat és tanítónőket, akik jelenleg nincsenek állásban, 
hogy a Katolikus Népszövetség irodájában, I. ke- 
rület Cosbuc ucca 2 szám, első emeletén a délelőtti 
órákban, vagy pedig a püsnöki palotában levő Mis- 
sió üzletben, a Katolikas Népszövetség elnükénél sa- 

ját érdekükben mielőbb jelentkezzenek. : 
(-) Autó felszaladt a járdára. A 2031 Tms. 

jelzésű autó, amelyet Marcu fuliu sofőr vezetett, a 
Principele Nicolae úton felszaladt a járdára és az 

eegyik útszéli fába ütközött. A balesetet géphiba 
uookozta, Sebesülés nem történt. 

. 

haladéktalanul jelentkezzenek összeírás végett a pre- 

fekturán működő menekültügyi irodában. 

(- aA ölénílhon és csacsamőgondozó javára 

G A a Magyar Nénközösség vodájában ötszáz, a 

Deli Hiriap egyik olvasola pedig Béka jelige alatt 

kiadóhivatalunkban ugyancsak ötszáz leit adomá- 

nyozott. 

( Az elemi iskolai beiratásért nem sza- 

had pénzt kérni. Bucurestiből jelentik: Braileani 

Traian nemzetnevelésügyi miniszternek tudomá- 

sáva intott. hogy egyes iskolaigazgatók a szülők- 

ál az elemi iskolába való beiratás alkalmából 

lönböző ürüsevel penzt kérrek és vonakodnak 

gyermekel addig beirni. amig a szülő meg nem 

zeti a kivánt összegett A nemzetnevelésügvi 

miniszter nyamatékosan felhiviaa mindenki fi- 

pgvelmét arra, hogv a törvény értelmében az elemi 

akolai oktatás kötelező és ingvenes. Akik ezt a 
törvényt kijátsszák, azokat szigoruan megbün- 

tetik. (Rador.) 
(-) Feliedezték a Botchild-vagyon rejtek- 

npelyét. Genfhől jelentik: A francia rendőrség 
Maurice de Rotschild hbáró volt zsidó szenátor ar- 
pelesi villájában házkutatást tartottak és egy 
reitekhelyen nagyértékü tárgyakra bukkantak 

a 
fi 

té 

vagyonát elkoabozták. (Rador.) 
(-) Halálozás. 

zsőné Axmann Anna harminckilenc éves. 

következő születéseket 

Többek között aranyból készült ekszereket és ér- 
kes szönyegeket találtak összesen 340 millió 

frank értekben. Az elmenekült Rotschild báró 

Az anyakönyvi hivatalban a 
következő halálozást jelentették be: Bieliczky De- 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalhan a 
jelentették be: Megyeri 

László fogász László nevű fia, Thun Gyula cipész 

Gyula József nevű fia, Poliák Emmánuel kereskedő 
Ahce nevű leánya, Negot Filip munkás Viorel nevű 
leánya, Deatcu Gheorghe állami tisztviselő Gheorghe 
Leontin nevű fia, Jianu Sever ügyvéd Doina nevű 
leánya, Schmidt János szűcs Horst Diter nevü fia 

lés Leu Nicolae fölművas Ioan nevű fia. 

Szent Mihály 
főangyal napját üli ma - szeptember 29-en 
kereszténység. Szent Mihály napja jelenti a 
lagászatilag egy hét előtt bekövetkezett ősz 
pecsételését. Ezen naptól kezdve az embei 
kalmazkodik cselekvéseiben a korán beköszönt 
téhbez és a későn virradó reggelhez. Az estéli 
rangszó az eddigi nyolc óra helyett már hé 
int nyugovóra, reggel pedig az eddigi öt h 
csak hatkor serkenti az emberiséget a na 
megkezdésére. A kapukat reggel már nem ötk 
hanem egy órával későbben, hatkor nyitják, 
esti kapúzárás pedig nem tízkor, hanem már ki- 
Jenckor történik. Ezekkel gyakorlatilag is jel 
zük a nappalok rövidülését és az éjjelek hossza 
bodását és az igazi őszt, amelyet Szent Mihály hoz 
a világra. 

(-) A TIMISMEGYEI LEGIONÁRIUS P. 
RANCSNOKSÁG KÖZLEMEÉNYE. A timismegye 
legionárius parancsnoksága közli, hogy a mai nappa 
szepbtember 29-el a ligionárius parancsnokság : 
helyét az M. Saguna-hid mellett levő CFR terr: 
ra, a CFR csolnakázó egylet épületébe helyezik 

A parancsnokság telefszáma 41-81. 
(-) Rózsatűzér-ájtatosság. Október hónap 

lyamán a katolikus templomokban a Boldogsá: 
Szent Szűz tiszteletére rózsafűzér-ájtatosságok lesz 
nek. Városunk összes plébánia templomaiban tarti. 
ezeket az ájtatosságokat, amelyek még a török há 
borúk idejében kezdtek elterjedni. Újabban XIII 
Leó pápa ismételten ajánlotta a hívek figyelmél 
hogy október hónap folyamán közös ájtatosság 
retében tiszteljék Szűz Máriát. Ezen ájtatosság 

szetmise alatt, vagy külön esti szertartás keretébe 
megy végbe prédikációval. 

(-) Katolikus egyesületek Veni Sancteja. 

timisoarai katolikus magyar egyesületek ma, szep 

tember, 29-én, vasárnap délelőtt félkilenc órakor 

II. kerületi plébániatemplomban ünnepélyes évmeg 

nyitó Veni Sancte-ra gyűlnek össze. A szentmisét 

Rech K. Géza apátplébános mondja. Mise után szen 

beszéd lesz. amelyet Fodor József, a Katolikus 
N 

szövetség központi titkára mond. 

(-) Retörés a mosókonyhába. Szenes Jolán, 

III. kerületi Bisericii tér 3 szám alatti lakosnő fel 

jelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tett 

sek éjszaka behatoltak a mosókonyhába, ahonna 

nyolcezer lei értékű fehérneműt vittek el. 

Beiratás a ferencrendi nővérek sibiui inté 

zetébe. A szentferencrendi nővérek vezetése alatt 
á 

ló sibiui tan- és nevelőintézetben van leányzimn 

zium, tanítónőképző és kereskedelmi leányliceum. 
V 

lamint megfelelő modern internátus. Minden tag 

zatnak nyilvánossági joga van. Az internátusba 

560 lei a ravi ellátási díj. Az intézet minden tag 

zata ebben az iskolai évben is működik és feleke 

különbség nélkül felveszi a növendékeket. 
A tanítá 

minden tagozaton október elsején kezdődik, 
de mé 

október elseje után is felvesz az intézet növendék 

ket. Előnye az intézetnek, hogy a bentlakó 
növendi 

kek gyakorialilag könnyen elsajátíthatják 
a ném 

nyelvet. Prospektust készséggel küld az igazgat 

ság 
ega 

ILYET MeG NEM LATOTI TIMISOARA! 
VILAGSZENZÁCIÓ 

Egy grandiozus teljesitmény 
Egy szenzációs rendezés 
Egy film teljesen úi tartalommal 

Egy film, mely mindenkinek tetszik 

Egy film, mely mindenkit egyformán ér. 

dekel, leköt és izgat 
Egy film, melvről hosszu ideig fognak be 

szélni 
Az év egyetlen ilyen alkotása, 
Kertész Mihály rendezésében és 
James Cagney, Ann Sheridan és a 
6-uccagyerek szereposztásában a 

l 

[ 

legközelebb a " 

Még néhány napig: 

ALAGUT 
; 
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A taka 
Tal " 

I4. szepteműer 80. 

A helytartóság tiszíviselői 

az egyes megyéknél nyermek 
elhelyezést 

A kormány intezkedése alapján a megszűnt ki-
 

rályi helytartóságok tisztviselőit szétosztják am
a me- 

gyék között, amelyek az egyes helytartóságok
 terü- 

letén vannak. Minden helytartóság székhelyén ez
t a 

szótosztást bizottság intézi, amelynek elnöke 
a bel- 

ügyminiszterium megbizottja. Tegnap Timisoarára 

érkezett Stefanescu Alexandru pelügyminiszté
riumi 

Vezérfelügyelő, aki nálunk ennek a bizottságnak
 az 

elnöke lesz. A bizottság tagjai Petiovici Emil
 dr. a 

rályi helytartóság személyzeti uügyosztályának
 fő- 

nöke és Teicu Cornel dr. királyi helytartósági 
fő- 

ügyész A helytartóság tiszeviselőit Timistorontal, 

Arad, Caras, Severin, Hunedoara és Bihor m
egyék 

között osztják szét. Az áthelyezést néhány nap
 alatt 

Defejezik és utána az illető üsztviselők kötele
sek új 

állásukat húsz napon belül elfoglalni. 

(-) Fiatal legény öngyilkossága. Miklisev Le- 

oez 
" 

LÁTOGASSA MEG 
es 

a é 

ismert kézműárú 

továbbra is reklámáron kaphatók. - 
IGAZOLo-- 
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Százegy angol 

Ujab 
ka huszonhét éves Beregsaul-Mic községb

eli legény 

még szeptember 23-án öngyilkossági sz
ándékból na- 

gyobb mennyiségű választóvízet ivott. 
Az életunt 

fiatalembert kórházba szállították, de az orvosok 

nem tudtak rajta segiteni és háro
m napi szenvedés 

Berlintől jelentik: A német hadsereg főparancs- 

noksága jelenti: Tegnap erélyesen folytatták a né
- 

után meghalt. Tettének okát ne
m ismerik. 

(-) Házasságok. Az anyakönyvi hivatalban 

tegnap a következő házasságokat kötött
ék: Cocarlan 

Pan mérnök és Marian Mária, Balog sS
ándor állami 

Hsztviselő és Domocos Cornelia, Farle J
ános cibész 

és Csíiki Juliánna, Carban János aranyműves és 

Brasovan Mária,. Fodor Ernő va
söntő és Fodor Má- 

ria, Csengeri Mihály szabó és Bába E
rzsébet, Fonáth 

József kesztyűkészítő és Snopova Szilvia, Parvan 

Ioan napszámos és Lázár Terézia, 
Sverdean Iacob 

asztalos és Voicau Vioara. 

(-) Faber 

ködéset. 

(-) A szabadfürdés áldozata.
 Lugojon Szőts 

Ferenc, a Mikes-féle fakereskedés harminc
négy esz- nokság jel 

folyóban fürdött és ; 

nem találták meg. 

(-) Felrobbant a gázlámpa. Petrici
 Virg1 har- 

délután 

az egyik vasúti kocsiban tartózko
dott a nagyállo- 

tendős alkalmazottja a Timis 

a vízbe fült. Holttestet eddig m
ég 

minenyolc éves menekült mun
kás, tegnap 

Antal vezérigazgató megbizatása. 

Faber Ántalt, a Banati Bankegyes
ület vezérigazga- 

tóját, Pop Valeriu meghatalm
azott miniszter, a je- 

lenleg Budapesten tárgyaló román-
magyar vegyes- 

bizottságba gazdasági kérdésekben
 szakértőnek hív- 

ta meg. Faber vezérigazgató már 
meg is kezdte mű- 

melyek 

főként a bikötőberendezések, a gyárak, a záz 

üzemek, valamint a londoni villanyüzemek ellen 

irányultak. 

Úgy Londonban, mint Bristolban több robba
nás kö- 

vetlezett be. Középangliában a bombázások 

nagy károkat okoztak a fegyverkezési gyárakbau. 

Mesaszehordó ágyúkkai. megrongálták a doveri ki témadtak Középszudán 

lenség Jégi támadást intézett Assab 
helység ellen, 

Eötőt és elsüllyesztettek két feltegyver
zett kereske- 

deimi hajct, amely a kikötőben ho
rgonyzott. Íror- 

szág közeleben elsüllyesztettek egy 500
0 tonnás an- 

gol kereskedelmi hajót. Az ellenség az éjsz
aka fo- zett, egy tisztet és két altiszi 

lyamán elszigetelt támadásokat intézett a n
émet ha- 

tarvidék ellen. 
A bombák a mezőkre estek, anélkül, hogy 

ron- 

gálást idéztek volna elő. 

Szeptemker 27-én 101 ellenséges repülőgépet lőt 

tünk le, 58 nemet repülőgép nem tért vissza.
 (Rador) 

AFRIKÁBAN CSAK LEGIHARCOK VOLT
AK 

Rómavol jelentik: Az olasz hadsere
g főparancs- 

enti: Ket bombavető raj, amelyet va- 

4ászrepülőgepek kisertek, támadást intézett Málta 

szigete ol A bombázás alkalmával nem találta
k 

llenélósra később azonban egy ellenséges vad
ász- 

repülőgépraj ellentámadást intézett ellenük. öt el- 

lenséges repülőgépet sulyosan megs
értettek és ezek 

üzletét új helyiségében: IV. ker. hetipiac és baro
mfiplac sarkán 

legujabb férfi és női őszi és téi szövetek, 

selyembarchendek, zephir és minden divatcikk
 

repülőgépet 

lelőttek 
sulyos pusztitásokat végeztek 

Londonban 
közül egyesek lezuhantak. Az összes olasz gépek 

sértetlenül tértek vissza 

met repülőgépek az Anglia elleni támadásokat, a rikában az ellenség Gern 

intézett támadásokat, amelyek során 
két libiait meg- 

öltek és öt olaszt megsebesítettek. Azonnal olasz 

vadászgépek szállottak fel 

pülőgépet iciőttek. Keletafrikában angol osztagok 

két tamadást kiséreltek meg motor
izált csapatok se- 

gítségével 

azonban ezeket visszaverték. Az
 olasz bombavetők 

zanélkül azonban, hogy 
é 

angol repülőgép Lampeduzn
ál kényszerleszállást vég- 

meretlen nemzetiségű repül
őgép jelent meg 

erősen bombázta az erődöt. (Rad
or.) 

niszterelenük az Oeuvre 
című lapban cikket 

iemeli, hogy mindazok, akik n 

hogy a nem 

rendet teremteni Enrópába
n, 

azok 
borúra, mert a demokráci

ák 

tak. (Rador.) 

OLcSó ARAINKAT KIRAKATAINK 

támaszpontjukra. Északaf- 
ul Grein és Giarabub ellen 

és ezek két ellenséges re- 

az olasz előőrsök Cassala környékén, 

védelmi munkálatait. 

károkat okozott volna. E
gy 

tet elfogtunk. (Rador) 

BOMBAZTÁK GIBRALTAR
T 

Algirasból jelentik: Gibr
altár felett egy ie- 

VAKOK VIUTÉK HABOROB
A EURÓPÁT 

Párisból jelentik: Flandin
 volt francia mi- 

em ártik meg, 

Zeti szocializmus alapján lehet csak 
vagy vakok, vagy 

azért uszítottak há- 
győzelmében bíz- sorába tartoznak, akik 

máson, A munkás a gazlámpá
n hibát talált és azt 7 

meg akarta javi 

pánni e támpával, amely 

ltották. 

() Fistal templonafosztokató. 

ségen, hogy az utóbbi 

a minorita tepmlom pers
elyeit. 

tárgyak s eltüntek a temp
lomból 

ta a nyomozást és a s
zálak Lugo 

elfogták C. Zs. tizenhét éves fiút. 

fiatalember nemcsak az a
radi, hanem a lugoji mi- 

norita templomot is fosztogatta
. A perselyekből el- 

2öbbi lopott holmi értéke
 megköze- 

A pénzen fényképezőgépet és ke- 
azokat el- 

Barátainak 

de ezeknek 

nagybácsijátó. 

fiatalkorú tolvajt bíróság 

lopott pénz és a 

iiti a százezer leit. 

rékpárt vásárolt magá
nak, majd amikor 

adta, motorkerékpárt a
kart vásárolni. 

feltűnt, hogy állandóan sok pé
nze van, 

azt mondotta. hogy 
egy amerikai 

százezer leit örökölt. 
A 

NYILTTÉR 
et a szerkesztőség. 

Felhivás 

igyelmeztetek mindenkit, h 

nmnek Nalhot született Manc
iu Ilon 

kölcsön sem penzt, sem mást s n
e fogadjon 

tőle semmit zálogba, mert nem vállálok 

0 

Iri kerület Bul Carol 11 ám E Puccini eredeti zenélével. -
 Rendezte: Car- 

mine Gaillone 

ítani. A munkás azonban nem tudo
tt 

kezében felrobbant. A men- 

lők a szerencsétlenül járt ern
bert a kórházba szál- 

Az aradi római 

katolikus plébániahivatal fel
jelentést tett a rendőr- ! 

idáben töhbizben is feltörték 

A pénzen kívül más 

és a plébániahiva- 

talból. A feljelentés alapján 
a rendőrség meglndítot- 

jra vezettek, ahol 

A megévedt 

Akereskedelmiés iparivállalatok alkalmazkodjana 

a cégj-,yzői hivatal rendelkezéseihez 

E rovatban közöltekért nem vállal felelőssé- 

felegégem- 
ának ne adjon 

érte 

emmitéle felelősséget. Akiknek ilyennemű 
kö- 

etelésük van, jelentkezzenek ez év október 
5-ig 

Bucurestiből jelentik: Az államvezető tör 

vényrendeletet irt alá, mely szerint min
den szer- 

zetesrend vagy kongregáció, amely má
r 1928 áp- 

filis 24 előtt az ország területén müködö
tt, 

vább működhet, ha tagjai és vezetői 
román a 

lampolgárok. Ahol nem román állampolgá
rok az 

illetők, a kultuszminisztérium megszabbja az 

Térvényrendelet a szerzetesren
dek helyzetéről 

az 1928 elő!t Ramánia ferülelén ii 

A vagyen oi heyzet olapja 
tosábbra 

időpontot, meddig van joguk a 
román állampol- 

gárságot kérelmezni. 
vag) ner 

Gsak a törvény engedélyével lé
tesithető és cs 

to- igy 
vántartást fektetnek fel. 

székkel kltött konkordátum 

ködő rendek fevabb műkö
dhetnek. 

is a Vankennal kötőtt konkord
átatot 

Uj rend vagy kongregác
ió 

A minisztériumban ezekről ny
il 

A vagyonról a Szent 

intezkedik. (Rador.) 
müködhet. 

A timisoarai kereskedelmi és iparkamara 

mellett működő cégjegyzői hivatal 
a kereskedel- 

mi törvény, a banktörvény és a 
cégjegyzési tör- 

kereskedelmi és ipari részvénytársasá
gokat, Va: 

lamint pénzintézeteket úgy Timiso
ara város, mint 

a megye területén, hogy az 1989. évi mérlegü. 

ket, nyereség- veszteségkimutatás
ukat és az évi 

közgyüűlési jegyzőkönyvet is mielőbb,
 de legkésőb 

ban október ötödikéig a cégjegyzői hivatalnál 

nyujtsák be. Akik ezt elmulasztják, a
zok ellen a 

tüörvény értelmében kénytelenek
 lesznek eljárni. 

felhivja továbbá az emlitett hivatal a
zon rész- 

vénytársaságok igazgatósági tagjainak
 figyelmét 

amely részvénytársaságok már nem m
üködnek 

az 

m 

vény rendelkezései értelmében felhivj
a az összes 1 t ezer 

október ötödikéig való 

e 
E 

még be vannak vezetve, vagy ped
ig likvid 

elve törlés alatt állanak és ez viszon
t még 

lentve nincsen, hogy azonna
l tegyék meg 

ő lépéseket ezen törlésnek, illetve l
ikvid 

anc 
Peei re ugyancsa 

a cégjegyzői hivatalban. égül felüvjuk azoka 

a kereskedőket és nagyiparosokat
, al ik üzl 

ket, vagy vállalatukat bejegyzées nélkül foly 

ják, hogy az 1938 évi december
 15-iki 4309 

mu rendelettörvény értelmébe
n sulyos köve 

ményeknek teszik ki magukat, ha a 
e 

hivatat ellenőrző közegel
 a helyszinen, meg 

itják ezt a mulasztást, Ennélfogva minden 

élsőrendű érdeke a céghivatali be
jegi 

amss amamnmo
stal seszamsada

u 
déktalanul megszerezni. 

B Cebotari Mari 
el 

a, a világhirű énekesnő a nagy 

zenés filmhen 

.. 
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Pista mégsem vitte el 
az ezerötszázleit akorcsmába 

Kapcsik Mihály néhányszor jól megnyom- 
kodta karját, aztán meg-meghimbálta; egészen 
meg volt gémberedve. De ez a kis művelet segií- 
tett, mert lassan-lassan felengedett a sajgó fá- 
jás.. 

Több, mint egy órát volt kénytelen minden 
erejéből éegyensúlyba tartani komáját, Jamár 
Pistát, akit alig tudott kihozni a korcsmából. 
Pedig már majdnem ott akarta hagyni, mert az 
néha igen csúf szavakkal illette őt. Holott Pista 
jó tíz évvel fiatalabb nálál. De úgy érvelt, hogy 
hát abból a pálinka beszél. Józan ésszel a vi- 
lágért sem tette volna. 

Jó viszonyban éltek. Nem is olyan alkoho- 
lista Pista, csak az alkalom szolgált neki. Ugyan- 
is Pista előleget vett fel, ezerötszáz leit. Még a 
reggel mondták neki, amikor munkába indultak. 

A szegény asszony, amíg Pista megitatta a 
tehenet, félig betette az ajtót, hogy ki ne hallat- 
szék, amit mond, mert nagyon félt az urától, bár 
az jó ember, de hirtelen haragú és úgy tud ká- 
romkodni, olyan istentelen. 
- Mihály koma, - szólt az asszony majd- 

mnem könyörögve, - kénem kendet, vigyázzon 
Pistára! Ne hagyja magára a tengernyi pénzzel. 
Kend is tudja, ugye, hogy nem éppen iszákos, de 
ha egy kicsit megkóstolja az átkozott pálinkát, 
többet kíván s olyan gyorsan megissza az eszét... 
Jaj, mi lesz velünk, ha odaveszne az a sok pénz.. 
Mennyit kell érte dolgozni - és a három apró 
gyermekne mutatott, - ezekkel meghalunk éb-n. 

Kapcsik Mihály megfogadta a szegény asz- 
szonynak, hogy vigyázni fog Pistára, csak nyu- 
godjék meg. 

Munka után mindjárt melléje is szegődött. 
De lebeszélni már nem tudta, hogy be ne térjen 
a korcsmába, ahol aztán megivott három deci 
erős törköly pálinkát. Nem olyan sok ez, de ép- 
pen elég volt ahhoz, hogy kiforduljon emberi 
voltából. 

Szerencséjére a korcsmáros régi jó ismerő- 
se volt, aki hozzásegítette, hogy záróra címén 
elhagyhatták a korcsmát, de még egy óra járás- 
nyira voltak a falujuktól. 

Jamár Pista egyedül dülöngélt a széles or- 
szágúton és nagy haraggal rántotta ki magát 
Mihály bácsi erősen tartó karjai közül: 
- Engedjen el, Mihály koma - mordult fe- 

léje haraggal, - nem vagyoik én részeg, se nyo- 
morék, hogy kend ilyen erővel szorítja a karo- 
mat. 

Igy váltak szét. Kapcsik nem haragudott. 
Megérti... Részeg ember - gondolta, - nem 
tudja, mit beszél. De Pista már nem volt részeg, 
hanem annál rosszabb - kába volt. 

A friss levegő és a pálinka gőze idegeire 
ment. Dührohamok szállták meg. Egy ideig csak 
hallgatott, mert ette a méreg, hogy komája is 
hallgat és nem korholja, sőt mindig a nyomában 
jár. S amikor ő Kkicsit elveszíti az egyen- 
súlyát, mintha feléje kapna... 
- Ezt már kezdte sokalni és hirtelen meg- 

állt: Hallja kend, Mihály bátyám - szólt teli 
dühhel - mit kapkodik mindig utánam? Maga 
öreg trotty. Talán azt hiszi, ha én oda lepoty- 
tyannék - és az akáccserjés mély árkára mu- 
tatott, amelyen túl a vasúti töltés volt, - elbirna 
engem?... 

- EI - felelt gyorsan rá, kissé ingerülten 
Kapcsik... Ő is megállt és kihívóan nézte 
amazt. - De nagy erő van kendben - csúfo- 
lódik Pista - s látja, mégse tudta megakadá- 
lyozni, hogy be ne térjek a korcsmába és ott 
„három decit" meg ne igyak! Pedig kend egyre 
mondta, elég lesz egy is, Pista... majd később 
- elég lesz kettővel, Pista... és én, ha akartam 
volna, akár az egész ezerötszáz leit is megihat- 
tam volna... Abból nekem nem parancsol sen- 
ki... Nem ám! - és dühösen dobbantott egyet 
a lábával, majd büszkén még egyszer odaszólt: 
Nem ám! - aztán elindult. 

Kapcsik utána nézett, hirtelen szólni akart 
valamit, de ahogy nézte az előtte dülöngélő em- 
bert, elmult a haragja. Ismét csak aggodalom 
fogta el. Utána sietett, óvatos léptekkel. Az meg- 
érezte, de ekkor már nem volt ura magának, 

visszafordult, teljes kihívással ordí- 
otta: 
- Az istenfáját magának... öreg betyár! 

...talán a pénzem kell!?... Mi? ból 12... Na, abi 
ugyan nem eszik, mert most fordulok vissza és 

a korcsmáig meg sem állok. Utolsó leiig meg- 
iszom! Megérti? Az én pénzem! Gyors tempóval 
nagyot kanyarodott és nekiindult, visszafelé. 
Kapcsikban sgy npereig elállott a lélegzet ! 

nem tudott szólni. A felbukkanó hold egyenesen 
az arcába sütött és abban egy szomorú asszony 
fejét látta... mellette három síró gyermeket... 
Ekkor teljes erejéből futásnak eredt, elkapta 
Pistát és majdnem sírva kérte: , 
- Pista fiam, legyen eszed, gondold meg, 

ezerötszáz lei, tengersok pénz egy ilyen szegény- 
nek. Szegény asszony és három gyermeked, éhen 
pusztulnak. 

Pista kirántotta magát Kapcsik kezei közül, 
farkasszemet nézett, vele, mert amikor az asz- 
szony nevét hallotta említeni, még dühösebb lett. 
Eszébe jutott, hogy az asszony neki is mondta, 
hogy éhenhalnak... 

Ekkor villámlott keresztül az agyán, hogy 
biztosan az asszony biztatta meg komáját, mert 
az is úgy mondta, hogy éhenhalnak... 

Ez aztán teljesen kihozta a sodrából. Hir- 
telen megragadta a bámuló Kapcsikot, aki re- 
ménykedve nézte Pistát, azt hitte, hogy észhez 
tért, míg az teljes erejéből megrázta és gúnyo- 
san flkacagott: 
- Úgy? Az asszony bízta meg kendet?... 

Hát azért is megiszom azt a pénzt! És ő. hal- 
jon meg éhen! 

Elhagyta Kapcsik karját és megindult. Kap- 
csik nem követte, hiábavalónak látta. Csak szo- 
morúan kiáltott fel: 
- Te, Pista, téri vissza... 

késő! Féljél az Istentől! 
- Na, Mihály bátyám, - kiáltotta vissza 

- most eltalálta megint! Nem félek én az Isten- 
től! Hol az Isten? ; 

Kapcsik megrettenve hallgatta komáját, 
akiről bár tudta, hogy igen nagyon kishitű, de 

még nincsen 

- 
- Pista! Pista! Hagyjál fel már egysze: 

vétkes életeddel . .. Igen is, félj az Istentől, mert 
van Isten! ... és az isten mindenütt ott van!,. 

Úgy? - kapott gyorsan a szón Pista. Ha 
van Isten, mentse meg az én ezerötszáz leimet a 
Dudás korcsmájától! - és választ se várva, hir- 
telen megfordult. Ez a mozdulat elég volt ahhoz, 
hogy elveszítse egyensúlyát, az árokba zuhant 
és gurult-gurult, egészen le a vasúti töltésig. 

Kapcsiknak gyökeret vert a lába, egy per- 
cig nem tudott megmozdulni. Csak amikor vonat- 
füttyöt hallott, tért magához és kétségbeesetten 
kúszott és vergődött keresztül a szúrós akáccser- 
pésen, le az ájult Pistához, akit hirtelen teljes 
erejének segítségével felragadott, a sáncból ki- 
vonszolt és a letepert akáccserjék közé fektetett. 

A vonat abban a pillanatban robogott el mel- 
lettük. Ez a nagy dübörgés magához térítette 
Pistát, kijózanította, meg akart mozdulni, de 
nem tudott, elordította magát, mert lábát, kar- 
á kificamította és ez írtózatos fájdalmat okozott 
neki. 

A hold magasan állott, éppen rájuk sütött. 
Kapcsik nem szólt, csak levetette kabátját és be- 
takarta vele Pistát. Pista nem szólt, csak köny- 
nyei beszéltek, Mihály koma símogató kezére 
húllottak. 

Sokáig feküdt így Pista, nem is tudta, hogy 
saya maradt, mert a komája eltünt. A falu 
oda már nem volt messze. Mihály otthon gyor- 
san befogta lovait, azzal indult vissza Pistáért. 

Otthon aztán, amikor Pista beteg karját-lá- 
bát meghúzta Sárfásiné bábaasszony és ettől 
jobban lett, odahívta az asszonyt és három gyer- 
mekét, akik sírva vették körül. Az ő ből 
is nagy könnycseppek hullottak alá és halkan 
szólt: 
- Az Isten mindenütt ott van... és lá; 

símogatta meg egészséges balkarjával családját. 
Mihály koma is búcsúzkodás után, igen hal- 

kan odasugta Pistának, de már tréfásan: 

- Látod Pista, az Isten megmutatta, hogy 
nem viszed a pénzed a Dudás korcsmájába. 

ezt mégsem várta tőle. Őva intette: Boér Anna (Lugoj)] 

A sok ágyuzás 

Európa időjárásában már jóideje nagy rend- 
ellenességek tapasztalhatók. A hosszú és kegyet- 
len tél után is egész nyáron szeszélyes maradt az 
időjárás. Szép tavaszi idő úgyszólván alig volt 
és nyáron szintén nap-nap után erős viharok 
pusztítottak mindenfelé. 
A laikus közönség körében az a hiedelem 
terjedt el, hogy a szokatlan időjárás az Eu- 
rópában dúló háború következménye és so- 
kak szerint a nagy ágyúzás zavarja meg a 

kontinensen a légköri viszonyokat. 
Erre a laikus elképzelésre érdekes válasszal szol- 
gált a Természettudományi Közlöny, amelyben 
egy közismert meteorológiai tudós foglalkozott 
azzal a problémával, 
vajjon van-e az ágyúharcnak hatása az idő- 

járásra? 
Erdekes hozzászólása igy hangzik: 

BEKEIDŐBEN IS ELŐFORDUL ILY REND- 
KIVÜLI IDOŐJAÁRÁS 

- Már egyetlen ágyúnak az elsütése is fé- 
lelmes dörrenéssel jár és szinte érezzük, mennyi- 
re megrázza a környező levegőt. 
Egészen elfogadhatónak latszik az a feltevés, 
hogy a korszerű háború nagy tűzérségi har- 
ca és repülőbombáinak robbanása a levegő 

állapotát megváltoztatja 
és különleges időjárási eseményeket hozhat lét- 
re. Már az 1914-18. évi háború idején is sokan 
gondolták, hogy a nagy légirázkódások rendki- 
vüli időjárásnak a forrásai. Pontosabb megfigye- 
lésekből azonban 

kitűnik, hogy az időjárás semmiféle párhu- 
zamosságot nem mutat az ágyútűz hevessé- 
gével és rendkívüli időjárási események a 

béke éveiben is bekövetkeznek. 
Az 1940. esztendő sok ritka időjárási szélsőséget 
hozott ugyan, de rendellenességekben bővelke- 
dett már az 1939. év, sőt az 1938. év is. hat 

tehá Az időjárás szélsőséges kilengései 
előbb kezdődtek meg, mint a hadműveletek 
és így nem lehetnek az ágyúharc következ- 

ményei. 
Minden alaposan végzett megfigyelés arra mutat, 
ogy 

xz 
a heves ágyúharc az időjárást még magán a 

harctéren sem alakítja á át, 
nál kevésbbé van hatása a hadműveletektől 

meesze cső országok időjárasára 

az időlárást? 

lenségei mutatkoznak és mintegy 

ezgkott átélni, 

befolyásoliaee 

- Hogy az ágyúharc légrázkódásai az idő- 
járásra hatástalanok, annak magyarázatát a kö- 
vetkezőkben kell keresnünk: Fizikai szempontból 
az ember hallószerve páratlanul érzékeny. 
Olyan rendkívül csekély mozgási energia, ame- 
lyet például bőrünkkel képtelenek vagyunk csak 
észre is venni, a fülünkben már nemcsak észre- 
vehető, hanem megrázó erejű érzéki benyomást 
kelt. Ennek következtében 

a hangjelenségek energiatartalmát mindenki 

Öriási arányú erőművi eseménynek találjuk azo- 
kat a légirázkódásokat, amelyeknek energiatar- 
talma a valóságban nagyon kicsi. Másrészt az idő- 
járás minden jelenségének, a szélnek, esőnek, bo- 
rulásnak a keletkezéséhez hatalmas energiameny- 
nyiségre van szükség. Ezért egészen természetes, 
hogy az emberi eszközökkel végezhető robbaná- 
sok - kivált, mert energiakészletüknek csak kis 
része használódik el légrezgések keltésére - az 
időjárás nagy eseményeit nem tudják módosítani. 

A MOSTOHA IDOŐJÁRAÁS A MOSTOHA 
KORSZAK KISÉRŐZENÉJE 

Egészen más kérdés az, vajjon nagy törté- 
nelmi események idején az időjárás rendkí- 
vüliségei nem gyakoribbak-e, mint máskor? 

Sok adat arra utal, hogy a történelem bizonyos 
döntő napjaiban a természetnek is rendkívüli je- 

z 

illő kisérőzenéjét adja meg az emberi sors 
nagy fordulatainak, 

de ezt korántsem jelenti azt, hogy az időjárás 
kilengéseit a háborúk okozzák, hiszen a harci 
eszközökben használt energiák még ma is elenyé- 
szően csekélyek az időjárásban dolgozó hatalmas 
elemi energiához képest. A párhuzamosság oka 
inkább abban keresendő, hogy 

időszakait az időjárás ilyen rendkívüli 
ugyanaz a külső ok hozza létre, amely az 
emberi sors nagy eseményeit kirobbantja. 
Ez a közös ok nem a földön, hanem a napon a 
keresendő. A napfolt-tevekenység mozgal- 
mas időszakaiban az időjárás szélsőségei 

gyakoribbak 
és az utolsó évszázadok története elfogadhat 
valószínűséggel arra utal, hogy ugyanezekben az 
időszakokban az emberiség is válságos napokat 

-.- 
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Minde 

nie magát a ház törvényeine 

olvashatsz. Borgói tehát szintén römiz
ik estén- 

jegyzékben két kép volt a legelgsáb ugyan- 

olyan árral. Az egyiket már elv
itték. Biztosan 

olyasvalaki, aki szintén úgy gon
dolkozott, mint 

ő. Maradt tehát a másik kép. Jól meg
nézte és úgy 

falálta, hogy ez a kép pompásan illi
k az ebédlő- 

be, szemben az ajtóval, hogy a lát
ogató mind- 

járt észrevegye. Megnézte a k
eretet is, de az 

n uriházban van 
egy eredeti festmény ugyanolyan elamenyi p Hogy ae 

... ; , 
miert különbözők az árak, azt Bor ói tudni sze- 

Borgói társaságban volt és már nagyon -Csak egy ilyen B... Mert tudta, h
ogy rette volna 

Odament a festőhöz, aki éppen az e
gyik lá- 

togatónak kinálta az árjegyzéket és me
gmondta 

neki, hogy meg akarja venni azt a k
épet ott a 

balsarokban. A festő látta, hogy k
ivel van dolg, 

szárazon tudomásul vette a dolgo
t. 

Azonnal el akarja vinni a képet?
 

- Persze, azonnal. 

- Vagy ítthagyja a kiállítás végéig a 
nev- 

jegyével? 
Borgóit ez nagyon érdekelte. A festő

 elma- 

gyarázta neki, hogy a képre teszi Bor
gói névje- 

gyét és ez azt jelzi, hogy a képet ő megvette. 

Borgóinak ez jobban tetszett. Most má
r adott vol- 

na ötszáz lelel többet is, hogy mégsem a legsi- 

lányabb képen legyen az ő névjegye, d
e a vásárt 

már nem lehetett visszavonni, Előkel
ően megfi- 

zette a kép árát, a festő meghajolt és zs
ebrevág- 

ta a pénzt, Borgói pedig odaadta a néj
egyet, hogy 

tegye a képre. 
Másnap Lajos bácsiéknál volt. Elmondta, 

hogy volt a képkiállításon, hossz
asan fejtegetbe 

az illető festő művészi felfogásá
t és igen tehet- 

Lajos bácsi eredetijét sem Rafael f
estette. BOr- 

gói tehát elindult a kiállításra. E
ddig nem igen 

látogatta a képkiállításokat, mer
t a festészet nem 

érdekelte különösebben. A szánek,
 fény és árny 

összejátszásának a szemlélete nem
 tudott benne 

művészi érzést kiváltani. Egyoldal
ú volt ebben a 

tekintetben: csak a zene ragadta m
agával, sem- 

mi más. Sem az irodalom, sem a
 többi művészet 

nem érdekelte. A bejáratnál a fe
stő odanyujtott 

lneki egy árjegyzéket. Ara hús
z lei volt. Borgói 

már szinte öntudatlanul visszau
tasította, de a 

festő elébe tartotta és így szólt: 

Ha érdeklik a képek és nincsen
 pénze, ne 

fizessen. 

Erre elszégyelte magát. A fes
tőket mind 

epzkété és ha e mer 

tudják, hogy elfogadott egy ajándékot ilyesvala
- 

- rTörtént valami baj otthon? 
itel an ezt tudják meg... 

Csak úgy jöttem. 
Restelkedve előhúzta a pénztárcáját és fi- 

Mondani ugyan nem mondja senki, hog
yan zetett. 

is mert csütörtökön is eljönni, amikor Borgói kKülönben is venni szeretnék v
alamit! 

unta a römizést. Különben sem szerette ezt a já-
 

tékot, de ha már itt volt, szépen alá k
ellett vet- 

k és ezek előírták, 

hogy naponta este nyolc és kilenc óra közt 
rö- 

mizni kell. Kell, mert nincs olyan élőlény a 
vilá- 

gon, aki ellenszegülni merne ennek a t
örvénynek, 

még a házbeliek sem. Hiába mondja a
 háziasz- 

szony: 
- Olyan érdekes könyvem van! 

A ház ura azt feleli: 
Römizzel kilencig és akkor nem ban

om, 

ként, ha idejön. Hetenként hároms
zor jön Bor- 

6i a Kürtösékhez. Ebből is már szinte 
törvény 

fett. Ha Borgói - ne adj Isten 
- csütörtökön 

lépi át a Kürtös-ház küszöbét, akkor a 
ház asz- 

syonya elsápad: 

tudvaleőles hétfön, szerdán és penteke
n jór ür A festő ábrázata erre felderült, egész lénye 

fösékhez, de azért tudtára adják neki ho
gy a szolgálatkészséget mutatott. Magyarazni kez- ségesnek mondta az mletőt. Erre Lajos

 bácsi azt 
mondta, hogy ő már tegnap meg

nézte volna a ki- 

ház rendjét büntetlenül nem szabad 
felborítani. s tot e felfogasró 

Mert mi lenne, ha Borgói akkor jönne, amikor dett, beszélni estszeről nüveszi felfogásról 

neki jólesik? És a nagynéniék szintén és
ak úgy Borgól elhárította a magyarázkodást, nem akar- 

jönnének? Allandó izgalomban élne 
a ház, hogy ta, hogy a nyakába sóz

zanak egy képet, amelyik 

na ki fog jönni? Ezt a bizonytalanságot 
pedig nem ér semmit. Hiszen mit ért ő ehhe

z? Legalább 

a rendes polgári házak nem birják. Ezér
t a lol ovzél Arók n 

kulnak a házi törvények, amelyek szerint ment a festőtől és az árjegyzék árait né 

a 
ny zegette. Melyek az olcsóbb képek?

 Ha már kell 

állítást, de nem volt ideje. Lajos bá
csinak volta- 

képpen eszeágában sem volt a ki
állítást megnéz- 

ni. Holnap azonban okvetlenül megnézi
. Végig- 

járt egyszer a termen, árjegyzéket n
em vett és 

másnap Borgóit a művészet nagy pártf
ogójának 

nevezte. Borgói illedelmesen és szerénye
n mósoly. 

ggátan folyik az , lva t egy eredeti 
kép a szobába, legalább ne kerül

jön gott és megkérdezte Lajos bá
csit, vajjon megnéz- 

g 5 is áldozott a művészetért, aho- t8
 hogy az a kép. amit meg akar venn

i, erede- 

sokba. Mert ő így 
gyan egy, a Lajos 

ti-e. És igen hálás volt, amikor Laj
os bácsi csal- 

mindenki, hogy a ház asszonya nem hiába só- meggyőződött róla, hogy bácsi köréhez tartozó polgár- 

haje fel: hoz illik hatatlan tudásával 
1 h yaz hoz illik. 

la sával oz0 óla, ) 

e e ato ezevette, hogy pet e en velt nel megvisgélta a képe] Borgéinai a lakását eredet kép fogja átszle 

; e ket egyik olyan volt neki, mint a má
sik. Az ár- 

Gerthesi Béla 

az a kép, amelyet már annyisz
or látott, igen ér- 

dekes. Es megkockáztatott egy k
érdést: 

szmesuotenai 

Erecdeti ez a kép, Lajos bácsi
? 

Lajos bácsi éppen a kártyákat r
endezgette 

a kezében és ráncos homloka mutat
ta, hogy a 

Lajos bácsi most gondolkozik. Iletle
nség volt te- 

hát ezt a férfiút magasztos gond
olatai közepette 

ilyen prózai kérdéssel kizökkenteni bölcs nyu- 

galmából. Ezért először a cigaret
tájából szívott 

egyet, aztán bölcsen megszólalt
, ahogy egy La- 

jos bácsihoz illik: 

A bel lehemi csillag leleplezi 
az időszámitás tévedéseil 

a Vénusz éjszakai látványossága A Jupiter, a Szaturnusz és 

a szeptemberi égboltozalon 

Hát nem látod, hogy eredeti? 

; Borgói kijelentette, hogy ezt nem lehe
t lát- Akik mostanában, derült szeptemberi é

jsza- Annak pedig rendkívüli jelentőséget tulajdoní- 

ni, mert csak a szakember mondh
atja ezt meg. kákon felnéznek 

az égboltozatra, szinte csoda- tanak, mert a betlehemi csillaggal
 hozzák kap- 

kiváncsisággal keresik a bet
le- csolatba. 

. 

váró és babonás 
k 

Lajos bácsi viszont azt állította, h
ogy ő az első 

hemi csillagot, amely az asztron
ómusok állítása 

látásra egészen biztosan megallap
ítja akármelyik 

igen érdekes ezzel kapcsolatban f
eleleve- 

níteni, hogy 

tekintették és ha véletlenül nem sül
 ki a tür- 

pisság, akkor még ma is 

volna győződve, hogy a nag 

peit látta. De Lajos bácsi k 

ni és Borgói, ahogy 

04 

at a másolattól. 

Lajos bácsi nem tud. 
ha azt meri mondani, ho

gy 

ja megkülönböztetni 

durva és hogy nem volt gyerekszobáj
a. 

A vita csattanóját 
mondata képezte: 

eredeti festmény. 

Borgói hallgatott, 
hogy 

7 k ki az egyik helybeli Igy tehát kapóra jött neki az 
egyik helybeli 

ül dáll á orAuban úgyis elé ritka d
o- 

m 
olt a legkedvezőbb alkalom, 

lia ezt a hiányt. Mert hát
ha legköze- 

1 kjos bácsi azt fogja tőle kérdezni: 

pi Es a te lakásodban milyen ered
eti fest- 

mindenki szentül meg 
y művész eredeti ké- 
ezdett már vörös len- 

an üledelmes férfiúhoz illik, 

aki tudja, hogy mindaz, amit Lajos 
bácsi mond, 

az szent, visszavonta mindazt, 
amit eddig mon é 

dott és elismerte, hogy Lajos 
bácsi tényleg meg ságát a k 

tudja különböztetni első látásra 
az eredeti képet 

Ha Borgói ezt nem ismerte volna 

be, akkor véget ért volna a pályatutása 
Kürtö- 

séknél. Mostanáig úgy ismerték, 
mint kedves, ro- 

konszenves, udvarias, szolgálatkész férfiút, de 

tól, akkor azonnal kisült volna, 
hogy faragatlan, 

Lajos bácsi következő 

kKiülönben is minden 
úriházban van egy 

az ő lakásában 

nincs ilyen. Csak nem vehet
i magára, hogy az ő 

ogja mondani) . Mhoz, amely Kr. e. 7ben! 

képről, hogy az eredeti-e, vagy m
ásolat. Ebből szerint 

vita támadt Borgói nivatkozott az egyik Aépki: 
1940 esztendő multán ismét felbukkant az 

időszámításunk valószínűleg hibás. 

] eani m. iez a
 égen A keresztény időszámítást tud

valevőleg Kr. u. 

képei ották ki, a kiallítást számosan meg és most minden éjszaka kísérteties fennyel v
ir- 525-ben rögzítettek s a tudományos feltevések 

raszt fölöttünk. 

A tájékozatlanok azonban n
em találják meg 

azt, amit keresnek. 

Ha hajnal felé 
ták, a szakértő 
vedésükről. 

ét óriás bolygó, a 

nusz együttállása okozza, 

együttállás 
zeli, hogy a 

Jupiter és a 

Dan feltünik a keleti égbolton, 

déli ég magasságában del
el, de 

ségük nem szorosabb, m
int a 

a hajnalcsillag, 
égen feltűnik a Vénusz, felülmülja a gyogással, amely sokszorosan 

égitest fényét és amely ! 

valóban vetekszik a betlehemi c
sillag tün- 

ddökléséve. 

z 

és szaturnusz együttállását:
 

A Jupiter és a szaturnusz
 együttállása 

körülbelül minden húsz évben 
bekövetkezik, 

de igen sokszor 

azt hiszik, hogy mégis megt
alál- 

hamarosan felvilágosítja ő
ket té- 

Mert a betlehemi csillag látván
yos- 

Szatur- 
ez a csillagászati 

azonban egyáltalápan nem o
lyan kö- 

két égitest egynek lássék. A
 két fé- 

nyes bolygó egymás közelébe
n este kilenc óra táj- 

éjfélkor pedig a 
látszólagos közel- 
Göncölszekér két 

olyan ra- 
többi 

Egy kiváló csillagász igy fejteget
i a Jupiter 

úgy, hogy nagyrészt a nappa
li 

égbelten tartózkodnak s egyá
ltalán nem, Vagy kel 

csak részben figyelhetők meg. 
A mostanihoz ha- szé 

sonló együttállás a ritkaság
ok közé tartozik. 

Az idei együttállás nagyon hasonlít a
h- ma 

következett be. 

szerint hibásan. Jézus születésének k
örülménye 

ről ugyanis csak Máté evangéliumában vanni 

adatok s ez említi a betlehemi csi
llagot. 

Tehát valószínű az a feltevés, hog
y a betle- 

hemi csillag, vagy a napkeleti bölcsek, 
a Há- 

romkirályok csillaga a Jupiter és Szaturnusz 

együttál ásával azonoss. 

Az időszámítás eltérésével kapcsolatb
an egy 

csillagász a következőket állapítja
 meg: 

- A történelmi feleyz szerint Her
ó- 

des király, aki Betlehemben és körn
yékén a két 

éven aluli gyermekeket meggyilkoltatta, Kr. sz- 

fus előtt 4-ben halt meg, tehát érvényben lévi 

jdőszámításunk szerint Jézus születése előtt négy 

a valódi képet az utánzat- halsó csillaganak egynegyed tavolsága. Ejfél ; : 

aalso eaas e sága. Ejfél évvel. Jözsef pedig Herődes halála után 
tért visz 

után két óra tájpan viszont ugya
ncsak a keleti Sza Egyiptomból, ahová Her

ódes elől menekül 

gyermek Jézussal, vagyis időszámítás 

Jézus születése előtt! Ez a tény szintén 

nyítja, hogy időszámításunk helytelen s hogy 

eltérés nagyságát a Jupiter-Szaturnusz eg
yü 

állása alapján kellene megállapítani, mert r 

den jel arra mutat, hogy jelenség 

Betlehemi csillaggal. Van egy 

rejt magában s ez az, hogy 
jupiternek és Szaturnusznak lá 

ége Kri ét 7-ben sem vol 
zek pdt st 

jegyzések pedig 
a Herődes halálának é 
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Háborus kis lexikon 
A LIBIAI SIVATAG 

Ha Olaszország és Egyiptom között sor ke- 
rül a háború kitörésére, ami a jelek szerint való- 

színűleg rövid időn belül meg fog történni, akkor 
ennek a háborúnak a hadszíntere legfőként a li- 
biai sivatag lesz, a világ legborzasztóbb, legsiva- 
tagibb sivatagja. Mert a sivatagok között is van 
rangkülönbség. A geográfusok ítélete szerint vi- 
tán felül a libiai sivatagot illeti meg az első hely. 
A libiai sivatag, amely végig a határt alkotja 
Egyiptom és az olasz gyarmatbirodalomhoz tar- 
tozó Libia között, a Szahara keleti része. Ez a 

Eközel kétmillió négyzetkilométernyi terület még 
elhagyottabb és veszedelmesebb, mint a tulajdon- 
képpeni Szahara. Jelentékeny része teljesen csa- 
padékmentes, csak a mélypontokon van némi 
élet, ahol a talajvíz a felszínre juthat. Ezeken a 
pontokon képződtek az oázisok. A libiai sivatag 
elseje magas fekvésű hegyvidék. ami csak fo- 

kozza elhagyatottságaát. Még a karavánok is 
többnyire elkerülik. Az utazó, aki mégis elme- 
részkedik homokbuckái és köhegyei közé, látszó- 
lag olyan világba jut, amelynek az élők világával 
nincsen összefüggése. 

A SZENUSSZIAK LOVAGRENDJE 
Mégis ennek a sivatagnak nemcsak lakói 

vannak, hanem a fészke egy szellemi áramlatnak, 
amely nagyon sok gondot okozott már eddig is 
az európaiaknak és még ma is, hogy külső ereje 
megtört, nagyon szamottevő szellemi hatalom 
az izlám világában. Erről a hatalomról egészen 
bizonyosan fogunk még hallani az olasz-egyipto- 
mi konfliktussal kapcsolatban. A libiai sivatag 
cázisaiban székel ugyanis a szenusszia harcos 
szerzetesrendje, amelyet talán leginkább a kö- 
zépkor keresztény lovagrendjeihez lehetne hason- 
lítani, a templomosokhoz, vagy johannitákhoz, 
akik egyik kezükben kereszttel, a másikban kard. 
dal küzdöttek a hitükért. Ezeken az Istentől el- 
hagyott vidékeken úgy tevékenykedtek, mint a 
bencések a népvándoriás kora utáni HEurópában, 
megtanították a törzseket a földművelésre, ke- 
reskedelmi kapcsolatokat létesítettek, ezáltal 
kétségtelenül nagy civilizációs érdemeik vannak, 
ugyanakkor azonban ezáltal a hatalmukat is nö- 
velték. Az 1859-ben elhalálozott rendalapító fia 
és utódja délebbre tette át a székhelyét, a titok- 
zatos Kufrába, ahová európai akkor még egy- 
általán nem jutott el. Ennek az utódja, Aehmed 
sejk még délebbre költözött, Tibeszti sivataghe- 
gyei közé s onnan hirdetett irtó háborút a fehé- 
rek ellen nemzeti különbség nélkül. Az ő uralma 
alatt a rend befolyása Marokkotól és Közép-Af- 
rikától Egyiptomig és Arábiáig terjedt. 1912Z-ben 
a tripoliszi háború idején az olaszok ellen hirde- 
tett szent háborút és valóban a rosszul felfegy- 
verzett, de kitűnően megszervezett fanatikus sze- 
nusszi hordák több nehézséget okoztak az ola- 
szoknak, mint a török csapatok. A világháborúl 
alatt a törökökkel hadat viselő olaszok és ango- 
lok ellen küzdöttek. Az a két ellenfél, amely most 
szembe fog kerülni egymással a libiai sivatag- 
ban, az elmult világháborúban egyformán har- 
colt a szenussziak ellen. 

A SZENUSSZIAK ELSő LATOGATOI1 

Az első európai, aki benyomult a libiai siva- 
tagba, Poncet francia orvos volt. 1698-ban meg- 
tett útján egy jezsuita páter kísérte. Ő és utána 
legtöbben Egyiptom felől közelítették meg a si- 
vatagot, észak felől, ahol Tripolisz hirhedt kaló- 
zai tanyáztak, megoldhatatlanul veszedelmes lett 
volna ez a vállalkozás. Egyiptom felől több an- 
gol nyomult be a libiai sivatagba, de a német 
Gerhardt Rohlfs volt az első, akinek sikerült el- 
érnie a szenussziak titokzatos oázisát, Kufrát. 
Kétszer indult neki az útnak, az első eredmény- 
telen kísérlet után már nem Egyiptom, hanem 
a Földközi-tenger felől. 1879-ben sikerült is el- 
jutnia a szenussziak városába. 

AMON ISTEN OAZISA 

Rohlfs után EBranley, angol származású 
egyiptemi kerületi főnök hajtott végre 1899-ben 
nagyon eredményes felderítő utat a libiai siva- 
tagban. Hihetetlen vakmerőséggel egyetlen arab 
kísérővel indult a sivatagnak. Kisérőjével útköz- 
ben összeveszett és hosszú ideig a két ember kü- 
lön haladt, de úgy, hogy mindig szemmel tudták 
egymást tartani. Neki sikerült eljutnia az ókori 
történelemben nevezetes szerepet játszó Sziva 
oázisba, ahol a kosszarvú Amon isten, az ókor 
legnagyobb világhódítója, Nagy Sándort fiának 
fogadta és ahol papjai megjósolták az ifjú make- 
donnak, hogy világuralom vár rá. 1906-ban Co- 

Sivatlag a világválságban 
a sivatagba. Elérte a Laggia kutat, amelynek 
fontos szerepe volt a libiai sivatag forgalmában. 
1909-ben ismét angol küzdött meg a sivatag ve- 
szedelmeivel. Harding Kingnek a karavánveze- 
tője szenusszi volt, aki engedelmeskedett a rend- 
főnök parancsának és mindig elgáncsolta megbí- 
zója terveit. Kiürítette azokat a víztartályokat, 
amelyeket Harding King a sivatagban létesített, 
hogy útját biztosítsa. Tunisz felől ugyanebben 

ját. 

ÖSI CIVILIZACIóÓ A SIVATAGBAN 
1915-ben, a világháború alatt, a szenussziak 

beavatkoztak a világpolitikába s ezzel megásták 
önállóságuknak és a libiai sivatag érinthetetlen- 
ségének sírját. Megjelentek az egyiptomi oázisok- 
ban, az angol csapatok visszaverték őket és köny- 
nyű Ford-autóikon követték a nyomaikat. Ily mó- 
don angol katonatiszteknek, elsősorban a tudós 
Ball Moore hadnagynak sikerült jelentős felfede- 
zéseket tenniök. Ball Moore eddig ismeretlen 
hegységeket talált s azt a meglepő felfedezést 
tette, hogy valamikor a libiai sivatagban igen fej- 
lett civilizáció virágzott. A legnagyobb eredmé- 
nyeket azonban a libiai sivatag hegységeinek és 
oázisainak feltárásápan Hasszanan bej, egyipto- 
mi diplomata érte el, akinek sikerült barátságot 
kötnie a szenussziak rendfőnökével. Ennek enge- 
délyével 1821-ben felkereste Kufrát, a szenuüsz- 
sziak szent városát. Ekkor jutott Kufrába Rohlfs 
után másodszor fehér ember, mégpedig nő, mert 
az egyiptomi bejt útján háremhölgye kísérte, az 
elfátyolozott háremhölgy pedig nem volt más, 
mint Rosita Forbes angol írónő. Hasszanan bej 
volt az első, aki az általa felfedezett hegyvidé- 

kori eleven életének. Ezeknek a sivatagi hegysé- 
geknek éghajl atáról fogalmat nyújthat az az 

az időben a francia Meré márki akarta megköze- lalniok Augila oázist, amely ma a libiai sivat: 
líteni Libia titokzatos oázisait, csak a mai Libia nagyszerűen kiépített olasz útrendszerének ak 
egyik nyugati oázisáig, Gatig jutott el. Ez az zéppontja. Az abesszíniai háború óta jelentéke- 
cázis a Szahara legbátrabb és legvadabb harco- nyen megerősítettek. A következő évben sor ke- sainak, a tuaregeknek a középpontja s ezeknek rült Giarabubra, a szenussziak nagy zarándok- 
a puskái lemészárolták a márki egész expedició- helyére, ahol rendalapítók teteme nyügszik. 1931- 

kek rejtett völgyeiben csodálatos sziklaraizokat mind az egyiptomi részén pedig hernyós gépko- 
talált, megkapó tanuságait a kihalt sivatag egy- csik haladnak 

adat, hogy Hasszanan bej februárban árnyékb 
plusz 32 fokot mért. 

A MENEKÜLÉS EGYIPTOMBA 

Nagy változás állott be a libiai sivatag 
tében, amikor a sivatag nyugati felének urai, a 
olaszok megkezdték előnyomulásukat a szenüsz 
sziak birodalma felé. Az olaszok 1914-ben kí 
relték meg elősör a sivatag okupációját, amelyre 
elsősorban azért volt szükség, mert az innen elő 
retörő hordák állandóan veszélyeztették a má 
civilizált területeket. A világháború kitörés 
után azonban feladták ezt a költséges kísérletei 
1927-ben vette kezdetét az új nagy olasz előny 
mulás. A szenussziak elkeseredetten védekeztek 
azonban már a következő évben sikerült elfog- 
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ben aztán az olaszok rajtaütésszerűen megostro- 
molták a szenussziak szent városát, Kufrát. A 
menekülő szenussziak kisebb része olasz fogság- Eri 
ba iutott, többségének azonban rettenetes szen- aui 
vedések után sikerült elérniök az egyiptomi oázi- m 

sivatag még ismeretlen területeinek feltárásában má 
egy kiváló magyar kutatónak, Almássy László- : 
nak van a legnagyobb érdeme. Almássynak való- ui 
ban vérében volt a felfedező ösztön, apja, Al- l 
mássy György, Közép-Azsia feltárásában ját- 
szott nevezetes szerepet. Almássy az első kutató, 
aki igénybe vette a libiai sivatag feltárásában az 
autó mellett a repülőgépet is. Ezzel tulajdonkép- 
pen lezáródott Libia felfedezésének története 
Olaszok és egyiptomiak egyformán civilizalták jst 
a sivatag rájuk eső részét. A szenussziak főnöke ana 
még mindig ott székel Kufrában, azonban olasz AM 
ellenőrzés és felügyelet alatt. A libiai sivatag ei 
olasz része politikailag a „Fekete-hegységben, b! 
Hun oázisban székelő olasz kerületi főbiztos igaz- ml 
gatása alatt áll, akinek a kormányzata al puk 
1,200.000 négyzetkilométernyi terület tartozik, 
tehát négyszer olyan nagy terület, mint egész lo u 
Olaszorság; igaz, hogy Birodalmának összesen ak 
40.000 lakosa van. A sivatagnak mind az olasz, 

a betonerődökhöz és tevés zászló- mi' 
aljak várják a jelt az indulásra. 

. 

myn angol hadnagy ismét Egyiptomból nyomult 

- 



1 

A modern gyógytudomány a hinduktól 
A győgylélegzés a modern t 

(A Münchener Medizinische Wochenschrift 

jálus 264 számában Hochrein professzor, a lip- 
esei belgyógyászati klinika igazgatója, igen ér- 

tekes tanulmány keretében szamol be arról az 
sogulatjan orvosi tapasztalatok nyomán mind- 

előnyomuló kezelési módszerről, amelyet 
az ősi népek ismertek és alkalmaztak: a lé- 

lélegzés 

1. A gyógyfüvek, gyógyfür- 

el szmni még eznél s ontosabb: 
minden t kiálló kiinikai tapasztalat 

szól hozzá a kérdéshez. 

A hindu jógik és fakírok évezredes, magasabb 
fejlesztő titkos tuodmánya tehát 

be a legmödernebb kezelési eljárások közé. 

A LEVEGŐVEL VALÓ GYOGYITÁS 

A gyógvélegzés mint 
betecség elleni modem ovó 

mészet maga nyúl ehhez a gyó 

Minden orvos ismeri a szerveze 

és a keringés javítását célzó ügynevezett Kau
ss- feijti. 

maul-féle nagy és mély lélegzést. 
Magas vérnyomásnál pl., ha idejekorán k

ezd 

Már e példa is eléggé megmutatja, hog
y a helyesen orolni a beteg, a eszéza 

hatását. 
módszeres szabályozását csak or- 

vosi ellenőrzés mellett szabad végezni, mert
 

ahol az nem indokolt, károkat is okozhat. 

gyógytorna mellett tehát már Az embereket nagy általánosságban két idegti- néhány nap ; t r 

n modern terápia hivatalos főrumai is terv- Dus szerint et yozhatjun: vannak, akiknél a szeres lélegzésszabályozásra a hűvös végta- 

' ta gyógylégzést. A mód- hasi légzés jut előterbe és vannak mellkasi lég 
sok átmelegedtek. , 

szer b területe talán a szív- és ke- zésű egyének. A nők általában mellkasi lélegzést Migrén és
 álmatlanság miatt gyógyszerek töme- 

zavarok körében adódik. folytatnak, de ez alól számos kivétel van. Ülő geit fogyasztó betegei pedig csakhamar elhagy- 

tanár cikke egészen világos okfejtés- életmód mellett (íróasztal, autó, stb.) a hasi l
é- fák a bóditószereket. Tablázatában még a b

ron- 

őhitis is szerepel, ami az előbbiek alapján
 köny- 

legzés elsorvad; a rekeszizom elernyed, 
emész- 

tési zavarok és a májk 
bodás következik be. 

A LéGZÉSI MECHANIKA 

A lélegzési 
azonban nemcsak a szívre hat és ennek munká- 

ját könnyiti meg, hanem a vér elosztását is ja- 

va. A vérkeringés különböző áramszakaszai- 

ban ergörcsök gátolhatják az egyenletes áram- 
ilyen görcsök migrént, ál- lást. Az agyvelőben 

matlanságot, krónikus főfájást okoznak. A
 szív 

ást, szívgörcsöt, angi koszorűerében szívnyomá 
pectorist. Mindezekre Teflektorikus úton oldólag, 

gyógyítólag hat a módszeresen alkalmazott léleg- 

zészabályozás, Látjuk tehát, hogy egyszerű he- 

modinamikai (vérmozgástani) elgondolások is 

szközhöz. igazolják a lélegzésszabályozás kitűnő terápiás á 

nítását hatásait, amint azt Hochrein szakcikkében 
is ki- 

gvymód 
vette át e módszelit 

eraplában 

gyító e 
t savtala. 

bályozás sehasem téveszti el 

Hochrein olyan betegeknél, akik éve
k óta szen- 

vedtek „hideg kezek és lábak miatt, 

alatt gyógyulást ért el; rend- 

nyen érthető. Látjuk tehát, hogy a k
özönséges- 

nek és egyszerűnek ítélt jélegzés is mil
yen fontos 

élettani evékenyet Gyógyitani lehe
 vaer 

mészetesen, minden esetben orvosnak Kl e ön- 

MINT VÉRELOSZTÓ 
tenie, hogy az adott betegség alkal

mas-e arra, 

mechanika tudatos irányítása hogy lélegzési gyakorlatokkal kezeltekő, A 

apuér keringésében lassúb- 

Első vegytani ismereteink elültetésekor, 
a um jatn először hallottunk 

diákos yel mosolyogtunk a 

ye Az analizis és anyaghasoga- 

után boldog volt a tudomány, ha 

szaporátbatta az elemek számát. 

a részletek hinárjaiba gabalyodva, elvesz- 

A 
tettük a nagyobb, átto- 

góbb egységek, elemek szemlélete felé és 

eszünkbe sem a görögöknek is jutott, ho. 

: n gs. z 

Mosglaltor úÚjra az Aet összetevőit próbáljuk 

inkább a szintézisek felé kanyarog a tudo- 

mány, megint beleilleszthetjük a „nagyele- 

mek négyes csoportját biológiai életszemlé- 
letünk keretei közé. 

Az elmechanizálódott orvostu 

és levegő elem- 

domány alkal- 

Tévén is mélyen belenyúlhat a szervezet 

De belső életébe, ezzel nem sokat törőd
tek. 

az atóbbi néhány év óta már a legkomol
yabb 

szakkönyvek is minduntalan felhívják a figyel- 

dományos módszerekkel ellenőrizhessük. 

ES VERRERINGÉS 
Már az említett tapasztalatok alap

ján is ki- 

szzéy nemcsak a tüdőbe tóduló levegő- 

1atjuk azoknak felülmúlhatatlan gyógy- 

hataelegzés mechanikájának áttekintése cél- 
tudnunk kell hogy minden embe

rnek kü- 

leön légzési tipusa van. 
Ezta pn áf nevű műszerrel ellen- 

érzékisé 
eumotahográf 

őrizhetjük és igazolhatjuk 

Kiülönös, hogy az elektrokardogrammról már 

minden laikus tud, de az éppen olyan 
fontos pneu- 

motahogramm még sok orvos előtt is 
ismeretlen. 

Alélegzéssel nemcsak a melikason 
belül változ- 

tatjuk egyre a nyomást, hanem visszereink „tó- 

nusát, feszültségét is befolyásoljuk. A vénás 

áramlás fokozásával azonban a szívet 
is fokozott 

tevékenységre serkentjük. A szakember 
jól tud- 

ja, hogy a szíverősítőnek oktalanul és hozzáér- 

fés nélkül alkalmazott lélegzés vegyi zavarokat 

idézhet elő a szervezetben. E zavárok gyakran 

alakjában (tetánia) jutnak tüneti kife- 
Ha azonban a szervezet például túlsava- 

otában van (acidózis), akkor a ter- 

könn 

a s 
biztoss 
könny- 
biztos, a 

„Az állap 

biroda 

Ha egy kissé ki akarjuk ragadni magunkat 

a Ma rohanó izgalmaiból, vegyük csak elő Aszl
ay 

József: „Szellemi röppentyük c. munkáját. En- 

néel érdekesebb könyvvel talan nem találkozunk 

mazta ugyan a levegőt, de jellemző módon 
e : 

" . gyhamar az irodalom berkeiben. Bárhol nyi
tjuk ; ] ; 

esupán annak a meghankat hatásáta a is föl a 40 oldalas szellemi röppentyük, ak Tulajdonképpen az emberek is valóságos 

Hogy a evező erőmüvi tulajdonságain és a gaz
 házat szellemesebbnél szellemesebb old

alak ra- levelek, - mondja a "Szellemi röppentyű
 5 és 

cseran k áme gn gadják meg érdeklődésünket. Négyszáz o
ldal és A durva és szemtelen emberek: 

tenyegető és 

sramoltatása k művészete, szabályozása szó van benne mindenről a
 világon, még olyan gyűjtólevelek. - Az alázatos és udvarias em

be- 

asa ' baly dolgokról is, melyekre, ha itt elő nem 
fordulná- rek: kérő, vagy szerencsekívánó level

ek. - 

boldogok: az eg záloglevelei. Ellenben a
 boldog- 

nak, alig gon 
az ABC magyat 
betűt s megméri értékét, 

Például „az Ő - a 

met erre a még mindig mostohán kezelt terápiás horgonya, lyrikusok házi gyógyszertára s a 

ellárásra és külföldi szanatóriumok, kórházak, esel legfőbb l aszan dől
 elel jószágot, a nőnemet szállítá e világra. Tulajdon- 

k már sokhelyütt módszeresen alkalmaz- mesek 
szívet cserélnek, azt aprópénzt gyanánt éppen minden nőnek csak egy iuvarlevél van 

zák. nálunk is létesítee supa é és Ah ra váltják föl Nepestig együtt szánva; de a speditőrök történni szokott vétsé- 

Igen célszerű lenne, ha nálunk is létesíte- Jehet a szerelmespár és nincs egyéb mondani va- géből, nemelyik két, három fuvarlevelet mutat- 

nének tudományos és gyógyintézetek megfe- j6juk, mint ó és áhn! hat elő. - Vegre a nők az égnek hozzánk küldött 

lelően berendezett lélegzőcsarnokokat, amia
 Így évelődik Aszlay János az ABC minden 

kegylevelei. E levelek többnyire úgynevezett 
ro- 

terőpis eredmenyekel lényesesen betűjével s mindenikről van valami kedves, bű- konszenvű tint
ával irvak, melyeket egyedül oly 

á. Emellett mat nyujtanának arra, bájos mondanivalója. 
férfi képes szívgödrére tenni és magasztos ta

r- 

hogy a lélegzésszabályozás élettani és lé- 
A SEX-APPEAL FELLEGVARA talmukat szellemi szemével megolvasni, ki tiszta 

loktani hatásait nagy anyagon, szigorú tu- 
Ax 5i erősség fellegvara. itt val Zent szeretetben lőn látnokká. - Kik férjné 

ej a női erősség fellegvára, Itt valameny- Vannak, rendeltetésük helyére már 
eljutott lev 

nyi tfámadó s védő fegyv 
mek a lövő sel szá.j 
a várparancsnok: az ész, vagy a szeszély, Vagy eljö 

az önelműség, vagy a dac, mely éppen a várpa eljönnek még 

rancsnokságot viszi. Ezután következik a női báj, 

a sex-appeal" egész analizise. Minden 

szetbúvár állítása szerint könnyelműségre, külö- 

nösen pedi, 

változatokra halandó. A 

veres hajú nő pedig le 
gyakran nemes szívv 
gen óvatos. 

„Minden é 
szem azon egyetlen 
egyedül tüze, nem pedig vize u 
is a szem istensége nemi villámain: 

yeinek vízpróbája által ismertetik meg. Ha 
zép nő szeme ég, minden férfi 

4 lesz és nekirohan a lángnak; 
ár borítja a szemet, alig talált. 

Szellemi röppentyük 
Imában 
A női szellem és szellem röppentyül. A haj es szem. 

Emberek - levelek 
ha a nő még ez egyenruhát viseli, föl ke

ll téte- 

leznünk róla, hogy még ennek szolgálatá
ban áll. 

Pici gödröcske az arcon aláírása a c
sintalanság- 

nak". 

„ól" EsS „AHI!" 

EMBEREK - VALÓSAGOS LEVELEK... 

dolna az ember. Kezdődik a könyv 
ázatával. Megmagyaráz minden 

intézett intő leve- 
k, az emberi sors 

ferfiak általá- 

talan emberek: a boldogokhoz 

lek, melyek őket a világi dolgo 

változatosságára emlékeztetik. 

ban fuvarlevelek, melyekkel, mint
 legbecsesebb szomorújátékírók mentő 

s azonban postán maradt, ú. 

a csapóhid és a főben ül nevezett p
ost restantos levelek, melyekért ma

j er egyesítve lévén, sze- jek. A hajadonok 

A „SZELLEMI RöÖPPENTYU" A NÖ
RŐL - 

És EGY VICC! apróságra 
4ól 25 évig hét éves háború 

kormányozza, hanem befolyásolja a van egy találó megjegyzése, igazi „röppenő A nő élete 18 

szer vr s eny is. hind szellemességek". Eze ből rasaaun ki egyet-ket- Szív 25 ész
 között; 25-től 55-ig harmincéves bá 

Deni Eara it rel sall tőt 
borúja a természetnek a szabóval; azont

úl pedi 

misztika titokzatos gyak orlatit a
en A NŐI HAJ egy régi fellegvárnak makacs védelme 

az ével 

t z y1 is A szőke haj nemes, finom; de több termé- rom
halmaza ellen. - A nők még harminc é 

mulva is emlékeznek első imádójukra, az
 utolsót 

pedig néha harmadnapra is feledik. - Ha a 

szerelme szívéből nyelvére szállt, a szenved.
 

erejének nagy része már az úton elröppen. 

ÁAz első, amit a nő i - 

első, amit tapasztal: mennyire 
amit feled; hány éves. 

A PONTOS ÉLETKOR 

- Oly koros asszonyság, kinek arcán 

dani szépségének romjai ugyan mé szó 

de ki fiának nem kevés bosszúság: 
vást fiatalnak kivánt tartatni, látogatóba 
fiával, midőn egy és más ismerőseinek 
ról volt szó, az agg háziúr, rátekintvé 

szonyságra és eén a dani 

ig ingatagságra vall. A szőkehajú nő 
táncot, divat és hajlamaiban gyakoribb 

esztenyeszinű hajnak 
get tulajdonítanak. A 

gmélyebb érzelemmel, 
de szerelem dolgában 

- és gerjedékeny 
: 

el bir; 

A Nő SzEM 
rzelem meghittje s elárulója. A 

gyémánt, melyet az ember 
tán becsül és még- 

ak tüze, hanem 

rögtön tűzi- 
de ha 

atik vízi- 

ki mentő készülékkel sietne segélyére" ö 

Az ARC ÉS ALL é 

arcpír az erény egyenruhája. Legalább
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KOÖZGAZDAS G 
Adjunk vetőmagot 

Meggyesey István gazdasági felügyelő, az EMGE 
banati felügyelője egy hét előtt felhivással fordult 
a gazdaköri vezetőkhöz, a középbirtokosokhoz és a 
nagyobb birtokok tulajdonosaihoz. Rámutatott ar- 
ra, hogy a mostoha időjárás és az árvíz sok kis- 
gazdára vegzetes volt, mert termése alig volt és 

most, hogy elkövetkezett az őszi vetés ideje, szo- 
morúan áll földje mellett, amelynek számára nin- 
nen vetőmagja. Ha a földet most nem vetik be, ak- 
kor a jövő esztendőben hiába adna a jó Isten ked- 
vező termési lehetőséget, mégsem lesz termés. A 
gazlasági felügyelő arra hívta fel a birtokosokat, 
hogy segitsék vetőmaggal az arra szorultakat. Köl- 
csönről van szó, amelyet a jövő termésből visszafi- 
zetnek. A kölcsön adott vetőmagot a gazdaköri ve- 
zetők gyűjtik és pontosan feljegyzik, ki mennyit 
adott. 

A szívhez szóló felhivásnak máris volt foganat- 
ja. Jelentések számolnak be arról, hogy szépen meg- 

A Magyar Gazdasági Egylet közleménye 

A hussertések takarmányozásáról 
(Folytatás.)] 

A mult vasárnapi cikkünkben közölt terve- 
zet szerint egy sertés összes abrakszükséglete 
egy éves korig, amikorra 190 kiló körüli súlyt 
ér el, a következő: 

275 liter sovány tej 
1kzgr. vérliszt 

1113 kgr. pogácsa 
39 kgr. búzakorpa 
51 ker. borsó 

297 Kgr. árpadara 
33331 kgr. kukoricadara 
6 kgr. konyhasó 

a 4.5 kgr. krétapor 
00.8 kgr. vitaminkészítmény. 
A mai árviszonyok mellett az abrak összes 
értéke mintegy 5200 leire tehető, amihez hozzá- 
járul a többi költség, úgymint gondozási mun- 
ka, oltások, istállóbér, a sertésben fekvő tőke 

kamatja, az elhullási kockázatra számítandó 
százalék, a koca tartásának a malacra eső költ- 
ség-részlete és a gazdaság általános (regie) költ- 

gol sertés mai értéke mintegy 9500 lei. A külön- 
bözet 4300 lei, amiből mindez bizony szűkösen 
telik ki. Csakhogy a ma elkészült hízót még ol- 

ccsóbb abrakkal kezdtük tartani és ezért mégis 
ccsak marad valami kis nyereség a hízlaláson. 
Ollsóbbá tehetjük a hízlalást több olyan fo- 
ással, amire minden gazdaságban kínálkozik 

alkalom. Ilyenek: az okszerű legeltetés, a here- 
féléknek zölden, vagy szárazon és megdarálva 

való feletetése, gyöknövények (répa, csicsóka) 
és burgonya használata, stb. 

Ne felejtsük el továbbá, hogy a hússertést 
csak abban az esetben hízlaljuk malackortól kezd- 
ve ilyen gyorsított ütemben egyéves koráig, ha 

akkor, amikor sonkasüldő-súlyát (70 kgr. körül), 
vagy „Bason"-súlyát (90 kgr.), vagy tőkesertés- 

súlyát (125-130 kgr.) elérte, nem volt alkalom 
az értékesítésére és tovább kellett a hízlalást a 
tőkehúsos zsírsertés" elnevezésű fejlettségig 
Hiízlalnunk (170-180 kgr.) Minél fiatalabb kor- 
ban tudjuk a szakszerűen hízlalt hússertést elad- 
ni, annál nagyobb nyereségünk van rajta, mert 

a fiatal állat jobb takarmányértékesítő, mint az 
iidősebb és a fínomra hízlalt állat magasabb ki- 
lónkénti árban adható el. 

Miután megyénkben a hűssertéstartás gya- 
keorlata még nem vált közismertté s miután, mint 
már mult heti cikkünkben is említettük, magunk 

sem ajánljuk, hogy minden hússertéstartó gazda 
vaskon induljon el a fent közölt táblázat szerint, 
anélkül, hogy az okszerű hűússertéstartás tudni- 

valóit egy korszerű szakmunkából elsajátította 
volna, újólag felhívjuk gazdatársaink figyelmét 
az aradi irodánkban önköltségi áron kapható 
Csáky-féle könyvre („Korszerű sertéstenyésztés 
és expresszhízlalás"). 
Ismételjük továbbá, hogy ez a gyorsított ne- 
velés csak a levágásra kerülő hűssertéseknek 
való. A tenyészkocáknak és kanoknak szánt álla- 
tokat szűkebben kell tartani. 

Végül felkérjük azokat a hussertés tenyész- 

ségeinek arányos része. Egy 190 kilós hízott an- 

kölcsön az inségbe 
jutott gazdáknak! 

indult a vetőmagkölcsönzési mozgalom. Miután azon- 
ban még további vetőmagra van szükség, hogy min- 
den inséges kisgazdának jusson. Meggyessy István 
felügyelő ezúttal megismétli felhivását. Kéri mind- 
azokat, akik csak tehetik, ne hagyják el szegény 
gazdatársaikat, hanem tőlük telhetően segítsenek 
rajtuk és tegyék lehetővé földjeik bevetését. A gaz- 
daköri vezetőket pedig arra kéri, hogy az adott vető- 
magkölcsönök pontos mennyiségét haladéktalanul 
jelentsék be, hogy a vetőmag elosztásáról idejében 
lehessen intézkedni. Az idő rövidsége sürget. Ezek- 
ben a napokban gondoskodni kell róla, hogy a még 
bevetetlen szántóföldek megkapják és magukba ölel- 
hessék a vetőmagot, azért tehát ne késlekedjünk a 
segélynyújtással. Gondoljunk a régiek igazmondá- 
sára, amely úgy hangzik, hogy kétszeresen ad, aki 
gyorsan ad. Ne halogassuk tehát a dolgot, hanem 
adjunk annyi vetőmagot, amennyit csak nélkülöz- 
hetünk. 
llt 

lálják, hogy hozzátenni, vagy bírálni valójuk van, 
szíveskedjenek megjegyzéseiket írásba foglalva, 
irodánknak beküldeni. Ezzel előbbrevinni segít- 
sék ennek a fontos gazdasági termelési ágnak 
megyénkben remélhető mielőbbi fellendülését. 
Ha mondanivalóik alkalmasak lesznek a közlés- 
re, úgy egy későbbi cikkünk keretében fel fog- 
juk használni azokat. 

= Kávét kapott a Szövetkezeti Intézet. Az el- 
múlt napokban 15 tonan kávé érkezett Braziliából 

a Nemzeti Szövetkezeti Intézet részére. A Rio II. 
minőségű kávét a szövetkezetek rövidesen forgalom- 
ba hozzák a kávé jeleniegi piaci áránál olcsóbb áron. 

Aláirták a román-török 
gazdasági egyezményt 

Az Ankarában megkezdett román-török tár- 
gyalásokat Isztanbulban folytatták, ahol pénteken 
alá is írták az egyezményt. Román részről lordan, a 
fizetési egyezmények osztályának főnöke írta alá az 
egyezményt, török részről Servet Berkin, külkeres- 
kedelmi vezérigazgató. Az új egyezmény október 
10-én jön létre és annak egyik része a függőben 
levő fizetések lebonyolítását tartalmazza, míg a má- 
sik a jövőbeni külkereskedelmi kapcsolatot. Török- 
ország gyapotot, halzsírt, a bőriparhoz szükséges 
cserző anyagot és gyarmati árút fog szállítani, Ro- 
mánia, benzint, olajat, üveg- és fürészárút. 

= A bírságok rendezésének utolsó napja. A 
pénzügyminisztérium értesítése szerint az 1940. 
augusztus 15-4 törvényben megállapított kedvezmé- 
nyes bírságrendezés határideje hétfőn lejár és ezen 
e túl semmi szín alatt sem nyer meghosszabbi- 

=) Az iparengedély érvénye. A helybeli mun- 
kakamara a munkaügyi minisztérium rendelete alap- 
ján közli, hogy az iparengedély csak azon munkaka- 
mara területére érvényes, amely az iparengedélyt 
kiadta. Amennyiben az iparos más, de ugyancsak 
ugyanazon munkakamara hatáskörébe tartozó vá- 
rosba költözik, köteles új egészségügyi engedélyt 
kérni és az iparengedéllyel a munkakamaránál je- 
lentkezni, hogy rávezessék új műhelyének pontos 
címét. Ha az iparos más munkakamara hatáskörébe 
tartozó városba költözik, akkor régi iparengedélye 
érvénytelenné válik és új iparengedélyt keli kivál- 

(=) Októberben új maximális árak lépnek élet- 
be. A kenyér és hús mostani maximális árai októ- 
ber 1-ig érvényesek. A pékek megjelentek Warth 
Péter dr. alpolgármester előtt és tekintettel a búza 
és liszt drágulására, kérték a jelenlegi kenyérárak 
felemelését. A város az új maximális árakat, ame- 
lyek október 1-én lépnek érvénybe, szeptember 20- 
án, hétfőn állapítja meg. 

SPORTESEMEÉNYEK 
Ma 

Ma, vasárnap delelőtt tizenegy órakor a Ra- 
pid pályán a helybeli német csapat a resicai mun- 
kásegyüttes ellen játszik a bajnoki pontokért. A 
Rapid eddig nem vesztett pontot és a bajnoki lesz a jóképességü aradi csapatnak. Ezt a mér- 
táblázat élén áll. A mai mérkőzésen folytatni 
kivánja győzelmi sorozatát a resicai csapat el- 
len, amely komoly ellenfélnek igérkezik. A mér- 
kőzés érdekes, izgalmas küzdelmet igér. Délután 
négy órakor a Banatul pályán a CAMT látja 

.............. 

Egyesült az Universitatea és a Victoria 

A celuji Universitatea és a Victoria vezetői Bu- 
curestiben ertekezletre ültek össze, hogy megoldást 
találjanak a csapatok további működésére vonatko- 
zóan. A két egyesület vezetősége azt az óhaját fe- 
jezte ki, hogy a szövetség mindkét csapatot helyezze 

vissza jogaiba, ez azonban nem egykönnyen telje- 
síthető, mert a nemzeti bajnokság első csoportjában 
már nem emelhetik a résztvevők számát. Az értekez- 
leten elhatározták, hogy „U-Victoria" néven egyesí- 
tik a két csapatot és az résztvesz a nemzeti bajnok- 

Az októbar 6-iki nemzeti bajnoki 
mérkőzések játékvezetői 

A központi bírótestület már kijelölte az október 
6-án lebonyolításra kerülő nemzeti bajnoki mérkő- 
zések játékvezetőit. A részletes bíróküldés a köve.- 
kező: 

Bucurestiben: Venus-Rapid FC, bíre Bruck- 

ner. Sp. Studentese-UDR, bíró: Costel Radulescu. 

Ploestiben: FC Ploesti-Mica, bíró: Iiescu C. 

Aradon: Gloria-FC Braila, bíró: Chicin. 

Timisoarán: Ripensia-FC Craiova, bírót még 
nem jelöltek ki. 

téssel és hízlalással foglalkozó gazdatársainkat, Galatiban: Gloria CFR-Unirea Tricolor, bíró: 

délelőtt Rapid-SSMR, délután pedig CAMT- 

Crisana CFR nemzeti bajnoki mérközések lesznek 

A csapat résztvesz a nemzeti bajnokság küözdelmieiben 

vendégül az aradi Crisana CER csapatát, amely 
legutóbb az Electrica együttesét győzte le. Ál 
GÁMT megerősitett együttese méltó ellenfele 

kőzést is nagy érdeklődéssel várja a közönség. 
AChinezul ma Turnu-Severinben az ottani vas- 

utas csapattal mérkőzik, mig az Electrica Lugo- 
jon vendégszerepel, ahol a Vulturi az ellenfele. 

1 

ságban. Egy csapatnak a besorozása a bajnokságba 
még sem olyan nehéz, mintha két együttes felvéte- 

léről lenne szó. A jövő évben természetesen a fu- 
zió megszűnik és mindkét csapat külön-külön indul 
a bajnokságban. 

Azt még nem lehet tudni, hogy a cluji együttes 
melyik jelenlegi résztvevő helyét foglalja el, annyi 
azonban valószínű, hogy vagy az FC Braila, vagy 
pedig a Gioria CFR esik ki a további küzdelmekből. 
Az új egyesület Bucurestibe telepszik le. 

Jánossy helyett Albu vezeti a Venus 
edzéseit 

A Venus vezetősége elhatározta, hogy a Já- 
nossyval kötött szerződést felbontja és a csapat 
edzésével Albut, vagy pedig Valcovot bizza meg, 
A nagyobb valószinüség Alibu megbizatása mel- 
lett szól, mert ő elvégezte az edzőiskolát is. 

Románia amatőr és hivatásos teniszezőinek ver- 
senye. Románia amatőr és hivatásos teniszezői igen 

érdekes versenyt rendeznek. Nagyszabású verseny 
keretében óhajtják ugyanis eldönceni, hogy lénye- 
gében milyen különbséz van a két csoport teljesít- 
ménye között. 
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Coracu és Felecan I. a Ripensiában. A Ripen- 

' sia vasárnap Bucurestiben játszik a Rapid FC ellen. 

Hír szerint a timisoarai együttesben már játszani 

fog Coracu is, aki a jugoszlávok elleni mérkőzésen 

olyan kiválóan szerepelt. Ugyancsak játszani fog 

-- as 
a 

mozIK MUSOKA: 

ujabb remekműve úgy felépitésében, mint rende- 

tanui vagyunk. Az opera hősnője a magánélet- 

ben is átéli és átszenvedi a kis gésa szerepét. Ezt 

a kettős főszerepet Cebotari Mária játssza, a 

Derlini opera hirneves szoprán énekesnője, a töb- 

bi szerepekben pedig Lucie Englisch, Tito Gobbi 

és Fosco Giachetti nyujtanak különösen figye- 

fák és most a Scala mozgóban kerül bemutatás 

radéktalanul megoldotta a problémát. Pazar 

szinekben bontakozik ki előttünk minden fantasz- 

tikus e hatalmas regény, tanui va
- 

; gyunk az alagut pités gigantikus harcának, az 

Pillangókisasszony an melyit Látjuk a szörnyü jelenetet is, 

művészi fümie amikor az a agut egy részét gonosz kéz felrob- 

A Canpitol mozgó mivési filmje bantja, majd megérjük a diadalmas befejezést. 

eElményszerü siker közepette ment végbe a [T
izenhárom esztendei önfeláldozó munka után 

Capitol mozgóban a Butterfly asszony ál
ma ci- siker koronázza a feladatot és az amerikai 

és 

mű film bemutatója. A filmgyártásnak ez a leg- európai munkások a tenger fenekén kezet nyuj- 

tanak egymásnak. A csodálatos rendezés Bern- 

zésében teljesen ujszerű, mert ebben a játékban itoltat a e ezetgal ake ay. 

eee ea halhatatlan remek- bin, Gusztáv Gründgens és Madelaine Renaud 

ávet élvezzük, s aga n pár- játszották a főszerepeket, A film valószinüleg 

a főszereplő szerelmi drámájának is sokáig fogja uralni a Scala műsorát. 
Budapest I. 7.45: Torna. 8: Hírek, hanglemez

ek. 11: 

Rl t krónika. 14.45: Hírek. 15: Hanglemezek. 16:
 Idő- 

' agu szerű gazdasági tanácsok. 16.45: Kvintett
. 17.30: 

Kellerma Scal b Felolvasás. 18. Ruszin és szlovák hírek. 18.15 

mann regénye a Scala moziban Honvédműsor. 19.15. Felolvasás. 19.40: Kétzo
ngo- 

Kellermann: Alagut cimű regénye negyed- 

felecan I. is, a Victoria volt válogatott hátv
édje. századdal ezelőt az érdeklődés közponjában 

ál- 20.25: Öszi hangverseny. 21.15: s 

lott. Milliók és milliók olvasták ezt a könyvet, a
 

melyben egy Amerikát Európával összekötő 

O z i alagútról van szó. Ezt a művet filmre is átdolgoz- 

ra a legteljesebb siker jegyében. A rendezés ma- 

- 
Vasárnap és hétfő: 

APOLLÓ: S. O. S. Elmerülünk (angol film) 

CAPITOL: Madame Butterfly álma (olasz film) 

CORSO: Capriccio (német film). 

SCALA: Az alagút (francia film). 

lemreméltó alakitását. A dalmű előadásában a 

római opera teljes zenekara és énekkara is részt- 

vesz, igy a legmagasabb és legtökéletesebb zenei 

élvezetben van részünk, viszont a drámai cse- 

lekmény lélektanilag izgató problémákkal van 

tele. A rendezés Callone műve. Régen láttunk 

ségnek minden tekintetben élményszerü gyön
yö- 

rüségben volt része és mindenki siet a Capitol 

mozgóba, hogy láthassa és hallhassa a filmgyár- 

tásnak ezt a páratlan remekét. 
az erzzzoa 

IDELi IRLAP 

A pDéli Hirlap eredeti regénye. 

Irta: KUN-BAN ANDRIS 

Berks elé toppantom és minlen er
őmből kiia- 

kadtam: 
DÖn tanácsolta a királynak ennek

 a levélnek 

a megírását! Gyalázatos! A
lávaló! 

í Ujjaimat begörbítette, hogy kö
rmeimmel végig: 

szántsam az arcát. 
Ebben a pillanatban azonban 

nagy zajjal fel- 

nyilt ismét a nagy szalón aj
taja. 

Arco-Valley Henrik gróf l
épett be. 

Röviden köszönt és lihegte: 

-Grófnő, őfelsége engem b
izott meg, hogy el- 

kisérjem Blutenburg vadászka
stélyba. Az uratkodó 

üdvözletét küldi és annak
 a reményének adott kif

e- 

jezést, hogy nemsokára lát
hatja. 

A gróf azután a király nevé
ben arra kért, hogy 

legszükségesebb ruháimat, é
kszereimet és készpén- 

zemet vigyem magammal. 
Arco-Valley gróf hang- 

sulyozta: 

Amikor a lépcsőházb
an jöttem, észreve:tem, 

hasonló pazar szinpadot és tájké özön- pA 
p adot és tájképeket. A közön- Rádió Románia. Rádió Bucuresti. 6.45: Re

ggeli mű- 

automata telefon száma: 2
8-10 Budapest I. 9: Lemezek. 9.45: Hírek.

 10: Katolikus 

kis szalónba. 
Ezzel már eltűnt. 

Arco-Valley gróf megfogta a karomat 
és elve- 

á a 

a / KRádió Románia, Rádió Bucurest
i. 6.45: Reggeli mű- 

sor. 13: Viízállásjelentés. Művészeti 
közlemények. 

sz- 

VASÁRNAP, SZEPTEMBER 29. 

sor. 9.30: Egyházi műsor, 11.30.: A 
hadsereg órá- 

ja. 13: Közművelődési hírek. 13.15. Grigo
ras Di- 

nicu zenekara játszik. 14: Hírek. 14.20: Románi 

balladák. 14.45: Hírek. 20: Hírek. 20.15.: Román 

népzene. 20.40: Románcok. 21: Hírek, közlemé- Budapest I. 7.45
: Torna. 8: Hírek, hanglemezek. 1

1: 

nyek. 21.15: Schubert művek. 22: Hírek, sp
ortköz- 

lemények. 22.20: Hírek németül és olaszul
. 22.30: 

Rádiózenekar. 23: Hanglemezek. 23.30: MHírek 

franciáll és angolul. 

szentmise. 12: Református istentisztelet. 
12: Is- 

tentisztelet. 13.30: Magyar népdalok. 14: Rádi
ó- 

milun 

Helyettem a komorna szólalt meg: 

- Igenis, csomagolunk. 

Aztán felém fordult: 

Grofnő, néhány bőröndöt azonnal visz
ek a 

zetett a kis szalónba, amely hálószobám és öltö- 

zőm mellett van. 
A pénzügyminiszter nyomunkban hala

dt. 

Kinyitottam szekrényeimet és kiválogattam 

azokat a holmikat, amiket mag
ammal akartam vin- 

ni és azokat is, amelyeket nem akartam a népdü
h 

pusztításának kitenni. 

Marie három hatalmas koffert ci
pelt be az öltö- 

zőmbe, ezenkívül két kis kézi bőrönd
öt is hozott. Ez 

utóbbiakba ekszereimet, csecsebecséi
met, kisebb tár- 

gyaimat és a pénzemet raktam
 bele, a nagy kolfe- 

rekben pedig különösen felső és als
ó ruhát. Sokkal 

több is fért volna ezekbe, ha időm é
s türelmem lett 

volna mindent szépen, gondosan összehajtani és 

szakszerűen elcsomagolni. Azonban
 idegességemben 

a kofferek belsejébe. 

Mikor elkészültem a csomagolással
, Berks pénz- 

gyet szedett elő. 
öfelsege parancsára hoztam ezt, - m

ondotta 

hogy a gróéfnőnél minden eshetősé
gre elegencő 

pénz legyen. 

Szerettem volna a bankjegye
ket apró darabok- 

ra szaggatni és az arcába dob
ni. Azonban valamely 

hogy nyugtalan elemek beh
atoltak már a palotába. 

Azért azt sürgősen el kell hagyni. Testi épségét, 

grófnő ezek a jövevények 
nem fenyegetik és foszto- 

gatni sem fognak, nincs
en azonban kizárva, hog

y 

fékeveszett indulatukban 
nekiesnek a berendezésnek

 

és pusztitani kezdenek. Csuk
ott kocsival jöttem ide, 

grófnő. A hintóval, amelyen
 semmiféle cimer nin- 

csen, az udvarra hajtattam b
e. A hátsó kijáraton át 

a mellékuccába jutn
unk nem lesz nehéz. 

Nincsen 

ádül maradni és a nagy 
szalónb 

jára reszkett- 

lószobába, félelmében egy pillanatra se
m mert egye- ik 1 ze a mé 

an is követett, amely- sikat a pénzügyminiszter úr, a h
armadikat a komor- 00 am kisérő : 

nek egyik sarkában mezhuzódott 
és nyórfalaél mád- m 

pediz kegyeskedjek a két kézi 
körtndőt] Halották? Menjünk. 

.. í 
e 

rejtélyes ösztön azt sugta, ho
gy ne hallgassak erre 

az indulatos szándékomra, ha
nem tegyem el a pénzt. 

Némán vettem át Berkstől a köte
get és azt a kezem- 

ben levő kézi táskába süllyesztett
em. 

2. 
Fejemre tettem szőrmesapkáma

t, magamra öl- 

öttam bundámat és felhúztam keszty
űmet. 

Mehetünk, - mondottam szilá
rdan. 

rás hangverseny. 20.10: Ma
gyar és román hírek. 

Lemezek. 21.55: Arfolyamjelentés. 22: Német 

et 

Rádió Románia, Rádió Eucuresti. 6.45
: Reggeli mű- 

szolgáltatásról. Antonescu Mih
ail miniszter elő- 

inkább csak egyszerűen belehajigálta
n a tárgyakat 

ügyminiszter télikabátjából vastag köteg bankje
- 

porthírek. 21.25: 

olasz, angol és francianyelvű hírek. 
22.25: Hírek. 

További műsoradás szünetel. 

HETFő, SZEPTEMBER 30. 

sor. 13: Vizállásjelentés. Művészeti
 közleményekk 

13.10: Román népzene. 14: Hírek. 1
4.20: Hangzgz- 

lemezek. 14.45: Hírek. 14,55: Kö
zművelődési hí- 

rek. 19.10: Az államvezető fölfo
gása az igazság- 

adása. 19.15: Kamarazene. 19.40.: Hanglemezek. 

20. Hírek. 20.15: Az iskolák me
gnyitásakor. Tra- 

jan Braileanu miniszter előadása. 2
0.30: Zongora- 

hangverseny. 21: A román mez
őgazdaság nehéz- 

ségei 1940-ben. Előadás. 21.15: Enescu-est. 22: 

Hírek, sporthírek. 22.20.: Hírek n
émetül és olaszul. 

22.30. Művészlemezek. 23.30: H
írek franciául és 

angolul. 

Hírek. 13.10: Művészlemezek. 13.
40: Hírek. 14.30: 

Rendőrzenekar. 15.20: Hírek. 17.15: Diszfelóra. 

17.45: Hírek. 18: Szlovák és ru
szin hírek. 18.15: 

Rádiózenekar. 19: Előadás. 19.25
: Népdalok. 20.10 

Hírek magyarul és románul. 20.25:
 Operazenekar. 

22. Idegennyelvű hírek. 

KEDD, OKTÓBER1. 

13.10: Hanglemezek. 14.: Hír
ek. 14.15: Hangleme- 

zek. 14.45: Hírek. 14.55: Művészet
i hírek. 19: Elő. 

adás. 19.15: Hanglemezek. 19.40: Hanglemezek. 

20. Hirek. 20.15: Hanglemezek. 
20.35: Hírek. 21: 

Szimfónikus zenekar. 22: Hírek, sportközlemé- 

nyek. 22.20.: Idegennyelvű hírek. 22.30
: Hangleme- 

zek. 22.45: Hegedühangverseny. 23.10: Hangle- 

mezek. 23.30: Idegennyelvű hír
ek. 

Hírek. 13.10: Balalajka zenekar. 13.40: Hírek. 

14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 17.30: Gyer- 

mekfélóra. 17.45: Hírek. 18: Szlovák és ruszin 

hírek. 18.15: Tánclemezek. 18.40
: Előadás. 19.10: 

Rádiózenekar. 20.10: Magyar és román hírek. 

20.25: Beszámoló. 21.15: Klas
szikus zene. 22: Ide- 

gennyelvű hírek. 

Senkinek nem jutott eszébe, hogy e
zt máskép- 

pen is lehetne cselekedni, 
Megindultunk. 

EÉn mentem leghátul. 

önkentelenül elmosolyodtam és némi
 humorral 

gondoltam: 

Pénzügyminiszter és arisztokrata, mi
nt hor- 

dárok! Ebben sincsen bárkinek része. 
Legfeljebb egy 

spanyol táncosnőnek, Montez Lolána
k! 

És gondolatban újból láttam maga
mat, smint 

zsufolásig telt nézőtér előtt a szinp
adon táncolok. 

Azonban nem értem rá ezzel a gon
dolattal fogz- 

lalkozni, mert a lépcső kanyarula
tánál váratlanul 

űz-tizenkét férfival állottunk szembe
n, akik lá-máz 

va igyekztek fölfelé. 

Berks és a gróf a meglepetéstől l
etették a két 

koffert, sőt Marie is lerakta a mag
áét és tanáts- 

talanságában ráült. 

A felfelé törekvő alakok is elhallgattak egy 

pillanatra. hogy aztán még jobban 
lármázzanak: 

Sszökik Montez Lola! 

Viszi magával összeharácsolt kincse
it! 

- Le vele! 
Valamennyiünk közül én tértem először mi 

gamhoz. 
Rászóltam a jövevényekre: 

Kicsodák maguk? 

- Forradalmárok, - 

- tgy? Forradalmárok 

azért törtek be házamba, 

Tessék, öljenek meg, itt vagyok! 

Határozott magatartásom és erél
yes fell: 

most is beigazolta, hogy a lélek elenlét
 a leg 

fosabb pillanatokban sem marad hatás
talan. 

A forradalmárok tisztelettudóan lekar 
ták 

lapjukat. Közülük az, aki az imént vá szo
l két 

nre, csendesen kijelentette: 

Kérem mi nem gyilkolunk. N 

tünk, hogy a grófnő életére törjünk. 

Hát mit akarnak? 

Akkor azonban egyszerre nagy p
robléma előtt T Azt akarjuk, hagyja el Münch

ent. 

ázonban sok veszteni való időnk. Kérem, grófnő, 
1 ol 

lásson neki azonnal a c
somagolásnak. 

állottunk. Hogyan jutnak el
 csomagjaim a hintóra ? 

Nos, ez a kívánságuk mos
t beteljes 

Marie komorna, aki mióta bejött hozzá
m a há- Arco-Valiey gróf találta meg a megoldást: 

München elhagyására. 

i nert Az egyik nagy koffert én viszem le, 
a má- en az esetben fogadja 

. 
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Engedélyezte az államvezetőa 
vasárnapigyászistentiszteletet 
Beucurestiből jelentik: Az államvezető megen- 
gedte, hogy vasárnap szeptember 29-én gyászisten- 
tiszteletet tartsanak az ardeali mártirok emlékére. 
Minden tüntetés, vagy hangulatnyilvánítás ezzel 
Kapcsolatban szigorúan tilos. (Rador) 

római és moszkvai förök 
követlek Ankarában 

Isztanbulból jelentik: A Nemet Távirati közli: 
Refik Sajdam miniszterelnök kihallgatáson fogadta 

a moszkvai és római török követeket, akik tájékoz- 

GYOGYSZERTAÁRAK ÉJSZAKAI SZOLGAÁLATA: 

Vasárnap, szeptember 29-én a következő gyógy- 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

I. kerületben az Unirii téren levő Weisz gyógy- 
szertár. 

II. kerületben a Maresal Joffre úton levő Schul 
gyógyszertár. 

III. kerületben a Carol úton levő Keller gyógy- 
szertár. 

IV. kerületben a Vacarescu uccában levő Braun 
gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Üjkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanak. 

Hétfőn, szeptember 30-án a következő gyógy- 

szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
I. kerületben a Sft. Ioan uccában levő Irgalma- 

I. kerületben a Traian téren levő Kígyő gyó 
szertár. 

III. kerületben a Miron Costin ucca 
vő Merkler eyőgyszertár. 

IV. kerületben a Dragalina téren levő Csillag 
gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Újkisod 
Panajoth Ernő gyögyszertára állandó éjszakai szo 
gálatot tartanak. 

ÖSZI szállítás] 
október elején megkezdődik. 
Uj árjegyzék kívánatra díjta- 

sarkán 

í lanul 

AMBROSI, FISCHER és TSAI. 
Aiud. Jud. Alba 

OKTATAS 

Deuteche, diplemierte Lehrerin erteilt 
Privatunterricht und gibt Fremd- 
Sprachstunden. Adresse: I., Lonovici 
gasse 6. II/6. 1746 

A kereskedelmi szaktanfolyamon, ve- 
zetője Szentirmai Ivor tanár, a tani- 
tás október 1-én kedden délelőtt 9 
órakor kezdődik. A beirottak szíves- 
kedjenek megjelenni. Még néhányan 

I. Bulev. I. G. felvétetnek. 
III. em. 2. 

ALKALMAZAS 

maz rzmg 

Gyermektelen házmesterpár felvétetik 
az asszony fizetés ellenépen a házi 
teendőket végzi. III., Str. Constanta 
5 szám. 1708 

Fejárónő kerestetik a délutáni órák- 
ra. Livia Stefan I., Str. Ion Buteanu 
1 szám. 1288 

önálló masamódot keresek azonnaira. 
Szalón Femina Déva. 1744 

Mindenes, lehetőleg azonnalra keres- 
tetik, csakis megbiznató, nyugodt ter- 
mészetű ajánlkozzék. Fizetés 1500 lei. 
Szabó IV., Str. Bratianu 39. 1729 

Vidékre jól főző mindenest azonnalra 
felveszek. Erdeklődni IV. Str. I C. 
Eratianu 15. Szuszedik női szabó. 1787 

Tanoncot és segédet keresek mézeska- 
lácsos és gyertyaöntő műhelybe. Mol- 
nár Kornél, Oravita, Str. Duca 6. 1718 

ALLAST K 
en e 

Gépírónői, vagy más irodai murkát 
keresek a délutáni órákra. Címeket a 
kiadóba kérem leadni. 2108. 

LAKAS 

Uávari lakás mellékhelyiségekkel ki- 
adó. IV., sStr. Fröbl 34. 1743 

Kiadó: Garzonlakás, fürdőszobával, 
umovember 1-től II, Piata Coronini 

1753 

tátták a külpolitikai helyzetről. (Rador) 

ERES 

sok gyégyszertára. 

Az apróőhirdetések dija előrefizetendő 

LEVELEZÉS és TAZASSAG a törvényes intézkedés ek miatt nem közölhető. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lei 
Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés húsz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy lemn. 
Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei Apróhirdetéseket felvesz: I. kerületben Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 
Bratianu 3. Tel.: 28-10 II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb emplom mellett) - Grosz trafik, 
Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. 1V. kerületben: March trafik, Piata Küttl. - Nógrady trafik (Corso mozi mellett), - 
Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon: 45-06. - Wittek trafik, Bulevardul 

EXEzE 

Félháló azonnal olcsón eladó. IV. Str. 
Rahovei 25. 2589 

Eladó pácolt puhafa kombinált szek- 
rény 2 méter széles és egy 4 ágú csil- 
lár. ( Cím a kiadóban. 1504 

Férfi télikabát erősebb termetre, jó 
állapotban lévő, megvételre kereste- 
tik.. Címeket a kiadóba kérem lead- 
ni. 2654 

Világos, keményfa komplett hálószc- 
babútor rugós matracokkal eladó II. 
Str. O. Iosif 28 ajtó 3. Csak délelőtt. 

2459 

Kisebb családi ház megfelelő foglaló 
és részletfizetés ellenében megvételre 
kerestetik. Ajánlatokat „Pontos fize- 
tő" jeligére e lap kiadóhovatalába ké- 
retnek. 40 

dó rövid, fekete bécsi gyártmá- 
zyé zongora. I. Str 3 August 25. 
Máéthe. 1728 

Bicikli! Egy női és férfi bicikli, na- 
gyon keveset használt, modern kivi- 
telben megvételre kerestetik. Ajánla- 
tokat Birtler Adolf HI. Str. Domnita 
Balasa 13. Telefon 32-56. 1731 

Regele Carol 54. - 
zezegz 

Egy üzlethelyiség bármilyen üzletnek 

alkalmas, forgalmas helyen azonnal 
kiadó. Bővebbet IV. Str. Fröbl 50 sz. 

1714 

Hentezüzlet-helyiség azonnal kiadó. 

Gyárváros, Str. Dacilor 10. ( Kovács 
dr. patikánál). Telefon: 38-48. Nagy 

szalaggyár. 1705 

Házikoszt finom, ízletes tiszta ebéd- 
menű, kenyérrel együtt személyen- 

ként 40 lei. Házon kívül is kapható. 

I. Str. Sft. Ion 7. földszínt 10. (Ir- 
galmasok mellett). 2551 

Kosztos gyermekek nagyon jó ellá- 

tást és otthont találnak a város köz- 
pontjában. I. Str. Sft. Ioan 7. föld- 
színt 10. (Irgalmasok temploma mel- 

lett.) 2602 

Elcserélném egy tagból álló húsz hold 

földemet hozzátartozó gazdasági há- 

zammal, Oradea, Carei-Mare vidéki 

birtokért. Boldog András, Otelec. 1741 

Veszek jövedelmező házat, vagy vil- 
lát 2. vagy 4 lakással. Modern villák 
tÚker. vagy IV. kerületben előnyben 
részesiülnek. „Készpénz' jeligére. 1753 

Eladó Lipovan jóforgalmú epékség, 
házzal együtt. Érdeklődni Tatai Pál, 
Lipova. 1754 

Speciáltratik Timisoara legforgalma- 
sabb helyén családi okok miat eladó. 
Biztos megélhetés. Cím a 

mladó modern 5 szoba, előszoba, für- 
dőszoba, irodahelyiség, autógarázzsal, 
nparkirozott udvarral és saját vízve- 
zetékkel ellátott ház Lipba főuccáján. 
üÜgyvédnek. orvosnak kiváltképen al- 
kalmas, Szabó Imre, fakereskedő 
Lippa. 1693 

Dióhalószoba teljesen űj, eladó. II., 
str. Aurel Cosma 6. Massong. 1757 

KÜLÖNFELE 
Férfi és női templomülőhely kiadó, 
esetleg eladó. Közelebbit Telefoni 22 

. 2 

Kolozsvári egyemeletes 2x3, 1x2 szo- 

bás, modern, központi fekvésű, Arany 

János a. 13. házamat elcserélném ti- 

Évi jövedelem 130 
1750 

misoarai házzal. 
ezer lei. Cím a kiadóban. 

Diákleány, fiatal hölgy kellemes ott- 
hont talál, teljes ellátással, úricsalád- 

nál az I. kerületben. Str. Sft. Ion 7. 
Földszint 10. 2645 

Modernitakarékiüzhelyek 
v kKiváló 

minőségben 
Aksndó 

1 sormáncozott 
s fekele 

neluekben 

HAXA nzs 
eneciális takaréktűzhelyüzem 

Tinisoara IV. Bulev. Caro! 40. 
mzan resezznz 

2 szobás modern lakás azonnal, vagy 
november 1-re kiadó, 1500 leiért. II., 
Neculcea 18. 1749 

ApAsvere 

h nyosan elaló. IV. Str. Sturdza 
ujtó 16. 2502 

Zománcozott Vulcan koksz töltőkály- 

Iroda-szakkiképzés , 

cialá de Steno-Dictilograf 
m : kolai beiratásai szeptember 30-án lezárulnak. 
IV, Str. Al. Bonnaz 4. Telefon: 42-81. 
ama 

újabb Stahl-rendszerű gyors- és gépírás, valamint az összes irodai mun- 
kálatok gyakorlati szakoktatása a legkiválóbb okl. szaktanárok közreműkö- 
désével. A nemzetnevelésügyi minisztérium által engedélyezett Scoalá Spe- 

0-Di ie si perfectionare in lucrári 

Legújabb román, német, magyar 
yvelvű úgy az egységes, mint a leg- 

de birou: G. Engel- 

Galgóczy trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

(Juniperus communis hibernica) 80- 

32 láb á 45, 1440 lei. Egy hosszú tiszti 

mint a bőr. Gumicsizma rövid és hosz- 

F E N YO K Zöld luefenyő 
ű (Picea cxcelsa) 

160-250 cm. magasságban, centimé- 
terenként 1 leu. Piramis boroka fenyő 

160 cm, magasságban centiméteren- 
ként 1 lei 50 bani. AGATSY JANOS 
kertészetében, II., Calea Buziasului 13. 
Telefon: 44-19. Virágüzlet: I., Piata 

Libertátii 4. Telefon: 11:733 

flodrász 
H., Traian-tér és Str. Stefan cel 

Mare sarok 
1-2-3-6 villamos megállójánál. 

Gondoskodjon a télrel 
Egy rövid 

kabátra való bőranyag 

kabátra valő bőranyag 60 láb a 45, 
2700 lei. Asztragán egy gallérnak 390 
lertől. Mű-talo és Okmagumi legjobb 
pótanyag cca 50 százalékkal olcsóbb, 

szú 490 és 890 lei. 

GROSSMANN SÁNDOR: 
I, Piata Traian. 

Bútorraktáramat csökkentem! 
Kész butoralmat nayy 

árleszálltlással 

árúsitom. Bútorvásárlás előtt ok- 
vetlen keresse fel vételkötelezett- 
ség nélkül üzletemet. 

UNGOR I, Strada Merczy 7. 

y válas b. 
fekete gránitból 


